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Az ember-mentés.
A Sándov-ulczai taposó-malomban vígan 

í Ív a munka. Szédületes rohamossággal őr­
lik a százezreket és milliomokat. A kormány 
nem panaszkod hátik, hogy vesztegetik az 
időt. Sző nélkül hullnak alá a legfontosabb 
tételek a parlamenti garadon.

Ma hefejezték a belügyi tárcza költségve­
tését is s csak a színházaknál merült föl 
némi vita. Simán folytak le mind a többi 
tételek.

S a tárgyalás folyamán fontos ígéretet 
le t a belügyminiszter. Magyarország belügyi 
költségvetését olyan 73 ezer forint terheli, 
melyet .Ausztriának magyarországi illclő- 
ségii lelenczck neveléséért fizetünk. Ezek, ha 
.'c'nönek, elvesznek Magyarországra nézve, 
osztrákok lesznek, vagy németek. De azért 
még is iizelünk. mert különben nem csak a 
magyarságra vesznének el, de az emberi­
ségre nézve D nyomorultul elpusztulnának, 
mint a legtöbbje azoknak a szerencsétlen 
gyermekeknek, kiket nálunk u. n. dajkaságba 
adnak, az angyalcsinálók ördögi kezeibe.

Mióta részletes magyar költségvetést tárgya­
lunk. a függetlenségi párt részéről c tételnél 
mindig történt fölszólalás. Nem annak meg­
támadása végeit, mert az erre kért összeget 
se az emberbaráti, se a jogi tekintetek meg­
tagadni nem engedik, — hanem a végett, 
hogy nálunk is állítsanak hasonló menedék­
házat az oly ártatlan csecsemők számára, 
kikről bármi oknál fogva levették kezüket 
azok. a kiket a természet törvénye eltartá­
sukra, fölnevelésükre kötelezett.

De a fölszólalás soha eredményre nem 
vezetett. Nagy képű erénycskcdök még elvi 
luuvzot is folytattak hasonló intézetek föl­
állítása ellen. Később egyszerűen agyonhall­
gatták s csak az utóbbi időkben történt 
némi biztatás, hogy majd idővel, hiszen nem 
olyan sürgős a dolog.

K közben előállt a statisztika a maga ret­
tenetes adataival. Konstatálta, hogy Magyar- 
ország népe propagácziójában stagnál, vagy 
csak oly csekély szaporodási arányt mutat, 
mely már-már a megállással azonos. Az or­
szágnak egész nagy vidékén pedig azt a 
megdöbbentő jelenséget mutatják, hogy a 
lakosság száma apad. cvről-évre fogy, még 
ha a kivándorlást, a járványos betegségeket 
nem számítjuk is. Az 1<S7(> és 1880 közli 
évtizedben Magyarország lakossága csak I, 
mondd egy százalékkal szaporodott, tehát 
annyival, a mennyivel Németország népe egy 
év alatt szaporodik, melynek propagácziója 
tehát tízszerese a mienknek. Ks a többi né­
pek körülöttünk mind hasonlíthatatlanul na­
gyobb arányban szaporodnak, minta mienk.

Ha valahol, itt áll az a tétel, hogy egy 
népnek nem szükség megállni, vagy épen

hátrafelé haladni, hogy elmaradjon. Elég, ha 
nem halad oly mértékbe*! előre, mint a töb­
biek. S minél nagyobb a dislanezia, annál 
közelebb áll az elmaradó nép ahhoz az idő­
höz, a mikor abba az állapotba kerül, me­
lyet a francziás németség «Aussterhe elad­
nak nevez.

Es miért kell Magyarország népének abba 
kerülni? Élhetne csak jó módban, keve­
sebb küzdéssel a létért, bizony nem veszne 
ki. De hál erről ne beszéljünk mai napság 
s csak arra gondoljunk, hogy nálunk a nép 
számba alig vehető szaporodása nem az itt 
élő fajok elsatnyulásának, kimerültségének a 
természetes következése, — hiszen a szüle­
tések számarányát tekintve, Magyarország 
népe a statisztika tabelláján a legelsők so­
rában áll. Kevés ország van Európában, a 
hol annyi gyermek születnék, mint Magyar- 
országon.

A baj ott van, hogy a született gyerme­
keknek csak megdöbbentő csekély százalé­
kát bírjuk felnevelni. A nyomor, a szülők 
értelmetlensége, gondatlansága, vagy épen 
lelkei lensége, a járványszeriilcg pusztító 
gyermekbetegségek , s közegészségügyünk 
ázsiai állapota szörnyen hozzájárul ahhoz, 
hogy ritkuljon a kis ártatlanok serege, me­
lyet még az is apaszt, hogy a kinek teher 
a gyermek, a kinek homlokára bélyeget síit 
születése, szabadulni igyekszik tőle, csupán 
azért, mert nincs egy emberbaráti hajlék, a 
mely fölmentené a nevelés terhétől vagy el­
rejtené szégyenét.

Ma végre oly nyilatkozatot tett a bcliigy- 
miniszlcr, mely e nagy hiányon segíteni 
Ígérkezik. Hogy mikor, azt nem mondta meg, 
de előadta, hogy egyetértve ama nemes irá­
nyú. emberberáti jótékony intézetekkel, me­
lyeknek czélja a veszendő embert Magyar- 
országon is megmenteni, törvényjavaslaton 
dolgozik s azt be fogja terjeszteni.

Örömünkre szolgál, hogy valaháru inár 
belátták a kormánykörökben is. miszerint 
egy állam háztartásában az ember is té­
nyező s hogy valamelyes értéket az is kép­
visel, hogy — ha magasabb ethikai szem­
pontból nem — hit legalább, mint dolgozni 
tudó két kéz és gondolkozni képes fej tu­
lajdonosának van valami becse.

Sokszor hallottuk legnagyobb bajunk gya­
nánt emlegetni, hogy nem vagyunk elegen. 
De valamit tenni, hogy többen lehessünk, 
nem jutott eszünkbe, s ha eszünkbe jutott, 
nem láttuk sürgősnek.

Hát most már belátjuk. S ha idáig jutot­
tunk, hogy a kormány is belátta: a társa­
dalomnak sem szabad tétlenül maradni. Az 
országszerte alakuló közművelődési egyletek­
nek itt kínálkozik a lér, a hol érvényesíthe­
tik hazafias rzéljaikat, melyeket nem lehet 
kifogásolni senkinek, mert egyúttal ember­

baráti czélok is. Vegyék föl programm- 
jukba a menedék- és lelenczházak állí­
tását, mentsék meg a nemzetnek a kü­
lönben veszendőbe menő legdrágább ér­
tekét: az embert, neveljenek az elhagyottak­
ból jó hazafiakat, az emberi társadalomnak 
hasznos tagjait s ha sikerült hozzájárulniok 
a születések és halálozások arányának ked­
vezőbbe tételéhez az országban: fényesen 
fogják igazolni létjogosultságukat még azok 
szemében is, a kik idegenkednek tőlük, s 
egyesíthetni fogják, a mire törekesznek, a 
három bérez és négy folyó honának minden 
népét, faját egy mindnyájokat átölelő áldá­
sos nagy eszmében, az embermentés nemes 
munkájában.

Budapest, jan. 21.
Mint Bel (/vádból táviratilag jelentik, a szerb kor­

mány mindeddig hiába várja a pótta válaszát Szerbia 
ama javaslatéra, hogy a béketárgyalások Bukarestben 
tartassanak. A porta által hivatalosan még Konstantiná­
poly sem lett a bókcalkiulozások színhelyéül ajánlatba 
hozva: hivatalosan a porta csupán azt jelentette ki, 
hogy Maclserl pasát küldte ki mint delegáltját és 
nem hivatalos formában titdlul adták, hogy Gcssoff 
bolgár bankigazgatót, n még fiatal embert , a ki 
eddig még semmiféle diplomácziai misszióban alkalmazva 
nem volt, adták melléje. A szerb kormány ama kérdé­
sére, hogy e kettő két önálló delegált-c és vájjon az 
egyik Konstantinápolyból, a másik Szófiából fogja-e uta­
sításait kapni: továbbá, hogy Bulgáriának c mellé ren­
delt képviselője ama Bulgáriának képviselője-e, mely a 
berlini szerződés által alkottatott, avagy talán Nagy- 
Bulgátiáé, — azt felelte a porta, hogy a béke-tárgyalá­
sokhoz az utasítások csakis tőle eredhetnek, és 
hogy csak egy Bulgáriát ismer, azt, a melyet a 
berlini szerződés alkotott. Szerbia további kérdé­
sére, vájjon a két delegált a tárgyalásoknál csak 
ec/y szavazatot fog-e képviselni, — mert Szerbia más­
kép tárgyalásokat nem folytathat, azt felelte a porta, 
hogy magától érthetőié" csak is az ő delegáltjának 
szavazata döntő, ama fontos kérdést illetőleg, hogy a 
tárgyalások hol lennének megtartatniuk, mintán Szer­
bia a porta javaslatát, azokat Szófiában, folytatni, visz- 
szaulasilotta és egyidejűleg Bukarestet hozta aján­
latva. — a portától mindeddig semmi nemit válasz sem 
érkezeit.

Bismarck és a pápa.
XIII. Leó pápa és Bismarck herczeg ver­

senyeznek egymással, hogy tüntető udva­
riasság jeleiben egymást felülmúlják. A ki 
csak a külső tisztelet nyilvánításait látja, 
vagy a berlini félhivatalosaknak és a Vati­
kán inspiráltjainak mézes bókjaiból akarna 
következtetni, könnyen azt hihetné, hogy a 
kalb, egyház feje és a protestáns császárság 
mindenható minisztere szoros szövetségbe 
léptek egymással, hogy közös uralmat gya­
koroljanak a világ felett. Az ily szövetség 
persze a lehetőség határain kívül fekszik. 
Nincs is szó róla, hogy a dolgok ily irány­
ban fejlődjenek, a teljes megegyezés a római 
kúria és a berlini udvar közölt sem befeje­
zett tény, talán el is huzódhatik még jó 
ideig, mig a vitás kérdések tisztázva lesznek.

De azért a hivatalos udvariasság jelei 
nagy belső jelentőséggel bírnak és élesen

Tudományos apróságok.
A kőszén szétmá'lásáliak oka. — Miként lel.cl a kőszén 
szélmállását és póriasát megakadályozni ? A kőszénnek 
magától való meggynlása. — A szénpor szerepe a bánya­
szerencsétlenségeknél. — A levegő megtisztítása a portól 
elektromosság utján. - Vj készülék a füstölés megakadá­
lyozására kályháknál. — Készülék az utak hosszának és 

irányának meghatározására illodograf.)
A minap egy nagy köszenraktár mellett jártam. 

A sok darabos és diószén mellett hulladékként he­
verő széndara és szénpor, mint a felhalmozott ko­
szén elmállásának kevéssé értékesíthető terményei 
vonták magukra figyelmemet. Elég nagy érték megy 
igv egy télen át veszendőbe, melynek árát persze a 
logvasztó közönség fizeti meg. Nézem a kőszén re­
pedéseit, vizsgálom a mállásokat és magam előtt 
látom az egész folyamai lefolyását. A kőszén nagy 
mennyiségben képes a levegő oxigénjét abszorbeálni. 
Tndti azt már e század elején Saussure, ki szerint 
a kőszén térfogatának háromszoros oxigén-mennyi­
ségét képes elnyelni, Fjabban Fayol foglalkozott e 
kétdéssei és úgy találta, hogy az elnyelési képesség 
különböző a kőszén minősége szerint és mig a lég- 
rév bb s a legújabb kőszén, az anthraeis ő száza­
lék sulymennyiség oxigént képes elnyelni, addig a 
legrosszabb szén, a lupát 10 százalékot. Nemrég 
Bieh'ers az oxigén abszorbeálásának tényét kísérle­
tileg igazolta és a mennyiséget az omlittetlcknél 
még jelentékenyebbnek találta. A kőszén likacsaiba 
magát heveit oxigén komprimálödik és vegyülctckct 
alkot meleg fejlesztés közben ti szénnel és a kő­
szénben mindig jelenlevő hidrogénnel, szénsavat és 
vizet képez, melyek rögtön nem távolodnak el on­
nan. hanem mindinkább jobban s jobban sűrűsödvén, 
nvomásl gyakorolnak a kőszénre, repedések kelet­
keznek. a kőszén szétmállik, darásodik és tetemes 
mennyiségben porlik. Mindez melogfejlödés közben 
történik, mi a kőszén jóságát is befolyásolja. Újabb 
vizsgálatok azt derítették ki, hogy a kőszén öl heti 
raktározás alkalmával (szabadban) súlyának 30-10 
százalékát veszti el mállás következtében az emlí­
tett okoknál lógva.

Ez a mennyiség oly jelentékeny, hogy sokakat 
annak a kérdésnek felvetésére indított, miként le­
hetne a kőszén mállását egyszerű és olcsó módon 
megakadályozni. Ugv látszik, legegyszerűbben és 
legrzélszcri'ibhen oldotta meg e kérdést l’oecli W., 
kinek eljárását most már számos bányatulajdonos 
követi a hártyák elölt felhalmozott kőszénmennyiség 
konzerválására nézve. Az eljárás abban áll, hogy 
az oxigén i.hszoib- álását vízgőzök által akadályozza 
meg, mely vízgőzök hatásának teszi ki néhány órán 
ál a koszt nraktávt. V, űzőiből a raktározási helyen 
árkokat ásni. ezeket deszkákkal beföddi úgy, hogy 
az r gyesek közt rések maradjanak. Az árkokba, 
mü vek egymással csatornák állal vannak össze­
kötve'. gőzgépből gőzt lövellcl, mi átjárja a kősze­
net és megakadályozza a mállást. Ott, a hol gőz­
gép rendelkezésre nem áll. gyakori vízzel való be­
léé-kendezés is segít némileg a bajon, mi súly sza­

porodást az darusításnál alig okoz, miután a viz 
a kőszénből elég gyorsan megint elpárolog. Számos 
csehországi nagyobb kőszénraktárakban van ez a 
mód alkalmazásban és ti reá fordított költség sok­
kal csekélyebb, mint különben a köszénvesztcség.

Sokszor megtörtént már és időnkint rendesen is­
métlődik. hogy a kőszén egyes bányákban magától 
meggyül és hosszantartó bányatiiz az eredmény. 
Nemrég hoztak a lapok hirt .egyik poroszországi 
bánya kőszenének magától való lágyulásáról. Mi le­
het ennek az oka ? — Egyes búvárok azt vélik, 
hogy a kőszénben majdnem mindig jelenlevő vas- 
kovand (vasszulfid) bizonyos körülmények folytán 
felmelegszik, meggyül és e közben a szenet is a 
meggyttlás hőmérsékletéig melegíti fel. A fent már 
említett Fayol újabb vizsgálatai erre a kérdésre is 
kiterjedtek és szerinte a meggyül ás első lényeges 
oka magának a szénnek oxigénnel való egyesülésében 
keresendő. Ez annál gyorsabban következik be, mi­
nél finomabb osztatu a szén és mennél magasabb 
a hőmérséklet. A legfiatalabb szén, a liquil meggyül 
tőn foknál, a barna szén 200 foknál, a fekete szén 
200 és az anthracik 300 foknál. Kísérletei közben 
azt találta, hogy a szén részecskék sokkal gyorsab­
ban melegszenek fel hasonló körülmények között, 
mint a tiszta vasszulfid, továbbá hogy a vasszulfid 
hozzájárulása a szén meggyulását elő nem segíti, 
tehát a szénszulfid jelenléte nem is lehet oka a 
kőszén magától való meggyulásácdk. Egyszerű he­
ves oxidálás az ok, mi közben a szén gyúlási liő- 
mérsékleleig melegedik és beáll a katasztrófa, mely 
roppant értékeket pusziit, de sokszor cmbcráldoza- 
tot is követel.

Ujahb időben különböző oldalról megkisérlették 
ama feltételek kipuhalolását, melyek a bányabeli 
robbanások lehetőségét és veszélyességét elősegítik. 
Sokan a kőszénbányákban má dig fejlődő szénpor­
nak is tulajdonítanak szerepet, mi több búvárt arra 
indított, hogy kísérletek alapján győződjenek meg a 
szénpor veszélyességéről. A szénpor különböző tok­
ban gyúlékony ugyan, de maga, bányagázok nélkül, 
a legritkább esetben leltet csak veszélyes, a bánya- 
gázhoz hozzá keverve pedig nem igen fokozza a 
veszélyességet. A nagyobb szerencsétlenségek, a me­
lyeket a szénpornak véltek lu'ajdonithatni, mindig 
oly bányákban történlek, hol nagymennyiségű bánya­
gáz fejlődött. Bányagáz nélküli bányák soha sem 
voltak nagyolihszcrü robbanások színhelyei, jóllehet 
nagy mennyiségben szolgáltainak igen gyúlékony 
port. Igv van ez nevezetesen a barnaszén-bányák­
ban. pedig a barnaszénpor sokkal gyúlékonyabb mint 
a köszénpor. E tények kétségen kivid helyezik, hogy 
minden nagyobb robbanásnál a bányagáz játsza a 
főszerepet. Ä szénporral tett kísérletek c tényeket 
megerősítik.

Egy alkalommal már említettem c helyen, hogy 
élénken foglalkoztatja a búvárokat a por eltávolítá­
sának kérdése, minek megoldására az elektromos 
erőt hívták segítségül. Mig előbb egyes kísérletek 
csaki i kicsinyben, laboraloviumok falain belül tétet­

tek, vagy az elektromosságnak a port sűrítő és le­
verő hatásának demonstrálására szorítkoztak, addig 
újabban már nagyobb szabású, a gyakorlati c'ctve 
kiterjesztett kísérleteket is végeztek, melyek mind 
fényesen igazolják az elektromosságnak alkalmazha­
tóságát e czélra is. Lodge és Clair, valamint Wal­
ker és mások nemcsak a szobák levegőjéből távo­
lították el elektromos utón a port, de mindennemű 
káros gázok és gőzöktől szabadítottak meg gyári 
helyiségeket, úgy hogy igazán nemsokára várható 
az elektromosság ez uj alkalmazásának általános 
kiterjesztése, mi nemcsak egészségügyi, de ipari és 
kereskedelmi szempontból is nagyon fontos. Walker 
egyik angol ólomhutában már tényleg be is rendezte 
ezt az eljárást, mely jelenleg ugyan még költséges, 
de még sem annyira, hogy az általa nyúj­
tott előnyök lul nem szárnyalnák a por, a 
mérges gőzök és gázok hátrányaiból származó 
károkat. Az elektromosságnak e czélra való alkal­
mazása pedig azon alapszik, hogy a levegőn alkal­
mas módon keresztül vezetett elektromos áramok a 
körülötte vagy a közelében lévő porrészecskéket, 
gőz- vagy gázmolekulákat nagyobb tömegekké cso­
portosítja és ily alakban ezek e földre hullanak, a 
honnan azután könnyen cltávolithalók. — Még ki­
csinyben sem általánosították az elektromosság ez 
uj alkalmazásút, már is arra gondolnak, miként le­
hetne c módon a városok levegőjét megtisztítani a 
sok korcs anyagtól, sőt felvetették az angolok azt 
a gondolatot is, mily jó volna ez' utón megszaba­
dulni a londoni gyakori ködöktől, mi nemcsak rop­
pant nagy akadály a közlekedésre nézve, de min­
denkor tetemes költségekkel terheli a város lakossá­
gát. Persze mindez oly gondolat, melynek kivitele 
most még sok akadályba ütközik, de miután tudo­
mányos szempontból kifogás alá nem esketik, nem 
szabad ma napság kételkednünk, hogy a technika 
nemsokára a kérdést oda fejleszti, hogy ilynemű 
megoldása is lehetséges lesz.

Legutóbbi tárczámban a füst megszüntetésére vo­
natkozó kísérletekről és törekvésekről szóltam. Pót­
lólag kívánok említési tenni egy azóta tudomásomra 
jött uj készülékről, a mely nem ugyan a tust meg­
szüntetését akarja oly értelemben, mint az a minap 
tárgyalva volt, de a füstölés megakadályozását ezé- 
lozza különösen szeles időben, mi, tekintve mostani 
általános fűtési berendezésünket, reánk nézve talán 
még fontosabb, mint az ismertetett füst megszünte­
tési eljárások, mert ezt az uj készüléket rögtön al­
kalmazni és értékesíteni lehet.

Rég óla képezi a technikusok és a lakók óhaját 
egy oly kémény-szerkezet, melyen keresztül a szél 
vissza nem űzheti a füstöt, és a mely szerkezet 
egyszersmind növelné a légvonalot, ezzel egviitt 
pedig javítaná a vcntillácziót. Mint egy német szak­
lapban olvasom, mindezen czélnak tökéletesen meg­
felel Keblei .1. berlini mérnök legújabb, erős zink- 
pléhböl készített u. n. exact-dellectora, mely a ké­
ményre téve gyorsan elvezeti a füstöt és a távozó 
gázokat, szítja tehát erős légvonat által a kálvhá-

tüntelik ki azt a teljes változást, mely a múltak­
kal összehasonlítva, úgy a pápaság, mint a 
német kanczelláv politikájában végbement. 
Ki nem emlékszik még arra az időre, mikor 
IX. Pius a sátán szolgáinak, Antikriszlus 
szövetségeseinek nevezte a berlini kormány­
férfiakat, viszont Bismarck kérlclhetlen har- 
ezot hirdetett a római kúria ellen, mely tel­
hetetlen uralomvágyának kielégítésében a 
gyilkosság eszközeitől sem riad vissza. Ma 
XIII. Leó a Krisztus-renddel tünteti ki Bis­
marckot, levélben dicsőíti hazája és az em­
beriség körül szerzett érdemeit, Bismarck 
pedig azt Írja köszönő válaszában, bogy a 
pápaság a legmagasztosabb béke-missziót 
tölti be az emberiség történelmében.

Mindez nem történik csak azért, hogy ele­
get tegyenek a keresztény tanításnak, mely 
az ellenségeket is szerelni rendeli. Mikor 
Bismarck a Spanyolországgal támadt viszály 
elintézésére XIII. Leót kérte fel bíróul, ez a 
meglepő fordulat elég világossá lelte, hogy 
a német kanczellár nemcsak Spanyolország­
gal akarja a békét, de még inkább 
a római kúriával kívánja a teljes jó 
viszonyt helyreállítani. A régi kultúr­
harc/ nagyjában be van végezve. Bismarck, 
ki hajdan azt hirdette, hogy sohasem fog 
Canossába menni, most kénytelen bevallani, 
hogy neki is rá ke’lett lépnie a meghódolás 
útjára.

A vasember, ki össze tudott zúzni min­
den materiális hatalmat, mely terveinek út­
jában állott, meggyőződött róla, hogy az er­
kölcsi világ erői fölött nem létezik semmi 
anyagi fegyverekkel kivívott diadal.

Ha a kibékülés a római kúriával nem is 
nyert még alakot, azok a májusi törvények 
is, melyek a német kalbolikusok sérelmeit 
képezték formailag, még fennállanak, ezt 
inkább a parlamenti helyzet tekintetei, mind 
érdemleges nehézségek okozzák. Bismarck 
most már rendbe tudna jönni a római kú­
riával, de kevésbbé tud boldogulni a német 
parlament katholikus oppozicziójával. Mert 
a hosszú és elkeserítő kulturbareznak im­
már az lett eredménye, hogy a katholikus 
vidékek lakossága az oppoziczió szenvedé­
lyeitől van áthatva. A Windlhorst vezetése 
alatt álló czenlrumpárt nem hajlandó Bis­
marcknak vak szolgálatába állani, ha a ki­
békülés a Vatikánnal teljesen sikerülne is. 
Ellenben Bismarckra nézve nagyon érthe­
tően ez a lényeges kérdés. Ha kénytelen 
lemondani arról, hogy az erőszak eszközei­
vel meghajlítsa a kath. egyházat, az ö reális 
lelkületű ennek az engedékenységnek leg­
alább megfelelő jutalmát kívánja látni. A 
kibékülés a kúriával nem bírna fogható ér­
tékkel, ha a német parlamentben csak a 
régi oppoziczióval találkoznék.

Ez azonban csak időleges haladék. Bis­

marcknak egész taktikája most oda irányul, 
hogy a pápával fegyverezze le a német op- 
pozicziót. Mint a német parlamentben mond­
ják, Windborst feje fölött akar megalkudnia 
római kúriával. A kibékülés akkor válik tel­
jessé, mikor majd a német püspökök egy­
házi befolyásukat Németország katholikus 
lakosságára egészen Bismarck szocziális és 
gazdasági politikájának támogatására fogják 
odakölcsönözni és ezáltal a ezentrum oppo- 
zicziója alól elvonják a talajt. Es hogy ez 
nemsokára bekövctkezhclik. ezt tanúsítja a 
rendjeladományozásnak és a külső udvarias­
ságnak tüntető cseréje is.

ORSZÁGGYŰLÉS.
A. képviselőház ülése jan. 21-én.

I.
A költségvetés részletes tárgyalásával gyorsan ha­

lait a ház. A mai ülésben elintézték a belügyi tárcza 
költségvetését és letárgyalták a pénzügyi tárcza 
költségvetésének egy részét: ezenkívül Kemény 
Gábor hr. miniszter válaszolt az Knyeili Lukács 
intorpellácziójára Tolnay Lajos államvasnli igazga­
tósági elnök lemondása ügyében. A belügyi költség­
vetés tárgyalásának során érdekes vita támadt a nem­
zeti színház és a in. kit*, opera segélyezéséről szólít 
tételnél. Jtisth Gyula, Itermán Olló, Thaly Kálmán 
és Szalay Imre rámutattak az operánál uralkodó 
bajokra, egyúttal szólta került I’odmaniczky br. in­
tendáns lemondása is. Tisza. Kálmán miniszterelnök 
részletesen válaszolt az ellenzéki szónokok beszé­
deire. A szélsöbaloldal bőven indokolt, több szem­
pontból nem fogadta el a tételt, azonban a több­
ség megszavazta. A lelcnczekről szóló léteinél Liduíls 
Gyula sikerült indokolás kíséretében határozati ja­
vaslatot nyújtott he az iráni, hogy a miniszter m< g 
ez ülésszak alatt lerjószszen he törvényjavaslatot a 
lelenczházak felállítása iránt. A többség elvetette a ha­
tározati javaslatot. A tárgyalás további folyamán tá­
madt kisebb vitákban részi vetlek: Orbán Balázs, 
Ólai/ Szilárd, Rá ez Géza, Ralcovszh/ előadó és Ti­
sza miniszterelnök, ki többször fölszólalt. A pénz­
ügyi tárcza költségvetésének első tételénél .Engedi. 
Lukács kiváló sikerrel polemizált a pénzügyminisz­
terrel és Hegedűs Sándorral, azokra nézve, a mii 
ezek az általános vitában az ö beszéde ellen fel­
hozlak. Sza/iárg Gyula gr. pénzügyminiszter rövid 
válasza után szólott még az első tételhez Óla;/ Szi­
lárd, rámutatva a pénzügyminisztériumban uralkodó 
visszás állapotokra. A pénzügyi közigazgatási bíró­
ságokról szóló telelnél újra vita támadt, melyben 
részt vettek: Barin József. Sza/iárg gr. miniszter. 
Thai;/ Kálmán, Prilcszhj Tádé és Szalag Imre. A 
pénzügyi hivatalok elhelyezése czéljából emelendő 
épületek tárgyában beadott határozati javaslatok kö­
zül megtámadta Gullner Gyula a szolnoki épületre 
vonatkozót. A többség azonban elfogadta. Az elnök 
itt a tárgyalás folytatását a holnapi ülésre halasz­
totta. Az ülés végén Kemény Gábor br. miniszter 
válaszolt az Enyedi Lukács intorpellácziójára. Engedi 
részletesebb viszonválaszára a miniszter ujahb nyi 
latkozatol tett, Knycdinek erre lelt néhány sikerül, 
megjegyzése után a ház a miniszter válaszát tudo­
másul vette.

II.
Elnök: Péclty Tamás: jegyzők: Szathmáry György, 

Tibád Antal, Tors Kálmán.

ban levő tüzel, de c mellett az egyik mcllékszcrkc- 
zet megakadályozza a szél visszacsapását és igv a 
lust visszatódulását, illetőleg az erős légnyomás kö­
vetkeztében a kályha és a kályhacsövek linóm nyi­
lasain való kitóduiását; a másik alkalmazott szer­
kezet ltodig folytonosan friss levegőt juttat a kémé­
nyen át a lakóhelyiségekbe, ugv hogy nyáron át is 
mint magától működő ventilátor szerepel. Berlinben 
számos kéményen vannak már ilyen dellektorok alkal­
mazásban és igen ozélszerünek bizonyultak. Egy szélvész 
alkalmával mindazon kémények, a melyeken a de­
liektől* volt, egészen rendesen füstöltek, mig a töh- 
bieken keresztül a füst ki nem juthatott és a láng 
is visszacsapott a kályhákból, úgy hogy tökéletesen 
meg volt zavarva a ház nyugalma. Megjegyezzük 
még, hogy Ferin! szerint a dellektor mellett állítólag 
a tüzelő anyagoknak egy hetedrésze meg is takarít­
ható, mert a tűz a kályhákban folytonos.

Igen érdekes és elmés készüléket talált fúl Schaar- 
schmidt szász őrnagy annak kipuhatolására, minő 
hosszú utat teltünk meg kocsizás közben és minő 
irányokban vezetett, az út. Az ember felül bizonyos 
gépezettel ellátott kocsira, tovabajtal és elérve a 
czélponlra, egy papírtekercsről olvassa le, hány kilo­
méternyi utat tett meg, meglátja a bejárt ul rajzát 
és meggyőződik az ut minden legkisebb tekerődzé- 
seiről, valamint az irányokról, melyek tájában az ut 
vezet. A hosszak és irányok kicsinyített mértékben 
vannak a papírra "rajzolva, de az állandó mérték- 
kulcs meglehetős pontossággal világosit fel a valódi 
hosszúságról és az irányok igazi tartamáról.

A feltaláló által hodograf-nak nevezett készülék 
eszméje különben nem egészen uj. Már 1 ő2ő-hcn 
használt Térnél J. oly kocsit, a melynek meghatá­
rozott kerületű kereke el volt látva egy oly készü­
lékkel (hodomélernck nevezte), moly megmutassa, 
hányszor forgott a kerék bizonyos megtett utón a 
tengelye körül és e forgások számából tudta meg 
az ut hosszát. Az akkori hodometérből lett tehát a 
mostani hodograf, mely minden esetve igen jó 
szolgálatot fog tenni felméréseknél, topográfiái fel­
vételeknél és a fárasztó munkát tetemesen meg 
fogja könnyíteni. —Sz.—

ZÁRT AJTÓK MÖGÖTT.
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XI.
A közel lévő templom órája érczcs hangon ütött 

hármai, s harangozni kezdtek. Az éj csöndje meg­
elevenedni látszott. Minden harangütés végig dörgölt 
a hideg, fagyos légen. A megváltás nagy titkát hir­
dető. A benső szövetséget, mit Jézus, saját vérét ki- 
onlalni látván, a földdel, az emberiséggel kötött. A 
diadalmas csil’agzat keresztül tört a sűrű szürke

felhőkön, s az utczákon égő lámpák elhalványultak 
e mennyei világosság mellett, mint elhalványodik, 
megsemmisül a földi ajkak zúgolódása a legnagyobb 
hatalommal szemben! Megiljodik azon nagy. véglie- 
tcllen szeretet, mi legyőzte a halált, s minek szim­
bóluma a föld övök ifjúsága, a szivekből soha ki 
nem alvó remény, soha meg nem szűnő szeretet, s 
a tisztaság és tökély szükségének érzete.

Ez az érzés, ez a remény esem lesi lé le végre 
Auréliát. . . . Szerencsére jótékony álomba borult. 
Valami érthetetlen sejtelem szállta meg. lmgy el­
találta a helyes utat, min haladnia kell. s ez az 
egyedüli mód, hogy megtarthassa lelkének tisztasá­
gát, lényének szűziességét. Még álmában sein za­
varta többé semmi.

Csendes és nyugodt volt, meri oly dolog fölött 
határozott, a mi kiclégité valóját. Ks c nagy el­
határozásában erősnek, ingat hatatlannak érezte m t- 
gát, s az éj sötét ringatásálmn eszményi világ Li­
mit szemei elé, mit csak képzeletében láthatott, s 
mi vigaszt, nyugalmat, enyhülést adott neki, a sok. 
hosszú és számtalan megpróbáltatás, küzdelem fá­
radtsága után. . . .

XII.
Fcrcncz gróf néhány napra Budapestre utazott, 

hol fiút találta, ki a farsangot felváltva szokta töl­
teni a két fővárosban, s a l’erbyl-bál után azonnal 
lcrándult Budapestre, s ez volt talán az ok. hogy 
mint Auréljának monda, már vagy harmadnap lá­
togatást nem tett Siltova grófnénál.

Silas Ferencznek Budapesten csinos egyemeletes 
palotája volt, hol mindketten, atya és fin laklak, ha 
Budapesten időztek, s itt találá most Silas gróf Je­
nőt, ki reggelinél tilt, midőn atyja a vonattal meg­
érkezett.

Egy rövid ideig tartó beszélgetés után, az öreg 
gróf élénken fordult fiához.

— Miért hagytad cl oly rögtön Bécset a Ucrhyl- 
félc estély után? kérdő tőle, észrevehető elégedet­
lenséggel.

— Az itteni kaszinó-piqucniquc miatt, hol jelen 
akartam lenni.

— Semmi más okod nem volt?
— Ha őszinte akarok lenni, más czél is vezetőit 

ide, vagy jobban mondva távolított el Becsből. l*er- 
byl Thcklával szakítani akarok.

Silas gróf arcza sötét-vörös lett a haragtól.
— Ez már a harmadik ilyféle csel. Hónapokon át 

udvarolsz, s midőn kenyértörésre kerül a dolog, mi­
dőn már bizton számítanak read, tovább állsz. . . . 
Ez nem lovaglás tett, s nem nevedhez illő viselet.

— Miért nnatják meg a leányok velem magukat. 
A meddig érdeket tudnak gerjeszteni bennem, addig 
hűséges lovagjuk vagyok.

— Mi kifogásod Thekla ellen ? Én nagyon óhaj­
tanám ezt a házasságot.

— Én nem, s megengedi atyám, hogy kedvem 
szerint választhassak feleséget.

Fcrcncz gróf pár perczig hallgatott.
— Ismét egy uj érdek oltá ki szivedből a leg-
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lóz kil n ni A ívinz' ' -ami azilál f c '1 , ; 1 Inch: nz
mix ai lai 1la-i -zubven :-m 1) fi ' ul, a táicz.ii
srabvi Il­ z ■- • • 1 tnszen »■■-Z.c-i'il. 188- .-ra • lő-
ii ám ■ Z'.lt t'.bb kiadás 1 I» fr !; il. - z az l'c-Zlg1 mely
n ni a n. nizeli sz:: 1 j»xcl Tu. ili.d 1lesz fe d zve.
ll'V '■ frloi lo/ kit­um >'•- igy i.-sZCSCII ■í 29.1 1 Irtot
tu-Z. l.i .1 . mily a szinliáizal.nál. nem azok
licx.'.l.'i! ől, 1 allem az itilamnn'; bozzájáinda án ni fe-
d z . :

Tlítza. Kálmán n ■ ini zfivelnük : Az Ildvíulariá« költ-

Justh Gyű Ja: XTIgyon jul tudja, Imgy jelen'é'keny
1- . 1 íuilez.!. Idv 1 aklmgy az udxaita rl.t.-i 1Hildas

t .'Il f licit*.'1 (•X n ' . »-'-zi■gr», ne il nnn> li» azt
Ing. a il:ib;i:::ikr t abba 1 nagx do'ác/.ii ada-
cilái küzv ■ !x '• bar, de ni•'•»is nz állam állal

l«5l. ■.'inn ! rí
•I a na»'.

• ' ‘ x.m ' a szélső Italoldalon.)
J k rdéi-t i. ■ 1 lá gy na az oka a na v

I 1 az ■ • rafiái, m-zi-lc az, l.o»v < nnek
"'• < I- ■; P ii'l' tln közöli Midőn igen sok küllői.li

v" d'o'ao!; ill a»:, pénzen. akkor a nakor a
1,11 ■' ! • 1 I: i viMro engedik kimenni; ;Iigy

' 11,1,1 •'» oly : a »ja van az operának drága
II az. 11 -: rzu liel'.e. a kik < g ,-z esztendőn ál vagy 

■ 1 I lkán vonalnak elő a rcv : -
, hogy ali» lehel inára xi-sza- 

■zi!o'. mint arra. hogy az operá- 
I la non, 1 »-■ « n ron-les. Igaz, hírlik, hogy az

1 :'J"i ••»ii' lvohon váll« :, -- van készülőben. Reméli,
■ *k .....Ix • áli-.z.n. hanoin egv-zorstnin l rend-

n;,!' ■' ‘ •' 1 ez a ren .-ziTvA-Vtzä«, nzl I -zi,
■ •• t'i.i.i akk-ir, ha a I»! i:.ymml,zt«r oly egyént 

m.-ga-.erni a színház- úgy. k vezető-éré, a ki bi/.o- 
ol; 1 s/.a»k' |iz,e!l .'g melleit mar valamely ma -

" ■:.,.'l.il 'i.l.t-i k. i én -k kiváló jóiéit is ad a
1 1 '■ 1 Lz.ii kivid 1:i;: 1 ■ I -ne- lm óhajtana az: is,

I" liigx min ;:'■ 1 j-V.."•’■■* navvobh gondol fonlilson 
-ZTI ú ollenörzé 1 • ■ n- zl les kimnlatásokat ter- 

' :i h •• i. -’ylml ázni n rüz loin-ebh . ir.i-
"! ......... '• -t gyakorolni. (Helye 1.3 a szélső

•I a I. >1 illő! Il'lgv
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100,000 írttal emclheltük, itt pedig a színház kiadását 
110,000 írttal cincijük, akkor, mikor siralmas álla­
potban lévő közegészségügyünkre csak csekély összeget 
fonlilhaliink, (ügy van I a szélsöbaloldalon.) akkor, mi­
kor bárhova tekintünk, látjuk ama tömérdek szükségle­
tet, molyét még kielégítenünk kell, és főleg, midőn kél- 
séghevoahalkm lény az, hogy évek hos-zu sora óta 
< .más meló lekkel, államjó-zágok eladásúval és 
ad --ág.--1 al . - il xagyunk lo-p-s k f ilézni lillamliáz- 
larl.i nnk k ■ inak nagy ni-z. i akkor kém leien a 
/ nők k# li iiluiii, hogy al.hoz, l.ogy ily ö- zog I sza- 

pmii-nk a színházi ki ulásokal, aíihoz a könnvelmüség- 
111bizonyos fol;a kixaalalik. (ügy van! a s/él-ubalolila- 
I 11 ' Kzm okoknál Igxa nem fogadja cl a lélelt. (Ile- 
ly. Mi-; a • z 'I öl.» dói lalonX

Herman Ottó Mindenek előli arra kéri föl a ház 
i az, hogy az országos knllnrinlé- 
yminiszlemm keretűbe, tolom zol;, 

i.gyok köd fordul elő. Ha arról 
s, valóság .5 kultúrát teremtsünk,

I szellemi), n való vezetés.1 és at- 
;ail;-é»o-. Magul.ra a színházakra 
"lelj'-cn pártolja ama nézeteket, 

ívd. t .lu-lh Gyula n 1 ;nl kifejtet'.. Konstatálni kívánja, 
az op Tára, mint a nemzeti színházra nézve, hogy 
. legtöbb felügyelői .‘•.ziiksé.ges az úgynevezett ingyen­

jegyek elvezőiére é- a nagyfokú protekezióra vonatkozó­
lag. (igaz! a szélső halon.)

Mikor a vidéki közönség ide a fővárosija felsoreglik 
é.s óhajtja azt, hogy az operát megláthassa, akkor csak 
a lopna»yohh pmlvkezióval, a legtekintélyesebb férfiak 
igénybe vétele mellett kapható egy jegy. (Igaz! ügy van! 
a szélső hal élői.) De nem ebbe» gyökerezik a baj, 
hanem abban, hogy mikor haiározoltan azt mondják, 
hogy: jegy mm kapható, este azt látjuk, hogy a máso­
dik sor üres, vagy legfeljebb egv-kél ember fii otl. Az 
intézőü l nem nevezi meg, de. van Ilmlapcslnek egy elő­
le 'lő inh'zelo, vagy társasága, mely azelőtt a második 
sori b "reite, de meri látta, hogy ez sokba kerül, ez az 
intézőt, a m-ly különben is igen szegény, (Derültség.) 
KlO.UOO fit az évi hmlgetje, kieszközölte az!, hogy szá­
mára a második sor jegyei az előadási napokon délután 
•í óráig fenntartassanak. (Halljuk ! Halljuk I)

Knnek lólxtán az intézel elvszli az elővételi többle­
tet. a mely egészen jogos. Egyébiránt is az az ember, 
ki valahova készül, délután í- órakor mar nem megy 
többé jegy után, meri e-zeágáha sem jul, hogy oda- 
menjen azért, hogy esetleg ismét visszautasilsálc azzal, 
hogy véletlenül elfogylak a jegyek. Ennél a kezelésnél 
ü. már általános szempontból is, nagy felügyeletet és 
nagy ellenőrzést kíván. (Helyeslés a szélsőbal felöl.) Már 
az általános tárgyalásnál ráutalt arra, hogy a mi társa­
dalmunkban vannak oly elemok, kik — habár tőlük a 
művészeteknek és egyéb közintézeteknek áldozatkészség­
gel való pártolását méltán meg lehetne várni, meri ezt 
vagyoni állásuknál fogva meglehetnék — mindenkor és 
mindenütt nagy előnyöket vagyis más szúvul ingyen 
élvezetet haj húsznak és óhajtanak. (Igen! ügy van ! bal­
felöl.) A földművelés-, ipar és kereskedelemügyi minisz­
térium költségvetése alkalmával rá fog térni mindezekre 
az úgynevezett polyázásokra (Elénk derültség haliéiul), 
melyeknek értelme mindig az, hogy Magyarországon a 
lerhekel ugy a közművelő lési inlézeleknél, mint a többi 
intézeteknél mindig azok viselik, kik azokban legke­
vésbé részesülnek; azok pedig, kik ez előnyökben ré­
szesülnek. rendesen semmi vagy csekély áldozattal, szó­
val proleki-zió utján jutnak az élvezéshez. (Ugy van ! 
szé'söbnlfelöl.)

Tisza Kálmán miniszterelnök: Ha valaki figyelem­
mel kiséri a nemzeti színházak s az oly operák sorsát, 
a melyek nem csábilhatják a publikumot olcsó személy­
zettel s olcsón k állithaló operettekkel, valamint az er- 
kölesiséget s a műveltséget, nem nagyon előmozdító elő­
adásokkal, meggyőződhetnek arról, hogy azok mindenütt 
a világon csak nagy szulivenczió mellett képesek fenn- 
űllani. 1 Igen! ügy van! johbfelöl.) Nem kell tehát itt 
valami különös hibát keresni, mert az ilynemű intéző- 
leknél a közönség mai igényeivel szemközt a deíiczil 
mindenütt a széles világon igen nagy, sőt igen sok he­
lyűt: az sokkal nagyobb mértékben »unatkozik, mint 
nálunk. (Igaz! Ugy van! jobbleiül. Felkiáltások báliéiul:
De nálunk nagy a deíiczil!) Óhajtja a takarékosságot; 
nem volt az tréfa, ha a pénzügyminiszter is hangsú­
lyozta. De ü nem azt mondta, hogy a takarékosságot 
ugy folytassuk, hogy azt D, a mi már meglevő nemzeti 
intézmény, feladjuk és romlásnak, pusztulásnak engedjük 
(I gy van! jobb felöl.)

A sznhvcnczió felemelésénél nem arról van szó, hogy 
ismét valami nagyobb, ujahb fényűzés szereztessék be 
ez ii't -z. 1 ■!> ré-z-Te, ez.élja 11 m egyéb, mint ugy álla- 
pitam meg a kuli-égi, té t, bár nem teljesen kiele. i-ö <!o 
ne . 1 nagyobb Inpaszlalai.il; n'án, hogy ezentúl a hitel 
liill.Mgá-ai be ne következzen k. (Helyeslés.)

b.zirar.t figyelmezteti • is már az iutenilá i-l, kinek szo- 
iiiel eben izem --, — őszintén kimond,a. nagy sajnálatát a 

v.u.irzä- tug bi'állnni: de nem azért, mintha ö bálin 
szemi-oiitbiii okot adott volna, hogy változást lele ssea 
óhajtani, hanem az r . mert ö maga, kora és viszonyai
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Fi Hova Páninál, s 
unokájíil Anndiát ? 
»j'va. s nem vevő 

- ", elést, mit 0 sza-

Most. Jenő lelt haluisápadl, de erőt veti felindu- 
lúsáii. mert atyja részéről ezt a beszedet a reg

grófi 10-

u.

állith

uv ii
Ismerem.
■lói y
A mennyire rövid i.;:-:erotA 

Újuk ezt.'
1 l(e-y vélekedik a Irányról ?

— Alt lekirilclben?
.Ii nő nevelell.
— ?ii élnél iák elég ro

hogy unokujuról sok olyat 
hunynál valosziniillen volna.

— Hogy éried ezt.? kérdő 
lokál összeiánezolva.

-- Morális lekintotben.
Peren ez gróf megnénmlva fiiggcszté reá
— Tudod-e, hogy ez erős milalkozat.
— De er.is az ok is, miből
— Mit tudsz róla?
— Kezdjük más oldalról 

a leányt szeretem. . . .
Silas Percnez halott halvány 

nyilatkozalra. Jenő nem

után, valakiről

oz hire van arra nézve, 
elhigyjünk, a mi más

az idősb Silas, hom-

szcmcit.

az ered.

összeköttetésnek rótta fel, miben az Sitlova 
val. talán még ma is áll.

— Nem szándékoztam mindent elmondani, de 
most kötelességemnek tartom, hogy no érjen azon 
viiil. mit szemembe dobott, monda a sértődéstől 
fölindult hangon.

I adja meg, folytató, hogy én Mindszenty Aurér 
hóval éjnek idején, egy külvárosi bálban találkoztam, 
hol <"i egy rajzlnnilónövel jelent meg. Álnév alatt, 
éjfel után egyedül futott haza az elhagyatott utczá- 
kon gyalog. A bál közönsége szegény gyülevész 
népből állott, s azért mentem oda, mert rcménvsé- 
gem v Dlt, hogy ti rajztanárnöt, kivel Auvélia a mu­
latságban volt, szerelőmmé leendőm.
, - - Óe hisz ez leheletlen! kiállá helyéből felugorva 

Percnez gróf, s clszédülve, mintha arezul ütötték 
volna, tántorgott fia felé.

— A mit beszélsz, mese vagy hazugság és soha­
sem lógom elhinni, hogy a mit Auréljáról állítasz 
megtörtént.

- ÍT; ha én szavamat adom arra!
Peren ez hallgatón.

Ha újra mondom, hogy láia-zoliam, beszél lom 
vele ott, bár u azt l’orbyléiméi ' Itagadtn! Ha is­
me! lem, hogy szeretem öt, hogy vagyunoinnak, ta­
lán éltemnek felet adnám, ha ez nem' történt volna, 
s olyan leánynak tarlhatnáin, kit nőül vehetek! 
még akkor is kételkedik állításomban?

— Nem tudom, mit feleljek. Nem tudom ébren 
vagyok-e vagy álmodom. Megfoghatatlan. De ha' mi 
vegoul. 1111 okból ment ö oda? Alikor a legmagasb 
társaság termei tárva vannak számára.

— 0 talán zárt ajtók mögött akart mulatni. Tá­
lán nem szereli a feszt, illem-szabályt, társadalmi

a beszélgetést. Én ezt

mit idéztek ííil .«zá­

rolná, hogy nőül vc-

. lett n határozott 
ret'.o azt észre, mert álmá­

ban sem jutott volna eszébe, 
vai atyja belsejében.

I alán arra gondoltam 
szem, ha . . ,

Nos — ha?
Méltónak lai Ihalnám őt arra.

Mos! már vége volt az idősb gróf türelmének
- Ez szemtelen beszéd, ímvida kitörve.

Jenő heves mozdulnlot !• u |i,.|v,\lli
— Merész és lovagiul lan. folvlátá dilin" b 

kulva Silas. Szerelni állilod a'zl, kiről l.,,zvl-z s 
meglelcdkezel, hogy most az egyszer oly lufival 
állsz szemben, ki ezt nem liui. nincs szokva ah­
hoz, hogy tiszteletreméltó nőt rágalmazzanak

>rn elva-

nyugtalanságol érzek.
7" .Ta!:m valakit ama társaságból, kivel

csak így lalálkozhatik ?
7(>nkiscm volt oldalánál, majdnem egész este 

egyedül tilt, elmerülve, gondolkodva.
— Sem olt, som Perhyléknél nem látszott mu­

latni, ez az, a mi megfoghatatlan.
Percnez gróf pár porczig gondolkozott.

Nősülési szándékokból ez irányban szó sem le­
hel, monda keserű határozottsággal', minek értelmét 
jelentőségét csak ö maga tudta. Az oly leányt, ki 
ily kalandokra vállalkozik, nem szokás nőül vonni 
De lel lógjuk deríteni e rejtélyt, s kezünkbe ké­
mjük a fonalai, mi c lett eredetéhez clvczel, s 
! ucltára adandóm SiltoVa grólhénak, hogy unoká- 
lura jobban vigyázzon. Mi pedig mindketten hali­
ga in lógunk róla. Ezt követeli tőlünk ama viszony 
mi;;cu cn egy évtizeden át Páni grófnéhoz álltam..!

Kalapját vette és saját szobáiba ment.
(Folytatása köveiké dk.)

nál fogva e terhes hivatal tovább viselésére vállalkozni 
nem akart. Bárki legyen az intendáns, egyik feladata 
éppen az lesz, hogy a megszavazott költségvetés kere­
tében az intézetet azon niveaun, melyre emelkedett, fen- 
tarlsa.

Nálunk, a mi művészeti intézeteink fenlartása talán 
még fontosabb, mint másutt. A mi a színművészeiét 
illeti — de ez kisebb részben a magyar zeneművészeire 
is alkalmazandó — annak fejlesztése okvetlenül az álta­
lános, a mindenütt meglevő kulturális érdekeken kívül, 
nálunk határozottan nemzeti érdek is. (Ugy van! jobb 
felöl.) Alert semmi által nem lehet ugy minden erőszak 
nélkül a magyar kultúrát bevezetni oly helyekre, hol az 
még hiányzik, mint épen a művészet állal. (Helyeslés a 
jobboldalon.) Már pedig arra, hogy egy országban a mű­
vészet fejlődjék, okvetlenül kell első rangú niveaun álló 
intézetnek lennie az ország fővárosában, a moly egyfelől 
az Ízlést nemesítse, másfelől a jelesebb, képesebb erők­
nek kellő megjutalmazúsát lehetővé legye. (Helyeslés a 
jobboldalon.)

OIay Szilárd: Az idegeneknek.
Tisza Kálmán: Nézzék meg, az operánál vannak 

egyes idegenek, de a nagy többség nem idegen. És 
igen lermászoles, hogy egyes jeles magyar énekművész 
kimegy az országból, cgy-egy idegen pedig bejön, mert 
a zeneművészet nyelvhez oly feltétlenül nincs kötve, 
mint a drámai művészet és nem lehet megtagadni a 
hazai művésztől, hogy ha ö jobb díjazást remél, vagy 
bár csak nemes művészeti hiúság vezeti is arra, hogy 
másutt is érvényesítse magút, kimehossen idünkint a ha­
zából, midőn aztán természetesen a hiányzó erőket ismét 
külföldi jeles erőkkel kell ideiglenesen pótolni.

De nálunk még egy fontossága van épen az operá­
nak. (Halljuk!) Mindenki óhajtja, hogy hazánk fővárosát 
idegenek is látogassák. (Igaz, ugy van !) Ha ez igy van, azt 
talán senki sem vonja kétségbe, hogy utasok oly városba, 
melyben estéikkel nem tudnak mit csinálni, nem igen 
vonzódnak. Nálunk pedig természetesen épen nemzeti 
nyelvünk miatt, másban mint az operában, — ha csak 
a gyapju-utezai német színházra nem akarják őket 
utalni — a müveit külföldi utas időtöltést, szórakozást 
nem lel. (Ugy van jobbfolől.J 

Ezen szempontból tehát szintén igen is, fentartandó 
legalább jelen niveauján nemcsak a nemzeti színház, liá­
néin az opera is. (Ugy van! a jobboldalon.)

Hogy nehéz volt jegyeket kapni, annak főoka min- 
denekfölölt abban rejlik, hogy legnagyobbrészt a helyek 
bérlet állal vannak lefoglalva s a bérelt helyek sokszor 
üresen maradnak, mert a bérlő nem megy el, de azért 
természetesen el nem adatnak. Ez az egyik ok. De meg­
engedem — úgymond — hogy történnek, kivált oly 
előadások alkalmával, melyekről azt hiszszük, hogy nagy 
lesz a közönség odaáramhisa, visszaélések oly formán 
ill is, mint mindenütt a világon, — ugy, hogy egyesek 
a jegyeket előre lefoglalták azért, hogy azután, ha szük­
ség van rá, nyereséggel adhassanak túl rajtuk. Ez a vi­
lágon minden szinháznál megtörténik.

Zlmándy Ignácz: A zsidók foglaljak le. (Derültség.) 
Tisza Kálmán: Megbocsásson a képviselő ur, ezen 

hibában nincs felekezeti különbség. (Helyeslés a jobb­
oldalon.) Ez oly baj, a melynek lulkinövésú ellen véde­
kezni kell, melyben, ha az intézetnek tisztviselői, vagy 
szolgái vesznek részt, és rájuk bizonyul, őket kíméletle­
nül büntetni kell; de megszűnteim nem sikerül soha és 
sehol és nem is sikerülhet, mert hiszen senkinek sincs 
a homlokára Írva, hogy mikor ő öt jegyet előjegyeztél 
é s megvesz, azt a maga vagy ismerősei számára /ette-e, 
vagy tahin másnak valamivel drágábban adja el. (Igaz I 
Ugy van ! a jobboldalon.)

Még két megjegyzésem van. Egyik az, hogy fclhoza- 
fi'U szemben a színházakra teendő kiadásokkal a nép­
oktatásra fordított összeg. Higyjék el a t. képviselő urak, 
hogy a népoktatásra az állam bmlgctjében is többet 
fordítani én is szívesen kész lennék, de mégis no állít­
sák a dolgot ugy oda, mintha ez lenne az egész összeg, 
a mely Magyarországon a népoktatásra költotik, mert az 
ily állítások azután felhasználtatnak sok helyt nem jó 
barátaink által ellenünk, holott pedig mindnyájan tud­
juk, bogy a népoktatásra fordított összegnek’ ez csak 
egy igen csekély faktora és sokszorosan több ennél az, 
a mi a felekezetek által é.s más czimek alatt furditfatik 
e czélra. (Ugy van! a jobboldalon.)

A má ;ik, a mit Herman képviselő ur beszédére meg­
kívánok jegyezni, az, hogy ő azt mondja: a miniszterek 
igyekeznek ugy osztani be a teendőket, hogy mindenik- 
uek legyen bizonyos fényes környezete, udvartartása. Én 
nem tudom, ki osztotta be ugy a tarczákat, hogy a 
színházak a belügyminiszter alatt legyenek, csak azt 
tudom, hogy én nem, liánéin annyit tudok, hogy a mi­
óta belügyminiszter van,(Jelűit márgl8i8-ban is, a szin- 
IK(zal; a belügyminiszter resszorljába tartoztak. En tehát 
ebben nem vagyok bűnös, hanem ha bűnös volna —■ a 
mint nincs — bűnösük lennének benne azok, a kik 
18í8-ban igy osztották be.

Kérem a tétel megszavazását. (Helyeslés jobbfolöi.) 
Szalay Imre: Just Gyulát nem azon indokol; vezet­

ték felszólalásában, a melyeket neki a miniszter impu- 
iúll. Felszólalása ama rendszertelenség ellen irányult, 
mely különösen az opcra-szinháznál nupról-napra 'lát­
ható. Azt szokták mondani, 3 a miniszter is azzal érvel, 
hogy "Ä idejövő idegeneknek nincs mivel tölteniük az 
eMét, s azért kell nekünk idegen művészeket tartanunk, 
hogy az idegenek itt azokat hallgathassák. A szónok 
nn'g nem hallotta, hogy ezen idegenek közül bárki is 
kéj vonalot rendezett volna akár Turolln, akár Perotti

elmehet, miért hozzunk ini idő olasz nyelvű énekeseket 
csak azért, hogy azok majd ide fogják vonzani az ide­
geneket. A mit a miniszter cinül, hogy az énekművészet 
nem nemzeti, minőm nemzetközi dolog, azt tökéletesen 
elismeri: de akkor aztán miért érvel mégis azzal, ho«y 
annak fontartását nemzeti érdek kívánja ? Arról nem 
beszél senki, hogy a nemzeli színház érdeke nem nem­
zeti érdek; de hogy az, hogy az operában olaszul éne­
keljenek, nemzeti érdek volna, azt határozottan ta»adia 
(ügy van! ballelül.) ° J

Sajátságos előtte, hogy nálunk bármely rcsszortban 
legyen valaki, legyen az miniszter, vagy intendáns, ha 
a publikum megszereti, nem tudja miért, de könnyebb 
a lelkének, ha azon változtat. A világon talán legnehe­
zebb állása van egy intendánsnak, kell, hogy öt szeresse 
a közönség, szeresse a színész; itt van megint Podma- 
niczky b.; a kit mindenki tisztel és szeret; és mi törté­
nik V Podmaniczky b. elmegy onnan, és olyan embert 
akarnak oda állítani, a kit bizony senki sem szeret 
sem a publikum, de a színészek sem. (Derültség a szélső 
mi lóiul. 1 Ami az idegenek behozatalának azt a na»y 
kultuszát illet, arra nem fogadhatja el indokul azt, ho°v 
az az idegeneket fogja vonzani. Mikor magyar művész­
nők vannak, mint például Nádayné, a ki a bécsi operá­
nál van szerződtetve, nem tudja felfogni, ho»y azt a 
magyar művésznői, a ki jól tud énekelni, miért nem 
szerződtetik itt, a helyeit, hogy hozatnak olasz művé­
szeket, akik 5—ü év óla állandó ittlétük daczára sem 
tanulnak meg magyarul. (Helyeslés a szélső baloldalon.)

Javé. van föle, hogy a színházak kulturális hatását 
tagadja; azonban van a nemzetek éleiében s van külö­
nösen minálunk még sokkal nevezetesebb hatást gya­
korló kulturális intézmény is, t. i. a nemzeli muzeum,

Ha a statisztikai kimutatásokat olvassuk, lm o»yébről 
nem is csak a látogatók számáról, pl. a nemzeti mú­
zeumnál s a velő kapcsolatos egyéb intézeteknél, lm ol­
vassuk nagy számát a látogatóknak, óriási tömeget
-etrti0u»i!ea llani övenkint. a magyar népből és a kül­
lő kitekből, eme művelődési intézetek felhasználóinak, a 

!! lomsseli muzeum különféle gyűjteményeit látogat­
ok us látogatják. Ez olyan örvendetes tünemény, a me- 
J. Ilt a Magyar parlament házában hangsúlyozni kell. 
Liso sorban mint kultúrintézményt fogja fel a nemzeti 
múzeumot és a színházakat is. Alár pedig ama konclu- 
zióta kell jutnunk, hogy a nemzeti muzeum sokkal na- 
gxobb kulturális tényező, mint az összes színházak a
öh£ ía"j kí °nÖS,en lmnt nz °P°‘"&ház, mely a lég­

iimbe keiül. Nézzük már most az illető budgol-tútolokot 
A nemzett muzeum, mely a legfontosabb kulturális té- 
nyezo.K cgy||j°...nyomoriiságosan van dotálva; n nemzeti 

t",lön“sen PQd'g az operaház, a mi szegónysé- 
Äni KftS pa?aml vnn dotálva. (Ugy van I a szélső 
laloldnlon.) Ezt a két ellentétet óhajtotta kiemelni.

Tiaza Kálmán miniszterelnök: Nem Thaly, hanem 
Szalay Imre képviselő ur ugy állította oda a dolgot 
mm ha báró Podmnaniczkyt én óhajtottam volna azm- 
tendanssagból eltenni. Csodálom, hogyan tehette eztí mi­
dőn épen ez előtti felszólalásomban kifejeztem a fölötti

sajnálatomat. Biztosíthatom a képviselő ural, hogy egv 
leköszönés sem éInlett kellemellcnebbül, mint b. Po 1- 
maniozky Frigyes leköszönése. Hanem azután nagyon 
furcsának találom, hogy midőn a képviselő ur kiemeli, 
mennyire szerelte b. Podmaniezkvt mindenki, mennyire 
jól vitte a dolgot, mégis csodálkozik, a főleg az opera 
kezelése ellen lelhozolt hibáztalúsoklioz, sut maga, mini 
valami nagy bűnt előadja, hogy magyar művésznő Pécs­
ben énekel, a mit pedig szerintem, az adott körülmények 
közt helyesen, de br. Podmaniczly lelt, mert kénytelen 
volt vele. Egyáltalában a t. képviselő urak egynémeiyi- 
kénck, bocsássanak meg, minden jé, a miből a kormány 
ellen, vagy ellenem vádat faraghatni, nem nézve arra, 
hogy ugyanazon egy beszédben önmagukat is mcgczáfol- 
ják. (Ugy van! Ugy van! jobbfelül.)

A ház többsége a tételt megszavazza.
Lelenczek és törvénytelen ágyból szülelett gyermekek 

lápdijai 78,600 Irt.
Lukáta Gyula: Lelenczek és törvénytelen születeti 

gyermekek lápdijai czimén minden esztendőben hetven 
egynéhány ezer forint van felvéve költségvetésünkben. 
Konstatálni kívánja, hogy 0 jelentékeny összeg majd­
nem kizárólag a bécsi íelenczlütz pénztárába foly he, s 
hogy ez csak egy részét képezi a bécsi Íelenczlütz ál­
tal elhelyezett magyarországi gyermekekért fizetett táp- 
dijaknak, mert egy másik jelentékeny részt maguk a 
községek fizetnek.

Ez összegek nem igazságosan folynak he a bécsi lc- 
lenczház pénztárába. De mellőzve ezt, jobb lesz azt a 
kérdést megvitatni, vájjon húramol-o reánk valami ha­
szon azért, hogy az ily gyermekek Becsben ápoltatnak? 
Az ö meggyőződése szerint semmi. A magyarországi 
illetőségű vagy az ilyeneknek vallott gyermekekért az 
érdekelt hatóságok fizetnek évenkint átlag 60 frt lap- 
dijat, s ezért a gyermeket elhelyezik valamely Bées 
környéki német vagy pnzsonymegyei faluban, a hol ma­
gyar pénzen tartják addig, inig kenyerét maga keres­
heti, vagyis mig a társadalomnak produktiv tagja lelict, 
akkor azonban nevelésénél fogva minden lehet, csak 
magyar nem.

Már pedig hitem szerint az ily szerencsétlen gyerme­
kek, ha általunk megmentéinek, helyén lenne, hogy a 
magunk számára mentessenek meg. Ezt pedig elérhetjük 
ugy, ha a lelenczek s az elhagyatott törvénytelen gyer­
mekek részére menhelyröl gondoskodunk. Borzadály tölt 
el bennünket, ha belenézünk abba a világba, hol az ily 
szerencsétlen dajkaságra kiadott gyem. kel; tengődnek. 
Látni fogjuk ott, mily embertelenül bánnak c kisdedek­
kel, kiknek legnagyobb része korán elpusztul, s a kiket 
megkímél a halál, abból a társadalom söpredéke válik. 
Ki kell jelentenie, hogy ily mcnholyek felállítása alatt 
nem azt érti, hogy pár száz gyermek megmentéséről 
gondoskodjunk, de oly mcnhelyekro reflektál, hol leg­
alább pár ezer gyermek lenne elhelyezhető.

A szónok végül a következő határozni! javaslatot adja 
be: «Utasittalik a belügyminiszter ur, hogy lelenczházak 
felállítása iránt még ez év folyamán nyújtson be tör­
vényjavaslatot.» (Helyeslés a szélső baloldalon.)

Tisza Kálmán miniszterelnök: A belügyminisztérium 
részéről összeköti elésben a társadalmi akcziéval, mely 
lmsonlag megindult, a gyormekmenlielyek tárgyában 
foly az előkészítés. Semmiféle határozati" javaslattal ezt 
előmozdítani nem lehelne, legkevésbé lehetne olyannal, 
mely arra utasítaná a minisztert, hogy már ez év folya­
mán lerjoszszen be törvényjavaslatot az általános ren­
dezésre, inert e kérdésnek egyebek mellett igen nagy 
pénzügyi oldala is van.

Hogy Ö érzi ily intézet felállításának szükségét, azt 
kimutatta azzal, "hogy maga vette kezébe a dolgot, most 
is foly a munkálat kapcsolatosan a társadalmi körökkel, 
melyek az iránt érdeklődnek és reméli, nem nagyon 
sok idő múlva be is fejeztetik. Ekkor igenis kötelessé­
gének fogja larlani azt, a mi türvényhozásilag szüksé­
ges, a törvényhozás utján is inicziálni: de kéri a házat, 
hogy ily féle pozitív és az eddigi működést inkább csak 
zavaró határozati javaslatot ne fogadjon cl. (Helyeslés 
jobbfolöi.)

Ozbán Balázs: Lukáts Gyula főleg azt hangsúlyozta, 
hogy talán nem is kellene ezen intézkedések létrehozá­
sánál valami nagy pénzáldozatot hozni, mert hiszen a 
bécsi lelenczhúznak tekintélyes összeget adtunk. Ez oly 
adó, a mely mar 18 év óta van folyamatban és ha ösz- 
szcszámiljiik, kitesz évenkint 70 ezer forintot, és ezen 
összegekért már ma igen fényes és több helyen felállí­
tott Ielenczházaink lehetnének. De nemcsak az veendő 
tekintetbe, a mit az állam kiad 0 czélra, hanem azon 
még tekintélyesebb összegek, melyeket a megyék adnak 
a bécsi Iclcnczliáznai:. Ilii oly fontos kérdést most is 
elodázunk és soha hozzá nem kezdünk, mert hiszen 18 
ev éta halljuk, hogy clötanulmáiiyozások szüségesek, 
ha igy mindig csak elodázzuk, akkor 0 fontos, itrazan 
magyar állami kérdés megoldatni soha-cm fog. (Ugy van! 
a szélső baloldalon.; Mert nem közönyös dolog á ma­
gyar hazára nézve, hogy polgárainak ezrei az idegenek 
tengerében vesszenek el. Pártolja a Lukáts határozati 
javaslatát. (Helyeslés balfelöl.)

Tiaza Kálmán miniszterelnök: Én csak egy illúzióra 
kívánom a t. házat figyelmeztetni s oz az, hogy a bécsi 
lolenczlüizbaii nem fognának magyar ápoltak lenni és 
nem fognánk oda körülbelül ugyan mnyit (Ízelni abban 
az esetben, ha nálunk lelenczházak lesznek. No méltóz- 
tassanak ez illúzióban élni. Hiszen annak, hogy Pécsben 
magyar lelenczek vannak, oka az, hogy Magyarorszá» 
határszéli megyémen élnek vagy szolgálnak többnyire 
azok, kik ily szerencsétlen helyzetbe jutva, a közel 
Bécsbe viszik gyermekeiket.

Lukáts Gyula: Nagyváradról nyolezan vannak. Az 
csak nem határszél.

Caanady Sándor: Pedig nagyváradi képviselő.(Élénk 
derültség.)

Tisza Kálmán miniszterelnök: Újból kérem a t. bí­
zat, ne niéltéztassanak ez illúzióban élni, mert amaz 
összeg, a melyet oda fizetünk, legalább nagv részben 
akkor is szükséges lesz, ha ilt lelonczhúzakat állítunk.
Ez az összeg legjobb esetben sem fog tetemesen kiseb­
bedül. (Helyeslés jobbfelöl.)

Ltikő Géza kéri a miniszterelnököt, nyilatkozzék ha­
tározottan: hajlandó-e még ez országgyűlés tartama alatt 
törvényjavaslatot benyújtani.

Tisza Kálmán miniszterelnök: Elég határozottan 
nyilvánította, hogy mihelyt az előmunkálatok elkészül­
tek, azonnal benyújtja a törvényjavaslatot, de időhöz e 
tekintetben nem kötheti magát.

Hakovszky István előadó észrevételeket tesz a 
Lukáts és Orbán beszédére s ellenzi a hat. javaslatot 

A ház többsége elfogadja a lélelt és elveti a Lukáts 
hat. javaslatát.

Tébolydái kiadások összesen 386.000 frt.
Tisza Kálmán miniszterelnök: Egvikc a lc»szomo- 

rubb dolgoknak az, hogy nálunk az ápolandó elmebete­
gek száma mind nagyobb mérvben szaporodik, olannyira 
hogy habár nem régen, mint méltúztatnak tudni, e»v 
ápok a nyittatott meg, moly 200 beteg elhelyezésére 
vo t berendezve; ma már ott vagyunk, hogy ezen ápol- 
duban bo kellett szüntetni a felvételt, mert a szám any- 
nyira tuiment, hogy már senkit sem lehet elhelyezni. A 
'*P^mpzci tébolydában, hol 5ő0-ro van hely, 050-cn 
fölül vannak a betegek: az irgalmasolmál 100 helyett 
loO van és mindenütt, a hol csak elhelyezésről szó le­
het, a pozsonyi kórházat is beleértve, a szám, melv 
elhelyezhető, túl vnn haladva.

E körülmények között addig is, mig gyökeresebb 
nagyoobmervü segítségre nézve tehetnék javaslatot, óhai- 
toltam legalább a legégetőbb szükségen segileui. Erre 
alkalmam nyílt aránylag igen méltányos föltételek mel­
lett az által, hogy a pozsonyi kórház mellel!, a moly 50 
elmebetegre van berendezve, a szomszéd telek és ház
Stt®' ,h°gy igen kis költséggel ismét
legalább 60 beteg elhelyezéséről lehet gondoskodni. 
Nem terjeszthettem elő ezen tolok megvétele iránti ja­
vaslatomat előbb azért, mert tapasztalatom mutatja, hogy 
ha egyszer udalik, hogy valamely ház vagy telek az állam 
részere szükséges, az okvetlenül csak sokkal drágábban 
vehető meg. Most birtokában vagyok egy ideiglenes szer­
ződésnek, melyre nézve azonban kikötöttem, hogy a 
bd igymimsz enurnot csak az cselben kötelezi, ha a

allíalmftval a törvényhozás a 
1 ^fogadja. A dolognak c stádiumában vagyok bátor 

jelenteni hogy un 11 pozsonyi tébolyda mellett mo»-
neZ dfSío'fín.Víte 'i'ában ,18’°°Ü ''Hot, felszerelésére 
pedig 4000 frlol fogok a t. háztól kérni. És most, midőn
ez előzetesen bejelenteném, csak arra kérem a t. ház
bfzSehnn0 '‘°m eii "**nl jav»sl“toinat a pénzügyi 
°S meglehessem, és hogy azután az még utó­

lag a költségvetésbe a pénzügyi bizottság által megjelö­

lendő helyen fölvehető legyen. (Helyeslés a j< bb 1- 
tiaion.

A ház a telelt megszavazza.
Fővárosi rendőrség átalánya 827,673 frt.
Olay Szilárd: Azt a kérdést intézi a miniszterelnök­

höz: adjon fel világ »sité -t. hogy mily ».-szegben fo! vtak 
bo a bírságpénzek, miből folytak, miként és hol leltek el­
számolva V

Tisza Kálmán miniszterelnök: Meglehetősen i»w!:.
-z-k laiczáija min ion li •/.'*; lét isméi■Ili, de lingv 1 rr most
r gtónu/.xc felel.11 se, ezt nem lux ánbaljak. ."un<1 blZ-
tusitlialja Olayt, Imgy nii:i' f nil; a 1 na; a belyén
n-.illa'ik és ba ki; ...i|a, k, !lógja ma '.'.mi. 1.

Olay Szilárd: . mini:s/gore' • mt' v..i;i-> tU-
domásiil nem veim- mert azzal -•! nem 1 lyiig'..! i 1 meg.
A miniszternők a 1 cl é-i,e 1 1 kellett volna \ tinié,
Imgy mely bírságol: fioly:;.!: li.-, ne ilt k»z.íii is
Imgy ugy a jelenlegi r. n-lő! -jn./l, mint n. mult e •őbéni
rendőrségnél «züm-«- igazi»igos és igazsái;’tahin i :r lg.
pénzek folytai; be mi -Ive < i -Z.lZ Z'T k e m, ■utók. A:Z ilyen

dale- arnokok 
here kedésről,

1 IJ -'n

szclyes
mélyül

■.il a

us-/.iveket nz ádmn.emunak elszámolni i. .", 1. m 
a xal.i-z a hí;' cln.ij oln:

Tiacz Géza z»l a I: ■!» :félo 
voltán-I, azután szül a »1 a 
lelketlen üzérei; a magyar lányokkal tol a'iu..
Szerbia v- Románia f» szóval a I; V* fi ■ 
ezen kereskedés, s ezt a miniszlvr az utlevéíngy 1 
zéséxel meggátolta Most más irányt vett ez a , ke­
llé- mo t visznek ki tőlünk leányokat Dél-Fia.-, zi..or­
szág X :n. törsz.":» 1 - Anglia felé- Arra kéri lehatja mi 1 , . 
elnököt, ve- .' i ».:»t ennek 1-. un i t ez az emberim» il 
való kcroskeőt ■ Magy.nörsz gmk becsület-re un

Tisza Kálmá.n miniszterelnök utal arra, fiogv 
irányban a kellő intézkedések megvannak, újabb uta-i- 
tús nem szükséges.

A ház a léteit megszavazza, valamint megszavazza a 
belügyi költségvetés többi tételeit is.

Következik a pénzügyi tárcza költség- 
vetésének tárgyalása.

Az első téléinél felszólal
Enyedi Lukács ez alkalommal reflektál azokra, a 

miket a pénzügyminiszter és az előadó az ü minapi be­
szédére mondottak. A pénzügyminiszter azt mondta: 
«hogy a legigazságosabb összehasonlítás ugy történik, 
ha az vételik lel az összehasonlítás alapjául, amit saját 
jövedelmeink nem fedeznek. 1876-ban 31.200,000 Irt 
volt c hiány, átmeneti Levétel volt 8 millió forint, mely 
értékpapírok eladásából folyt be, igy számítva az összes 
hiány 39.200,000 irtot tesz.» A szónok is utána nézett a 
dolognak, de kénytelen kijelenteni, hogy a dolog csukugvan 
ugy áll, mint mondotta. A pénzügyminiszter hivatkozik 
1876-ban 8 millió forint átmeneti bevételre, 1876-ban 
annál kevésbbé leheltek átmeneti bevételek, inert akkor 
e czimel a költségvetés nem is ismerte, mert akkor az 
«átmeneti» gyermeket még valódi nevén nevezték, t. |. 
hitelműveletnek, akkor az adósság csinálás ez a módja 
határozottan hitelműveletnek volt feltüntetve és ilv lo­
vaiban vannak e dolgok előszámlálva. De hogy abban az 
esztendőben cgyátahin értékpapírok eladásából 8 millió 
frt folyt volna be, azt a zárszámadásból kitüntetni egyá- 
lalán nem volt képes. Hanem ellenkezőleg azt találta, 
hogy inig az értékpapírok álladéka 1876 elején 18 6 
milliót telt, az ugyanazon év végén 17-7 millió volt, 
tehát, az egé-z csökkenés nem több mint 900,100 frt, a 
mi sokkal kevesebb, mint azon összeg, melyet a t. pénz­
ügyminiszter ur felhozott, 1. i. 8 milliónál. Tény az, Imgy 
másfél millió értékű értékpapírok el lettek adva abban 
az esztendőben: de épen ugyanazon esztendőben esik a 
tiszavidéki vasúti részvények egv részének me»-zerzése, 
s ezek az állam ingó vagyona közi, mint vá -árolt érték­
papírok -í',600,000 Írttal szerepelnek. Hogy tollút az. a 
deliezit, mely a számszék által ki lett mulatva, nőm 
felelne meg azon számnak, melyet a szónok felhozott, 
azt_ konstatálni nem lehet.

Kp °ly kevéssé találta helyesnek a pénziigyminiszler 
hivatkozását az 1882-iki kedvező eredményre, mert 
igaz, hogy 1882-ben a zárszámadás a dobozi Lei 9 és fél 
millióval kisebbnek tünteti fel az előirányzatnál; de ha 
nézzük, hogy a deíiczil miért volt annyival kisebb, azt 
találjuk, hogy 5 és lél millióval több adatott cl az állam- 
jószágokból, mint a mennyi előirányozva volt. Ezt te­
hát a pénzügyi politika diadalának mondani nem lehel. 
(Helyeslés.)

Különben még ha a számszék állal kimutatóit hiányt 
az 1882. évben vesszük, azon esztendőben bizonv szin­
tén elég nagynak találjuk azt, t. i. 16 millió Írtnak.

A szónok ezután polemizál az előadóval és czátólgatja 
ennek az amortizáezióra vonatkozólag tett okoskod. s.d, 
azután igy folytatja:

A t. pénzügyminiszter ur szives volt az én számi ah- 
mkai adataimmal foglalkozni, de arra a kérdésre, a mire 
én nagyon szereltem volna választ kapni, ezt nein 
tam meg, pedig azt, egyik kiváló fontosságú kérdésnek 
tartottam. Nem léiéit meg I. i. a pénzügyminiszter ur 
arra, vájjon mit tenném k ők s vájjon mikép gondoskod­
nék az állam sorsáról, ha külpoliukai események folytán 
válságos háborúba sodortatnék a nemzet. Nagyon óhaj­
tanám, ha a pénzügyminiszter ur aggodalmaimat meg­
nyugtatná és rá utalna ama forrásokra, melyek ily vég­
zetes cselben neki rendelkezésére lógnának állam.'

En szívesen konezedálom és elismerem, liogv a pénz­
ügyminiszteri tárczában a kiadások lehetőleg megközelí­
tik a norniálbudgolol, és hogy ezekben lényeges val 0- 
zúsol; nem történlek; kon-taíálom továbbá azt, fogl­
alna kiadási emelke ,ések részben azért történtek, mert 
a zárszámadásokban éveken ál tulkiadások mutatkoztak, 
s hogy 0 körülmény a jövőben esetleg elkerülte--> k. kí­
vánatosabb volt azokat a kiadásokat i t magánál a eli­
des költségvetésnél előirányozni, mint utólagosan leszá­
molni. IV miilön n.y sokat hivatkoznak tak.uvku-si. 1 a, 
legxvn szabad eg' »1 megjegyezni.

A központi kiadások nemcsak a pénzügvm.n sztori
túrczAnal, hanem z <> -zcs 
a 1 In log természeténél fogva 
döiib, legimpiod: ktixa'd) lé­
keli lak.i.vkimkodin, agy Itt /1;. . , ;1/i ., :i
az or.-z.ignak, az u f-z.il.mik k-• il>•» l.a-m. ;k 
ugyan nincs. Es m.’vis azt 'apa c .fűk, |„, . 
közponli igazgatási l;ültsé»»ku I xahimemixi ..a 
mim tározójában a lefolyt 10 éven át több m 
millió filial emelkedtek a kiadások és még a 86 
előirányzatban is a melyben a x.n-u : . |, nzü-v, 
zcl oly erősen talál kifej-z.-M, 82,0,'» ir'nvi . fi. s 
mutatkozik.

Azt, hiszem ha a t. kormány oda t»i,. k, 
hogy a takarékos-.ig elvét az uaz .-at > bau v.ilu-..» • 
teljes crélvlyel alkalmazza, «■.:• ,í kuida-i uót.M ■,!.. 
valóban el lehetne kerülni. A ,z. ; .1; ezután fi Ibi

mim- terminok tat .ij.auil 
a Iv.l'.S' gvcté nők le, med- 
t kéj vzik. II.; valahol

I

ki

xja

dea
’varos

/.tér, fiugv 
l '.tatm l.ul 
T'"l;e rém
m 11

niiniszlcr (igycliiiél a magv.irorsz.i 
kintélyes része állal tartott érteke 
Már a mai lapokból értesülhetett a m 
magyarországi szeszgyárosok .10" 0-nl le­
rójak el a termelést" mivel tvmirlr-iik; 
jel. » körülményei; k».zt nem képesek, i 
kezlelcn feleinl.ltelelt, hogy a sze-zadub.l várható jőve 
delem 8 és J iniUlii és l.ogy az c.ló.gi vé.leiem!'<•» : 
termelés leszállítása folytán várható csökkenés 3 mil­
liót tesz Ili. Magát a számot nem bírálta a szónok, 
mert csak 111a léggel olvasla és igy utánszániitást m m 
tcl.ctclt, hogy pontosak e számadatok: de maga a t m. 
tagadhatatlan és a pénzügyminiszter kénytelen lesz er- 
10I tudomást venni. Ugyanazért arra nézve kér tőle fel­
világosítást, vájjon szándékozik-o a szeszadóból vár- 
ható bevételek előirányzatánál ezen 3 miihót levonásba 
hozni, (helyeslés a szélső baloldalon.)

Szar,-dry Gyula gr. pénzügyminiszter a következők­
ben n III Idái az Enyedi beszédére. En nem mondtam 
üzf, hogy az altala idézett számok hibásak, hanem, hogy 
az tett összehasonlítás és e sz írnokra vonatkozz-
lag lett következteles nem helyes, a mi nagy különb-éj.

A mi az elsői illeti, a t. képviselő ur azt akarta bi­
zonyítani, hogy 1876-ban kedvezőbb volt a helyzet mint 
nm és ezt annak kitüntetésével akarom bebizonyita.r 
hogy mennyi volt a deíiczil akkor és mennyi az ma. 
Azt mondta a t. képviselő ur, l.ogy az 1876-ki zárszám­
adás nem ismerte az átmeneti bevételeket, mert 
akKor ezen. most alkal mazott — szerinte —hianvos ke­
zelés nem volt még használatban. Ebben igaza van a t. 
képviselő urnák.

Előliem fekszik az 1876-iki zárszámadás. Ebben ál-
S l, 7é,<í r‘»rC1 820 : do henis szó van hit, I- 
nundeü bevételek.ul, s ha ez a bevételbe beszámitlalik 
es azon e u! huny marad, az n összecgel, melyet itt 
» egom ilD", akkor igen kevés különbséget tesz, l,o,y 
átmeneti vagy hite műveleti bevételnek neveztetik-e? Es 
vájjon ama bevétel, melyre én láváik ztam, s mely 8



1SSG
a jobb c'-

szterelnök- 
-•n folytak 

lol lettek cl-

lösen I-'yok- 
l?y <‘rr • most 

Arról Liz- 
yvn ulszú-

ISS6
b.\.

•n lésnek

.ra,

11, több xT. 
HO: I

;uk név;

mulatnak
szamilv:

. I ..oií-e - mint 
, •„ ! Ini alléul, I új •

nlóbl.'i időben az 
1 -uk élté' -o‘é '•búi 
:moT előlegei; ni1".'- 
1,'Vib ki-,1)1) lét-- 

t. Üz mind o:y í;t-| . ; -z . I- - u H, 1CO.OOÜ ti .
. . . .-.: •!. inclwt mules I)' viteleknek l<-ku.!vni hóm
i.i -; ,t az I.s7<i iki «leliczithez hozzá •/.:'• -i-
:... ne'ok 't ■!'.

\ .1 i:. nm:: k-l's. illeti, mely szerint a szesz- 
. , oka!) u állapodtuk meg, hogylermclésíiket leszál- 

a a Iv.-xis-!.; nr, vaijon hajlam!«.» vagyok— 
-a k :k -. •• • m-^felvlö juvc«lelei:.hvz;":llil:$»l iiozni 
|.f.adatna l-i < un i..' Erre válaszom a kóvet-
•%v • , az i ant I kv|ivlur sem kívánt -zcmreliíinyást 
•enti. !■ . mi e . . I tériént, azt nehány hó-
n;l ,, v. eltzt nem 1.■.‘licitem lijv lembe, ama kérdeni 

V -I .oz || -zállita-l hozni java-latna,
i . ,|.i ..a. i" v n mi szándékozom. II- pedig azért 
•j. . . 11 I.- ii-ü i .-„'xe'i -iiea a sz' -zaoó után
, I . • l.lu.uzjj anal magasablna vétetett f-l, 

■! n i *.-x i-vii. Az utóbbi wnegyeili cunpapnchaii 
,- I eltel de- ni! i r vV-.-eig oly i-.c-i néiiy éretett 11 

l.O),l)i.-U Irinyi tíibbletft ni:it.it a mull év­
iét: •- mely k-nídmi-ny alapján remélni lehv", ho;:y
i , . ív. ,:o.t ú zeg beloly.

\ i I, íio.y a -zc-zgyárosok ideiglen apa-zljfk ter- 
-, Inem következik, hogy az egész éven át 

I j av, liánom idő v.dt.iva! ismét febe-zuk mü- 
a mint a köiálmei yek kívánatossá teszik.

\i n !. . le. at at iokoitan van felvevő az előirányzott
..... i-n. : e .1. i.vm szándékozom le 'állítani az elv­
an • . I e-rt In-z.cm, hogy az valósulni fog. Jlelyes- 
\ - - a ulé.i!. n i

Oiay Szilárd: .-izon való ro.-szalását fejezi ki, hegy 
1 I én ii ■ mini-z - r megtűri, hogy a reszortjába tartozó 
‘i-z ••luk között vannak olyanok, kik a magyar nvol- 
V 1 =em szóban, sem Írásban nem bírják teljesen. A mi 
Heti ■ z .'). pont alatt felvett jutalmak és segélyezésre 

rá vzott 7 és in ezer forintnyi összegeket, erre nézve 
íz a nézete, hogy o jutalmak és segélyek aránytalanul 
vannak .eb szíva. Arra kéri a házat, mondja ki, hogy a 
•ni iszter ur nines feljogosítva magasabb javadalmazásit 
■isztvisclőinek jutalmat vagy segélyt utalványozni, hanem 
|,uzy azokat pusztán csekélyebb javadalmazási! és sze- 
rétívsorsn oly tisztviselők segélyezésére fordiltassnnak, 
kik igazolják, hogy tényleg nyomorban szenvednek. F 
I. kint": éli a legnagyobb visszaélések a pénziigyminisz- 
•erimnl an történnek." A törvény biztosítja ugyan az ál- 
':>• i tis-z viselőt arról, hogy politikai jogait szabadon 
zvakm-oViatja, <!o különösen ti pénzügyminisztériumnál 
víV an.a szolgalelktiség behozva, liogy az állam tisztvi- 
3cl •••"nek nem szabad az ő politikai meggyőződését nyil­
vánítani, ha az véletlenül nem kormánypárti: ellenben 
\ kormánypárti tisztviselőnek szabad pártokat alakítani,
• ártok élére állani s azokat a saját nevéről elnevezni s 
"v korteskedni, igaz! IJgv van! a szélső baloldalon.)

A szónok fölhoz egv esetet, melyben egy képviselőtől 
lomtalanul vettek be ílOOO írt illetéket. E tények azt bi- 
í .nyitják, hogv az ily önkény, és önkényes eljárás álla' 
dkeseritik jeleni gi kormányférliaink a kedélyeket, úgy 
mnvira, liogv sokkal rosszabb állapotokat idéznek i lő. 
•nini voltak az őU-es években. Vigyázzanak ama nagy 
rak, nehogy bekövetkezzék amaz állapot, a melyben 
íjból megtagadjuk az adófizetést, mert a mai állapotok 
mnvira mentek, hogy a legszelídebb magyar ember nem 
képes :i terheket viselni. (Mozgás a jobboldalon.)

Az elnök: No méltóztassék a magyar parlamentben 
oly iránvu nyilatkozatot tenni, hogy az adó fizetése meg- 
agadlatik, mert ez törvényellenes álláspont. Minden or­
voslási mód jogosult lehet," de a törvény iránti engedel­
messég megtagadását kilátásba helyezni a parlamentben 
lem szal ad, i Helyeslés jobb felől.)

Olay Szilárd: Tudom, hogy nem szabad a t. elnök 
mai vitatkozni, de engedőimet kérek, ő engem félreér­
ett, én nem a népet értettem, hogy megfogja tagadni az 
ulófizetést, hanem azt értettem, hogy mi itt a parla­
mentben fogjuk megtagadni a kormánytól az adót. (Dc- 
•ültség a szélső balon.)

Az elnök: Csak azt jegyzem meg, hogy az egyre megy, 
mert ha az adók megtagndtatnak, akkor megáll az ál- 
'amkormánvzat gépezete. (Helyeslés jobboldalon.)

Olay Szilárd: (londoskodjék a kormány más jöve- 
lelusi forrásokról. Nem fogadja el a tételt. (Helyeslés a 
szélső baloldalon.)

Dologi kiadá-ok 153,6<0 fit.
Olay Szilárd: A dologi kiadások 9. tétele alatt táv- 

rdai költségek cziinún 77üOfrt van felvéve, kérdi a pénz- 
igyminisztert, hogy a külfölddel, vagy itt az országban 
van-e olvan nagy távírdái összeköttetése, hogy o czimen 
770) frt szükségeltetik V

Szápáry Gyula gr. pénzügyminiszter: A dolog na­
ivon egyszerű és a képviselőháznak talán csak egy tagja 
ran, a fii ezt in m tudja. Minden tárczánál fordulnak elő 
ávirati költségek, a melyek azután, mint bevételek a 
lusta és távírdánál szerepelnek. (Helyeslés a jobbol­
dalon.)

A ház a tételt megszavazza.
Pénzügyi közigazgatási bíróság. Rendes kiadások: 

XVI. fejezet, 2. czim: Személyi járandóságok összesen 
73,727 !ri.

Barla József azt állítja, begy a pénzügyi közigazg.i- 
ási bíróság nem felel meg kitűzött ezéljának. Konkrét 
--etet hoz fel, melyben egy ügy, mely Heniezky Gyula 
télöbirónak van kiosztva, nyol-z hónap alatt nem nyert 
ilintézést, daczára minden sürgetésnek.

Szápáry Gyula gr. pénzügyminiszter: Nem helyesli, 
mr a házban megneveztetik oly egyén, a ki magát itt 
K-ni védelmezheti. A kérdésre nézve utal a bíróságnak 
.ulludmozott te ndüire. így állván a dolog, megtörténhe- 
i::, bo 'v egy ügydarab 8 hónapon át nem kerül elintő- 
<é~re. Ív méltányosan és helyesen jár cl a közigazga- 
á-i bíróság, ha nem az egyes felek, a szorgalmazók kí­
vánsága szerint tárgyalja az ügyeket, hanem tárgyalja 
»zokat olyan sorrendben, a melyben beérkeztek. (11c- 
y: -lés jobbfelöl. Ez olyan eljárás, a melyet helytoleni- 
.eni nem lehet. (Helyeslés jobbfelől*.

Barla József személyes kérdésben szólal fel, meg- 
egyzi, hogy a Szabó László minapi ügye alkalmával éji 
íz "elnök ■ a ház utasította n képviselőt arra, hoay ne­
vezze m g az!, a kit vádol. Ó tehát e szerint járt el, s 
lem akart általánosságban vádat emelni. (Helyeslés bal- 
lelíiL.

Az elnök: En a képviselő ur azon állítására nézve, 
-légy az «n utasításom szerint járt el, kénytelen vagyok 
megjegyezni, hogy én, igaz, akkor mikor általánosságban 
?gy vád itt e ház kebelében emeltetett és pedig egy 
lágyon súlyos vád, (Egy hang balfelöl: Ez is olyan!) 
ikkor én azt állítottam, és azt hiszem, hogy ez a dolog 
.ermészer ben fekszik, hogy általánosságban ilyen súlyos 
vádak, t nem ez lszerii a parlamentben felhozni: de eb­
iül nem következik, hogy egy magánügyben, (ügy van! 
lobbfelől.) egy peres ügyben, a hol a bírói fíiggetlensé- 
gtit kell respektálni, (Í gy van! Úgy van! jobbfelöl.) egy 
ói ró itt az égé z ország elölt megrovásnak tétessék ki. 
— Mert ha a parlamentben ilyesmi mondaiik, az meg­
rovás, pedig mugturténbetik, hogy ilyenkor ez ügynek 
hátráltatása épen a felek vagy a szorgalmazó vagy más 
beavatkozó személyek eljárása következtében esik meg, 
a mit itt a parlament meg nem bírálhat és igy megtür- 
.énhetik, hogy egészen méltatlanul egv magát itten nem 
védhető hivatalnok az ország színe előtt megrovalik. 
Helyeslés jobbfeltil.)

Thaly Kálmán reflektál a pénzügyminiszter argu- 
'nentáeziójúra, a mely öt nem elégíti ki.

M -gleliet. hogy valójában a bureaulcratikus számsza- 
ooril i-; nélkül is. tekintve az egyes ügydaratok tartalmi 
súlyát és az elintézés nehézségeit, csakugyan oly löme- 
ju-.'-ii érkeznek be az ügydarabok, hogy azokat sablon­
szerű módon röviden elintézni nem lehel, és hogy ama 
oiróság tagjai túl vannak terhelve, ile ama tapasztalatok 
nyomán, melyeket kormányzatunk némely ágazataiban 
tehetünk, ama meggyőződésre kénytelen jönni az ember, 
hogy az egyes hivatalnokok vagy az egyes hivatali sza­
kok tullerlieltutésv többnyire onnan származik, inert a 
hivatalnokok gyakran nem bírnak kiélő szakképzettség­
gé. (Úgy van! a szélső baloldalon ) A nélkül tehát, hogy 
gy- s kre ezéiozoa, rámutat a baj valódi okára s ki­

mondja. hogy az nem a tiiller’ieltetésbcn van, hanem a 
szakképzettség hiányában, és abban, hogy prolckczióból 
nevezik ki az i mberekot. Ez az igazi oka annak, hogy 
íz ügyek oly botrányos késedelmességgel intézteinek el. 
Helyeslés a szélső baloldalon.)

OÍay Szilárd azt állítja, hogy a baj abban rejlik,
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hogy

;0~-" Í!Z ''i'-iö urak nem akarnak dolgozni. Így 
nem, szenicéyszapontásról, liánéin arról lehet szí 
az. u.eni urak dolgozzanak és ne húzzák ingyen a fize- 
ü sl i-s no legyen a pénzügyi bíróság sine c :ra. (Helycs- 
l'-'s a szélső balon.) °

Ar. cinek a tárgyalást félboszakitja.
ftyáry Jonö b. a lőrendibáz jegyzője : Jelenti, hogy 

n toréin::ház az országgyűlés tartamának meghosszabbi- 
ta-uirói szóló törvényjavaslatot változatlanul elfogadta, az 
lRtin. VII. t.-ez. 23. §-ának végrehajtásáról szóló tör­
vényjavaslaton pedig némely médosilásokat telt, melyek­
hez való hozzájárulásra a házat felkérem.

Az előbbi legfőbb szentesilvs végeit fel terjesztetik, az 
utóbb: az igazságügyi bizottsághoz utasittalik.

A ház ezután folytatja a félbeszakított tanácskozást.
Prt7eszky Tádé: .Megjegyzést tesz az Olay Szilárd 

beszédére, az lehetetlen, hogy a miniszter befolyást 
gyakoroljon a bíróságra. A mi a dolgot magát illeti, vi­
lágosan benne van a pénzügyi bizottság előterjesztésé­
ben, hogy ott bajok vannak. Ez kétséget nein szenved. 
A miuiszIVt' megígérte, hogy a baj orvoslására és a baj 
iikainak megszüntetésére nézve kötelességét megteendi. 
Ebben meg lehet nyugodni.

Olay Szilárd félreértett szavainak helyes értelme­
zése vi.gclt szólal fel.

Szalay Imre: (Nagyon sajátságosnak tartja, hogy 
nkk r, a mikor egyes polgároknak van valami bajuk a 
pénzügyminisztériummal, az éveken át húzódik, de ha 
a kincstár érdeke forog szóban, az ügy néhány nap 
ala t elvégeztetik.(Derültség.) Erre nézve példákat hoz fel.

A ház a tételt megszavazza.
Hegedűs Sándor előadó: A miniszteri indokolásban 

tüzetesen ki van fejtve, hogy a miniszter Kassán, Ko­
lozsvárott, Szolnokon és Fiúmén a pénzügyi hivatalok 
elhelyezése czéljából megfelelő épületeket óhajt emelni, 
és hogy az erre sziikéges összegeket a jövedéki birsági 
illetőleg tiszti fizetési alapból o^u 0 kamattal és j°/0 tör­
lesztés mellett szándékozik fölvenni. A pénzügyi bizott­
ság ezekre nézve a következő határozati javaslatokat 
terjc=zli be:

I elbalalmaztalik a pénzügyminiszter Kassán egy ál­
lami épület építésére és annak fedezésére a jövedéki 
birsági alapból 99,330 frlnak őA°/0 kamattal és tör­
lesztéssel t-i 7 évre) felvételére. Az előirányzat terhe az 
l's-S7. évi költségvetésbe veendő fel. Az időközi kamat 
az építési töke terhére Könyvelendő.»

«Felhalahnaztalik a pénzügyminiszter Kolozsvárott egy 
állami épület építtetésére és e czélból a jövedéki birsági 
alapból 120,000 fiinak öU/o kamat és l»/0 törlesztése 
mellett 35 évi törlesztéssel, felvételére. Ennek terhe az 
1887. évi költségvetésbe felveendő. Az időközi kamat az 
építési töke terhére könyvelendő».

«Eclhatalmnztotik a pénzügyminiszter Szolnokon egy 
állami épület építtetésére, c czélból 363,000 frtnak a bí­
rósági alapból, esetleg tiszti biztosítéki alapból áj0/» ka­
mat és A°/0 törlesztéssel 47 év alatti törlesztés mellett, 
felvételére. Ennek terhe az 1867. évi előirányzatba fel­
veendő. Az időközi kamat az építési lökő terhére köny­
velendő».

< I elhalabnaztatik a pénzügyminiszter Fiúméban két 
állami épület építtetésére, e czélból 258,635 frt 36 krnak 
a birsági alapból, esetleg a tiszti biztosítéki alapból 5í°/0 
kamat és 4° o lörlesztés mellett 47 év alatti törlesztésre 
felvételére. Ennek terhe az 1887. évi előirányzatba fcl- 
x -n: T>. Az időközi kamat az építési tőke terhére köny­
velendő».

Gullner Gyula felolvassa a tervet, hogy milyen lesz 
a Szolnokon emelendő épület. Több szempontból hely­
telennek tartja azt Nem tartja sem pénzügyi, sem tűz­
biztonsági tekintetben előnyösnek, hogy ily óriási épület 
emeltessék. Az ellen sines, hogy az cgytermészetii hiva­
talok egy épületben helyeztessenek cl, de hogy járásbí­
róság, posta, távirda, meg az adóhivatalok, egyszóval 
minden állami hivatal egv épületbe tétessenek, azt ki- 
fogásolandónak tartja, ennélfogva sajnálja, do a pénz­
ügyi bizottságnak a szolnoki állami épületre vonatkozó 
határozati javaslatát nem fogadhatja el.

Hegedűs Sándor előadó észrevételeket tesz a Gull­
ner beszédére, s ajánlja a hat. javaslat elfogadását.

A többség cllogadja a hat. javaslatot.
Az olnök a tanácskozás folytatását a holnapi ülésre 

halasztja, minthogy egyéb tárgy is van a napirenden.
Wahrmann Mór előadó: Beterjeszti a pénzügyi bi­

zottság jelentését a kir. tengerészeti hatóságok elhelye­
zésére szolgáló állami épület költségeinek fedezésére 
szükséges póthitel tárgyában.

Annak idején napirendre tűzetik.
Dániel Ernő a pénzügyi bizottság előadója : Benyújtja 

a pénzügyi bizottság jelentését, a magy. kir. honvédelmi 
miniszternek az 1879. XXXVI. t.-ez. 30. §. értelmében 
a honvédség napidijasai lakbérjárandóságánál az 1886-ik 
évre felmerült költségtöbblet fedezéséről szóló 230. sz. 
jelentése tárgyában.

A honvédelmi tárcza köllségvetésénoK tárgyalásával 
együttesen fog tárgyaltaim.

Következik a közlekedési miniszter válaszaEnyodi 
Lukácsnak a Tolnay Lajos lemondása 
ügyében hozzáintézett interpe'lláczió- 
jára.

Kömény Gábor báró közlekedésügyi miniszter: Min­
denek- lótl legyen szabad megjegyeznem azt, hogy t. 
képviselőtársam kétségkívül épugy, mint én, hive a par­
lamentáris kormányzatnak és mint ilyen, bizonyára tel­
jes érvényben kívánja tartani a miniszteri felelősség el­
vét. Ha a miniszteri felelősség elve teljes érvényben 
ientarlatik, akkor magának a miniszternek eljárása igenis 
bármikor bírálható, de azon elvvel nehezen volna meg­
egyeztél belő az, ha valamely tárcza keretében alkalma­
zóit bármely kitűnő hivatalnok irányában a képviselőház 
akár bizalmat, akár ellenszenvet kinyilatkoztatni jónak 
találná.

Igv liát azt mondhatnám a tett interpelláczióra, hogy 
annak ama részeire, melyek a személyi kérdésre vonat­
koznak, nem felelhetek. Azonban t. ház én logkevésbbé 
sem kívánok az általános parlamentarizmus nagy köpe­
nyével takarózni; kész vagyok e tekintetben is a kellő 
felvilágosítás! megadni, és annyit mondok, a mennyi — 
azt hiszem — a t. képviselő -irat is ki fogja elégíteni. 
Az interpelláczióelsü kérdése igy hangzik : «Való-e, hogy 
Tolnay Lajos a magyar államvasutak igazgatóságának 
elnöke beadta lemondását és hogy a t. miniszter ur azt 
elfogadta? Minő okok idézték elő a lemondást és miért 
fogadtatott el ?»

Ez már magában több kérdés és olyan, a melyeknek 
egy része már szaporáivá van. Köztudomású dolog, 
hogy Tolnay, a volt igazgató-ági elnök beadta — amint 
mondja az interpelláczió — lemondását és az elfogad­
tatott. Egy kis rektilikáezióra azonban ez is szorult, a 
mennyiben nem egyszerűen adta be lemondását, ha.iem 
azt kérte, hogy számára a szolgálat felmondassék. Mél- 
tóztalnak tudni azt, a kik a szolgálati viszonyokkal is­
meretesek, hogy ebben különbség van — és én méltá­
nyossági szempontból ezen módot, a melyet Tolnay 
kéri, elfogadandónak véltem. A másik kérdés az, hogy 
minő okok idézték elő a lemondást és miért fogadtatott 
el: ez lulaldonképen az első kérdésben foglalt második 
kérdés.

Előidézték bizonyos adminisztratív reformok, a melye­
ket Tolnay nem helyeselt és a melyek mellett ő tovább 
szolgálni magát hivatottnak nem érezte. Sajnáltam, hogy 
ez bekövetkezett, Tolnayt, mint egyént tekintve, mert 
benne egy igen müveit hivatalnok veszett el. (Felkiáltá­
sok ballelöl: És szakerő!)

Thaly Kálmán: (közbeszól) Több volt, mint hiva­
talnok.

Kemény Gábor b. közmunka- és közlekedésügyi mi­
niszter: ... és sajnáltam műszaki szempontból, a meny­
nyiben egy expedilivus, ügyes, képzett müsznkcrő ve­
szett el (Úgy van! ball'elöl); távolról som mérlegelhettem 
azonban állását oly fontosnak, hogy azon nélkülözhetet­
leneknek mutatkozott és kiváló adminisztratív reformok­
nak a keresztülvitele az ő állásúnak fenntartása mellett 
mellőz tessék.

Num egyéni szempontok voltak azok, a mik a refor­
mot szükségessé tették, senki ellen, ellene som voltak 
irányozva, ü azonban azokat elfogadhatlanoknnk tüntet­
vén fel, kénytelen volt magától az Állástól megválni.

A második kérdés a következő : Fogja-u a személy- 
változási egyúttal rendszerváltozás követni? Méltózlatnak 
talán általán véve tudni, hogy a rendszerváltozás bizo­
nyos tekintetben együtt lépett fel a szomélyyáltozással. 
Már az imént is volt szerencsém hangoztatni, hogy je­
lentékeny adminisztratív intézkedések voltak azok, a me­
lyek czélba vétettek és a melyüket Tolnay nem helye­
selt. Ezekre most nem tartom szükségesnek kiterjesz­

kedni, ha arra szükség lesz, akármikor rendelkezésére 
állok a t. képviselő urnák.

A harmadik kérdés ez: A rendszerváltozás csak ad­
minisztratív természetű lesz-e, vagy ki fog az terjedni 
a kormány általános vasúti- és tarifa-politikájára ?

Tolnaynak a vasúti igazgatóságtól való távozása a 
kormánynak vasúti- és tarifa-politikájával semmi egybe­
kelésben nincsen. Adminisztratív intézkedések, a mint 
mondám, azok, a melyek szükségessé tették bizonyos 
reformoknak a keresztülvitelét, és a melyek mellett ő 
nem akart szolgálni.

A negyedik kérdés a következő: A vasutak igazgató­
sának tervezett deczentrnlizácziója minő befolyással lesz 
az államvasutak költségeire ?|

Mielőtt tovább mennék, a kérdés ezen külön két ré­
szére, melyre szintén külön leszek bátor megfelelni, meg 
kell jegyeznem, hogy ezen kérdés egy nagy tévedésen 
alapul. Az államvasutak igazgatóságának deczontrnlizá- 
cziója nincs és nem volt egyáltalán tervbe véve, sőt fel­
adat volt a megnagyobbodott vasúthálózat mellett az 
egységes igazgatást fentarlani a nélkül, hogy valaki 
oly módon túl legyen terhelve munkával, a minek vise­
lésére azt gondolom senki sem képes. De mondom de- 
czentralizúczióról egyáltalán nem volt szó. (Egy hang 
balfelöl: Elég baj!) Módja lesz a t. képviselő urnák e 
tekintetben nézeteit előadni, akkor majd ón is elmondom 
a magainéit.

Az interpelláczió tovább igy szól: (olvassa): — «Mi­
vel pedig uj hivatali állások szervezéséről van szó és 
továbbá, mivel az ez által okozott esetleges emelkedése 
vagy csökkenése a kiadásoknak az 1886-iki költségelő­
irányzatban előrelátva nincs, szándékozik-o a t. miniszter 
ur a parlament jogainak tiszteletben tartásával kellő 
időben ezen ügyre nézve indokolt javaslatot a ház elé 
terjeszteni.»

Kötelességemnek tartom erre nézve előadni azt, hogy 
nem uj hivatalok felállításáról van szó. A fennálló hiva­
talok keretén belül változások történtek és a czél nem 
a hivatalnokok létszámának számszerinti szaporítása, 
hanem apasztása, tehát nem n kiadások nagyobbitása, 
hanem megtakarítások elérése. Ennél fogva külön hitel- 
kérés szüksége e perezben nem forog fenn. Logkevésbbé 
sem tagadom, hogy a közlekedési miniszternek köteles­
sége lesz az egész reform keresztülvitele után arról a t. 
házat tájékozni. Most keresztülviteleit a reform a köz­
pontban, <ln nem vitetett még keresztül minden részei­
ben a vidéken, az úgynevezett üzletvezetőségekre nézve. 
E perezben tehát jelentést tenni róla még nem lehet, de 
a jövő évi költségvetés alkalmával mindenesetre lesz je­
lentés teendő, hogy a vidékeken is, valamint a központi 
igazgatásnál, mily változás történt. Biztosan reményiem, 
hogy az igazgatás körül az összes kiadások az egész 
reform keresztülvitele által csökkenni fognak és remény­
iem, hogy maga az adminisztratív eljárás nyerni fog. 
Ezeket tartottam kötelességemnek e kérdésben a t. ház­
nak előadni. (Helyeslés jobb felől.) Kérem a t. házat, 
méltóztassék válaszomat tudomásul venni. (Helyeslés a 
jobboldalon.)

Enyedl Lukács : A kérdés személyes oldalára reflek­
tálni nem akar. Egynéhány megjegyzést kíván azonban 
lenni arra, hogy a Tolnay Lajos volt igazgatósági elnök 
által kért elbocsátás körül az eljárás miként történt. 
(Halljuk! a szélső baloldalon.) Nem ismerheti, de ha 
ismeiné is, nem hozná itt szóba ama dolgokat, melyek a 
minisztériumban négy fal közt történnek ; azok rá nem 
tartoznak. De ama dolgok, mik a nyilvánosság előtt tör­
téntek, feljogosítják arra, hogy velük foglalkozzék. A 
nyilvánosság előtt történt ilyen dolog, ez a leirat, melyet 
a közlekedési miniszter az államvasutak igazgatóságához 
intézett, és a mely felolvastatott akkor, mikor az illetők 
esküjüket a vezérfelügyelőségi főnöknek letelték. E le­
irat megmagyarázza nem kis részben azt a tünetet, 
hogy a volt igazgatósági elnök miért érezte magút in­
díttatva állásának elhagyására, és mivel az e leiratban le­
rakott elvek a vasutak üzleti természeténél szerintem nem 
egészen egyeznek, mivel másfelől azokban bizonyos foly­
tonos és ismételt ezélzúsok vannak a volt igazgatónak 
működésére, azért én bennem mégis kételyek támadnak, 
vájjon ezen, valamint ama nagyszabású és terjedelmes 
utasítás alapján, a melyet a miniszter a kezelésre nézve 
kibocsátott, nem olyanok-e, hogy a vasúti üzlet kezelé­
sére nézve némi aggodalmat kelthetnek. Az említett le­
irat valóságos vádiéval az elbocsátott Tolnay Lajos ellen. 
A miniszter egyáltalában nem tartozik az Ő tisztviselői 
előtt eljárását indokolni, ha ü tehát egy leiratot bocsát 
ki, melyben bizonyos intézkedéseket tesz, mire való olt 
minden egyes pontnál arra hivatkozni, hogy a volt igaz­
gatósági elnök mily mulasztásokat követett el? Szemére 
vettetik t. i. itt Tolnay Lajosnak, hogy a fegyelmet lazí­
totta, hogy a szolgálatra nem gyakorolt kellő ellenőr­
zést, hogy a tehetségeket nem pártolta és hogy a sajtó­
nap a hivatalos titkokat elárulta vagy legalább is elárulni 
engedte.

.Maga a szellem, mely e leiratban uralkodik, valóban 
sajátságos. Ez oly bureaukratikus szellem, a melyet mi 
nemcsak üzleti dolgoknál, hanem egyáltalában közigaz­
gatási életünkben ritkán tapasztalunk és ha tapasztaljuk 
valóban nem szívesen látunk.

A fegyelemtől vár a miniszter mindent; attól várja az 
államvasutak üzletének felvirágzását, a megtakarításokat, 
és különös súlyt fektet a hivatalos titkokra és azt 
mondja, hogy minden hivatalnok, ki a sajtónak hivatalos 
titkot elárul, rögtön hivatalból olbocsátlatással fenyegettetik, 
mert a legsúlyosabb hivatali vétséget követi cl. Azt kel­
lene hinni, hogy az államvasutak roppant államtitkokat 
őriznek, a melyek roppant veszedelembe dönthetik az 
államot, pedig azt hiszem, hogyha valaki elmondja, 
hogy a menetrend mint fog változni, nem fogja Magyar- 
ország politikáját veszélyeztetni vagy compromittálni.

A bureaukratikus szellem tehát az, melyet a szónok 
kénytelen határozottan rosszain! és meg van győződve, 
hogy ily bureaukratikus szellem mellett alig, vagy nem 
igen nagy mértékben fog cléretni megtakarítás és ama 
kedvezőbb eredmény, a mely kilátásba helyeztetett. Ilyen 
körülmények közt valóban ériem, hogy akár Tolnay, 
akár más önérzetes ember nagyon nehezen tudja magát 
elhatározni ily nagy felelősséggel járó hivatalnak elvál­
lalására.

Részben helyesli a miniszter eljárását, részben kény­
telen azt rosszain!, mert a bureaukratikus nézeteknek 
ellensége. Figyelemmel kiséri az államvasutak intézeté­
nek lejlödését és bevárja, hogy vájjon a várt javítá­
sok és kilátásba helyezett megtakarítások tényleg elérel- 
nek-o ? Mindezeknél fogva a választ tudomásul veszi.

Kemény Gábor b. közlekedési miniszter: A t. kép­
viselő ur megtámadja eljárásomat, n melyet nem tart 
nobilisnak. En erről nem szólhatok. Azt hiszem, t. ház, 
miután az imént fejeztem ki már azt a meggyőződése­
met, hogy a tárczája körében alkalmazott bármely hi­
vatalnok hivatalos működéséért az illető miniszter fele­
lős, nekem a legkevésbé illenők kritika alá venni azt, a 
ki bármi okból lárczám köréből kilép. Nem kívánom 
követni a t. képviselő urat némely oly állításának kuta­
tásában, a melyek tévesek, csak azt akarom megje­
gyezni, hogy ama rendelet, a melyet bureaukralikusnak 
nevez a t. képviselő ur, senki ellen sincs irányozva kü­
lön, nem vádlóról senki ellen külön; hanem a minisz­
ternek is szabad, ha hibát lát, a tárczája körébe eső 
adminisztraczionúlis intézkedésekben, vagy bármely ügy­
ben a kellő lépéseket megtenni és kifejteni; hogy mi 
az, a mi hibás volt. Ama rendeletben nincs megmondva 
sehol, hogy ki volt a hibás, hogy az elnöki igazgató 
ilyen vagy amolyan hibát követett volna el; ama ren­
deletben általánosságban vannak felhozva a hibák, mint 
a melyek kerülendök lesznek és az irány, mely szerint 
az ügyeket vezetni kell. Ez nem vád senki ellen, ez a 
dolognak tárgyilagos előadása.

És rósz néven méltózlatnak venni a túloldalon, hogy 
ha ama rendeletben a többi közt a hivatalos titok meg­
tartásáról van szó. Minden hivatalnok megesküszik arra, 
hogy a hivatalos titkot megtartja. Ennek meg nem tar­
tása politikai hatással talán nem lesz, de lehet pénz­
ügyi hatása annak, ha egy titok elárultalik. Tudjuk, 
hogy pl. mennyire hasznát veheti valaki annak, ha 
megtudja, hogy mi van egy offertben. (Igaz 1 ügy van I 
jobbíelöl. Felkiáltások balfelöl: Ez csak nem érdekli a 
lapokat!)

A mi pedig azt illeti, hogy annak nem volna elvi ol­
dala, azt, bocsánatot kérek, szintén tagadom. Az igaz, 
hogy nein a vasúti tarifapolitikára, de a vasúti admi- 
nisztráczióra nézve nevezetes elvi kérdés megoldásáról 
van szó, a melyre nézve külön véleménye szintén ke­
zemnél van és a melyet alkalmilag közölhetek, 
nem védlevólképen használva ellene, hanem az ügy föl­
derítése végett.

- Enyedl Lukács: Azt mondta a miniszter, hogy

semmi személyes czélja nem volt ennek a leiratnak 
hát erre kénytelen felolvasni a leirat néhány passzusát.
A mi pedig n hivatalos titkot illeti, erre egy adómat 
idéz felel: Egy tehetséges fiatal embert kineveztek hi­
vatalnokká; leleszi az esküt s azt ő igen komolyan 
vette. Néhány hónapig működik, de nem tudta észre­
venni, hogy hol van hát az a megőrzendő hivatalos 
titok? De azt észrevette, hogy a főnöke nagyon ügyet­
len és tudatlan! Erről egyszer panaszkodott egyik hi­
vatalnoktársának, a ki erre azt mondá: Pszt! barátom, 
hisz épen ez a hivatalos titok! (Derültség.)

A ház a miniszter válaszát tudomásul veszi.
Az elnök: A holnapi ülés ideje és napirendje meg 

lévén állapítva.
Az ülés végződik d. u. 2 órakor.

111.
A főrendiház ülése január 81-én.

lllnölc Sonnyey Pál b., jegyző Gyulai Pál.
Az elnök jelenti, hogy Zichy Pál Feroncz gr. és Ot 

tenfcls-Gschwindt Zsigmond báró királyi leveleiket az 
elnökségnél bemutatták. E királyi levelek jegyzékbe ikta­
tás végett az igazoló bizottságnak adatnak ki. Windisch- 
Graetz Lajos herczeg hivatalos elfoglaltsága miatt a ház 
tanácskozásaiban való részvéttől magát lohn» illetni kéri. 
A felmentés megadatik s nyilvántartás végett az igazoló 
bizottságnak adatik ki.

Zsilinszky Mihály képviselőházi jegyző: Áthozza a 
főrendiháznak és a képviselöháznak egymással való 
érintkezésére és az országos bizottságok alaki!fisára vo­
natkozó kérdések tárgyában az 1885. VII. t.-ez. 27. ^-a 
alapján kiküldött országos bizottság jelentésére vonatkozó 
képviselőházi határozatot.

A hétfőn d. c. 11 órakor tartandó ülés napirendjére 
tüzelik.

Csáky Albin gróf mint a legfőbb fegyelmi bíróság tagja 
leleszi á szabályszerű esküt. (Megtörténik.)

Egyéb tárgy nem lévén, az ülés végződik 1 óra 35 
perezkor.

Egy laptársunk szerint Szabó László zentai képviselő 
két nevet említett volna meg a miniszterelnök előtt az 
ország vagyonának clharácsolúikénl. Az egyik névre vo­
natkozó liiít ma hivatalosan dementálják. Tisza minisz­
terelnök kijelentette, hogy Sándor Béla bácsmegyei fő­
ispán nevét Szabó László nem említette.

A liépviaeloház pénzügyi bizottsága Zsigmondy 
V. elnöklete alatt tartott mai ülésében tárgyalás alá 
vette a honvédelmi miniszter előterjesztését a honvéd­
ség havidíjasai lakbérjárandóságainál az 1886. 
évre felmerült költségtöbblet fedezése tárgyában.

Díniel Ernő előadó felemlíti, hogy a 128,000 forint 
költségtöbblet lörvénven alapulván, a költségvetésbe fel­
veendő : szóló azonban fclliivandónak tartja a miniszté­
rium figyelmét arra, liogy a lakbér-járandóságok kiszá­
mítása stabilisabb alapra fektet lessék, Grom on Dezső 
államtitkár megjegyzi, hogy a minisztérium részéről már 
megindiltallak a tárgyalások az. iránt, hogy n további 
emelkedés meggátoltassuk: a többletet a nagyobb váro­
sok laktanyáiban fizetett magasabb térítési dijak s a 
nagyobb lakbérek okozták. Andrássy Manó gróf 
helyesebbnek vélné, hogy a honvédség ne a nagy,‘ha­
nem a kisebb városokban helyeztessük el. Gromon 
államtitkár válaszolja, liogy a honvédz.tszlúaljak elhelye­
zését a törvény szabta meg.

A bizottság elfogadta a jelentési s a költségtöbbletet 
a honvédelmi tárcza költségvetésének illető rovataiba 
beosztandónak határozta.

Tárgyalás alá vételeit ezután a kereskedelmi minisz­
ter törvényjavaslata a fiumei tengerészeti hatóság elhe­
lyezésére szolgáló állumépülcl költségeinek fedezésére 
szükséges póthitel tárgyúban. (Vahrmann előadó a 
kérdéses épület 52,ÜUU frt költségtöbbletéi az időközben 
felmerült tényleges viszonyok állal indokolva látván, el­
fogadásra ajánlja a javaslatot, bár nem tagadja, hogy 
az előirányzat ily nagymérvű 40°'0-nyi túllépése jövőre 
lehetőleg kerülendő lesz. Széchényi gróf miniszter 
előadja, liogy a talaj betonirozást tevén szükségessé s 
időközben az építési terv módositása is kívánatosnak 
mutatkozván, ez tette szükségessé a költségtöbbletet: 
szóló is elismeri, hogy a terv készítésénél az oltani 
hatóságok nem jártak cl kellő alapossággal. Láng 
L. kérdésére válaszolja a miniszter, hogy az épület­
nek más helyen való emelése nagy mérvben fokozta 
volna a költségeket s ezen épület a kérdéses helyen 
nem okozza a forgalomnak jelentékenyebb gátolását. 
Ilieronyini nem tartja az épület megválasztását a te­
lek olcsóbb voltával iguzolhalúnuk; annyi azonban tény, 
liogy a tengerészeti hatóság ezt találta legczélszc- 
rübbnck.

A bizottság megszavazza a törvényjavaslatot.
Tárgyalás alá vétetett ezután a belügyminiszter elő­

terjesztése a pozsonyi kórház szomszédságában levő 
tolok megvétele tárgyában. Tisza miniszterelnök hivat­
kozván a képviselőháziján ma tett ide vonalkozó nyilat­
kozatára, a bizottság kimondó, hogy helyesli, miként a 
szükséges 18,U00 forint a belügyi tárcza budgeljébe 
felvétessék.

Tárgyalás alá vétetett végül a pénzügyminiszter elő­
terjesztése a 6°/0-os magyar aranyjáradék külesün- 
kötvények beváltása és ezen czélból négyszázalékos 
magyar aranyjáradék kölcsünkötvények kibocsátása tár­
gyában.

Lakács László előadó kifejtvén a konverzionális mű­
velet lefolyásának részleteit, konstatálja, hogy a kamat- 
különbözőt megfelel a törvényben meghatározott feltéte­
leknek s oly érték teremtetett, mely kedvező fogadta­
tásra talált a pénzpiaczon, s a konverzió szerencsés ke­
resztülvitele megszilárdítására szolgált az ország hitelé­
nek. Javasolja, hogy a bizottság jóváhagyólag vegye tu­
domásul a jelentést.

Wahrmann megelégedéssel veszi tudomásul azt, 
hogy a magyar állam hitelére nézve lufonlosságu a mű­
velet, a nem épen kedvező körülmények daezára, ily 
szerencsésen hajtatott végre.

A bizottság megelégedéssel tudomásul veendőnek ha­
tározta a miniszter előterjesztését.

Lukács Bila helyeit a közlekedési tárcza előadójává 
Lakács László választatván meg, az ülés véget ért.

A képvlaelöház igazságügyi bizottsága ma dél­
után 5 órakor Apáthy István elnöklete alatt tartott 
ülésén folytatja a telekkönyvi betéteknek a földadókönyv 
és az állandó kataszter adataival megegyező szerkeszté­
séről és a telekkönyvi reudulelck pótlásáról és módosí­
tásáról szóló törvényjavaslat részletes tárgyalását.

Az igazságügyminiszlerium részéről Szentgyürgyi 
államtitkár, a pénzügyminisztérium képviseletében Fehér 
Miklós miniszteri tanácsos volt jelen.

Apáthy elnök a mentelmi jog szabályozása iránt 
Irányi Dániel által tett javaslat folytán a mentelmi bi­
zottság által előterjesztett és az igazságügyi bizottsághoz 
utasított jelentés tárgyalásához előadó választására hívja 
fel a bizottságot. Előadóvá Chorin Fcrencz választa­
tott meg.

Következeit a napirend.
Tclcszky előadó a földadó könyvbe sok apró rész­

letekben felvett külső birtokokra nézve, a mennyiben a 
(olekkönyv a részletes felvétel következtében egy évnél 
többre terjedne, javasolja, hogy az egymásután követ­
kező és összefüggő parczellák kumulative vétesse­
nek fel, arra nézve az általa tervezett szöveget is elő­
terjeszti.

Szentgyörgyi államtitkár az előadó javaslatához 
hozzájárul.

Mutaska a gyakorlatban mutatkozó nehézségekre 
utalva, a hitelképesség szempontjából, nem fogadja ol 
az előadó javaslatát.

Horváth nem osztja Matuska aggályait s az előadó 
javaslatát elfogadja.

Litcráty tekintve a törvényjavaslat czólját és te­
kintve főként, hogy legtöbbnyire a telekkönyvek más 
helyeken vannak, mint a hol a kataszteri birlokivek is 
vezettetnek, s igy a parczellák ktimulálúsa miatt az 
egyes parczellák tisztajövedelmét megtudni csak nehéz­
séggel történhetik, a javaslathoz nem járulhat.

Körösy hasonló értelemben nyilatkozik.
Tclcszky előadó javasolja, hogy a belét tervezet ké­

szítésűnél külön vétessenek fel a parczellák s csak a 
végleges betétekben kumuláltassanak.

A bizottság ily módosítással elfogadta az előadó ja­
vaslatát.

Teleszky előadó külön intézkedés felvételét javasolja 
a birtok ártéri minőségének kitüntetése végeit; a 3. §.
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Ha a földkönyvben egy h. r. 
nak csak egy része képez ártér birtokol, ezen 
betétek szerkesztése alkalmával 
alatt elkülönítve veendő fel a m 
jelzálogos hitelezők beleegyezése 
séges lenne.

Darányi Ignácz a műszaki áriér kifejezés iránti ag­
godalmát részletesen kifejti s a bizottság figyelmébe 
ajánlja.

Teleszky előadó megjegyzi, hogy ezen kifejezést 
szintén mellőzni kívánta.

Horváth Lajos Darányi és Fehér Miklós által kifej­
tett aggodalmak daczára, miután ez intézkedésétől csak 
jót vár különösen a jövőben és miután nem vi< ial sem­
mit az előadó javaslatát elfogadandónak ajánlja.

Darányi javasolja kiegészíteni, «hogy amennyiben az 
ártéri minőség a kataszter alapján megállapítható.» a 
mely módosítással az előadó javaslatához maga részéről 
is hozzá járul.

Előadó javaslata a «műszaki» szó kihagyásával elfu- 
gadtatilc.

A 4. §-nál.
Tclcszky előadó szabatosaid) kifejezés czéljából 

ajánlja, hogy ezen szakasz kiegészítő*-ék azzal, hogy 
«melyek a belétek szerkesztésekor a telekjegyzököny,: 
szerint érvényesen fennúllanalc.»

Horváth Lajos nem tartja megengedhetőnek, hogy a 
bejegyzés érvényességének bírálása a hetét szerkesztő 
bizottságra ruhaztassék.

Litcráty az érvényes kifejezésben semmi aggályt se 
lát, mert a betét szerkesztésével megbízott küldöttség 
a bejegyzések érvényességét soha sem meritoriális, ha­
nem csakis formai szempontból veszi bírálat alá — a 
melynél csakis a bejegyzés lehet irányadó s ezért elő­
adó javaslatát elfogadja.

A 6. t}-nál Horváth ama kérdést veti fel, ha vájjon 
c dispozieziója cgyátalán sziik-égos-e.

Tclcszky előadó felvilágosítása után
Chorin e szakaszt czélszeriiségi szempontból mellő­

zendőnek tartja s álláspontját a gyakorlatból a hitelezők 
szempontjából vont példákkal igazolja.

Tclcszky szintén gyakorlati szempontból világosítja 
meg a szakaszt s annak fenlarlásál szükségesnek tavija.

■Matuska szintén a szakasz fcntarlása mellett nyi­
latkozik.

Litcráty a szakasz fenlarlásál csak az cselben tartja 
helyén valónak, ha kimondalik, hogy csak oly jószág- 
testek egyesit hetük egy telekkönyvi betétbe, a melyek 
zálogjogokkal terhelve nincsenek.

Szentgyörgyi államtitkár szintén nem titkolhatja el 
aggályait, melyeket a szakasz diszpozieziója benne külö­
nösen kényszer-eladások esetében kelt.

A bizottság a szakaszt ama módosítással fogadta el, 
«hogyha a bejegyzések iigyanazonosok.»

A 6. S. elölt a hilbizoinányi javak iránt javasolt kü­
lön intézkedési a bizottság elfogadhatónak nem találta, 
mert az a törvényjavaslat czéljával és intézkedéseivel 
ellentétben áll.

A 6. Tclcszky előadó és Fehér miniszteri taná­
csos felvilágosító észrevételei után némi styláris módo­
sítással elfogadtatott.

Ezzel az ülés véget ért. Szombaton délután isméi 
ülés lesz.

A kópvlselöház köztgazgatasl bizottsága Tisza 
Lajos gr. elnöklete alatt tartott mai ülésében folytatta a 
községek rendezéséről szóló törvényjavaslat tárgyalását 
A többi közt Tibád indítványára kimondta, hogy a ren­
dezett tanácsú városok rendőrkapitányai is a főispánok 
állal nevezendő!; ki azzal a hozzáadással, hogy a kineve­
zés csak akkor lép életbe, ha lejár a választási cziklus. 
vagy ha üresedés áll be. A bizottság holnap folytatja 
tanácskozásait.

VIDÉK.
* A gyulafehérvári képviselőválasztást jan. 26-dikára 

tűzték ki. Az egyedüli jelölt a kormány részéről dr. 
Mohay Sándor ügyvéd.

* Gömörmegye c hó 16-kán rendkívüli közgyülé.-l 
tartott Rimaszombatban. A gyűlés legérdekesebb pontjai 
a következők: Ujliázy Lajos megyei löjegyzü, mint he­
lyettes alispán valóban kiváló költői képekben gazdag 
emlékbeszédben örökítette meg a volt alispán, Szontagh 
Bertalan emlékét, melyet egész terjedelmében jegyző­
könyvbe iktatlak. Elfogadta a megyegyiilés llevessy 
Bertalan országgyűlési képviselő s egyik alispán jelölt­
nek azon indítványát, liogy a boldogult alispán arcz- 
képc a megyeház díszterme számára kifestessék. Felöl- 
vastallak ezután azon iratok, melyek a Kovács Ákos 
által a közmunka ügyében telt feljelentés folytán részint 
a nyomozó bizottság, részint pedig a volt alispán ál.al 
ez ügyre vonatkoznak. Ezek szerint konstatálva lett, 
hogy a feljelentések azon része, mely a volt alispán s 
a megyei tisztikar eljárására vonatkoznak, teljesen alap­
talanok, liogy Beliczay László volt megyei főmérnök ré­
szint szakképtelensége, részinttúlságos bizalma, fö- 
képen pedig felületes eljárása folytán a közüli 
pénztár illetéktelen kiadásokkal torheltcletl meg, minek 
iíövelkcztében kimondotta a közgyűlés, hogy ez ügyre 
vonatkozó iratok, — fenntartván a megye Beliczay László 
ellen ?.z illetéktelen felszámítás által kiutalványozott ösz- 
szegek viszkereseti jogát, — az illető minisztériumhoz 
fcltcrjeszlclni s kérelmezni fogja, hogy a megindítandó 
fegyelmi eljárásra a nyugalomba helyezett főmérnök ellen 
a törvényes alapot adja meg. Ilasoniag kérelmezni fogja 
Kovács Altosnak áthelyezését is, mint a ki eddigi mű­
ködése s a tisztikar ellen alaptalanul emelt vádjai álla! 
működését c megyében lehetetlenné lelte. — Madarász 
Samu és Máriássy László tiszteletbeli jegyzőkké nevez­
tettek ki, majd több, inkább egyeseket érdeklő ügyel; 
lelárgyalása után a nem várt népességű gyűlés annak 
kijelentésével oszlott cl, hogy a megye rendes tavaszi 
gyűlését, melynek legfőbb .tárgya az alispánválasztás 
lesz, márczius hóban tartja meg.

KÜLFÖLD.

— jan. 21.
Az európai nagyhatalmak alaposan felsüllck le- 

fegyverkezési jegyzékükkel, s úgy látszik — Orosz­
ország kivételével, mely újabb lépési tervez — ma­
gok is beismerik, liogy a megkezdett irányban sem­
mit sem tehetnek többé. Oroszország javaslata iránt, 
mely újabb lépés megtételére vonatkozik, kevés haj­
landóságot mutatnak a hatalmak, mert mindaddig, 
mig a keletruméliai kérdés megoldva nincs, semmi 
kilátással sem kecsegtetik magokat. A hatalmak 
egész diplomácziai akcziója, mint beavatott részről 
Írják, csupán arra fog tehát szorítkozni, hogy a 
keletruméliai nehézség minél clubi) elhárittassék.

A pápának a Karolina-kcrdésbcn való közvetíté­
sét illetőleg feltűnőnek találták Berlinben azt, hogy 
a félhivatalos Norddeutsche Allgemeine Zeitung több 
ezikkében egyetlen szóval sem említette a pápa 
megokolt véleményét, hanem Németország engedé­
kenységére azt hozta fól magyarázatul, hogy a spa­
nyolok tényleg néhány nappal előbb vették birtokba 
a Karolinákat, mint a németek. Több lap ennél­
fogva azt a kérdést vetette fól, hogy mi érléke van 
hát igy a pápai közvetítésnek. A nevezeti félhivata­
los lap ma végre megadja a magyarázatot s téves­
nek nyilvánítván több lapnak ama véleményét, 
mintha a lCarolina-kérdés elintézése végeit nem is 
lelt volna szükség a pápa beavatkozására, a 
kövclkezőket írja: «Nem is magukról a Ka- 
rolina-szigctekröl volt szó akkor, a midőn a 
pápát ez ügy elintézésére fölkérték, hanem a
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békét veszélyeztető ama mély feszültségről, mely a 
Spanyolország és Númclcrszág közt uralkodó vi­
szonyt illetőleg lámadl. Hogy e foiciilLség cl volt 
oszlatlintó, :■/. elvilázlialalan nagy érdeme a pápa 
közbenjárásának. Senki más, csak a pápa arr«'ha­
lott ikon sikert: kelleti ahhoz az az általános tisz­
telőt, moklyei XIII. I.oo személyisége iránt viseltet­
nek. és az a kiváló tehetség, melyet e magas állású 
egyéniség a béke ügyei előmozdítása kénül ki tud 
fejti ni.-'

Az angol parliament megnyitása mára volt ki­
tűzve. Hogy ez az ünnepélyesség milyen kedvezőt­
len auspiezimnok közt megy végbe, mulatja az 
előttünk levő következő távirati tudósítás: Az akuttá 
lett ir válság kizárólag foglalkoztatja e pillanatban 
az összes politikai köröket s háttérbe szőrit minden 
külügyi t. Az összes kereskedelmi, pénzügyi és ipari 
osztályok valamint testületek Írország minden ré­
széből kü'dötl-égilat meneszlenek SaiLsburyliez, 
olőa lui neki az olt uralkodó elviselhetetlen állapo­
tokat, a nemzeti liga zsarnokoskodását és az ország 
biztos és teljes lönkrejiilását. Salisbury marquis, 
minden diplomáeziai tartózkodása mellett is hang­
súlyozta tegnap a küldöttségek előtt, hogy mélyen 
sajnálja, begy Írországban oly szövetkezel áll fönn, 
mely a törvényt elnyomja és a rendes biióságok 
működését bénítja, ltiztositlialja őket. hogy a kor­
mány nem fog élvonal kozni ama fclelö.-ség elöl. a 
mely terheli. A mi (üadsloncl illeti, ö tagadja 
azt. mintha neki hona mié terve volna, de a liberá­
lis pártvezérek közt uralkodó viszályt legjobban 
bizonyítja az, hogy (iiadslone nem tartotta meg a 
parliament megnyitása elölt szokásos ebédet, melyet 
a kiváló párttagok és volt miniszlertársak tiszteié- 
táv szokott rendezni.

Kairóból mai kelettel a következőket jelenti egy 
távirat: A khedive elnöklete alatt tegnap tartott 
értekezleten csak a .Szudánra és az egyiptomi had­
sereg' nijászerveziésére vonatkozó kérdések vitatlak 
meg. Kiemelteiéit annak szükségessége, hogy két 
egyiptomi zászlóalj szorvezlossék s Szuakimba kül­
dessék. hogy az amott állomásozó angol katonák 
helyett a helyőrségi szolgálatot teljesítse. Ha ez 
megtörténik, az angol kormány valószínűleg le log 
mondani arról a 40.01)0 font sterlingről, melyet 
Kgyiplom az angol csapatok használatáért tizet neki. 
ÍWukhlár pasa magára vállalta, hogy az egyiptomi 
hadsereg újjászervezésére vonatkozólag tervezetet 
log kidolgozni. Sir Drummond-Wolf kiemelte annak 
szükségességét, hogy képzelt egyénekből sorakozó 
egyiptomi tisztikar ,sz< rveztessék.

ÚJDONSÁGOK.
— jan. 21.

Személyi A hir, hogy Ferencs Jó-
csel király I inbnio olasz királyt Itacconigi várában 
meg fogja látogatni, teljesen légből kapott. — llu- 
dulf trónörökös Mécsben tegnap délután kihallgatást 
:"lu|t. t Nikita montenegrói fejedelem, mint Ozet- 
tinjebol jelentik, (Maszországbéil, hol jelenleg időz. 
egyenest Harisba fog menni: valószínű, hogy innen 
Hé vbe és Heh rvárra fog utazni - Fcjcrváríj (iéza 
•’álé. honvédelmi miniszter tegnap délután liiulapesl- 
ról Hecsbe utazott. Bruck Károly báró, miin- 
•heni osztrák-magyar követ, tegnap München­
ből Mécsbe utazott. — Szicbcr Kde ung­
vári kir. lőu'imnáziumi tanári — hir szerint

be.-zleiozobányai tankerületi főigazgatónak fogják 
kinevezni. - KhcvcnhiiUcr gróf belgrádi követünk, 
a ki három napon ál gróf Chotclc vendége volt 
f utakon és a eserevíczei pagonyban vadászott -- 
mint Belgráditól táviratilag értesülünk ma visz- 
-zab rt a szerb fővárosba. - - Tisza Lajos gróf. 
Szeged I. választó kerületének országgyűlési képvi- 
seloje, szombaton a deli vonalon Szegedre ér­
kezik. hol ünnepélyes fogadtatásban fogják része­
síteni.- - Boros I leni körösvölgyi és Csanádi vas­
utak igazgató főmérnöke kedden < íraesaniezába 
(Moszméi utazott a vasútépítési munkaiatok veze­
tésére.

— Elfogott váltóliamisttók. A Krankfurlnv Zei­
tungnak sürgönyzik Braimsi-hwoigból : Nagy feltűnést 
kém tt nt a TU. Schőarés .Nachfolger ' kereskedő 
ezé ’ liukasa s e ezég tulajdonosainak, Hitler Civörgvnek 
!"' '"genliart Károknak letartóztatása, kik utóbbi 'idő­
ben rendkívül sok váltót hami-ilottak. A passzívák 
.dUtMKio markára rúgnak, a hainisiloll váltók IK0.000 
"'f!—1,-"1:-1- hilbr Myórgyöt számos bizalmi áilá— 
sál tüntettek la s letartóztatása már ez okból is na '- 
feltűnést kelt. rJ

— /Hjifoinárziai frfr/ilczéscket tervez Jé- 
>me Aapo/em her-zeg. Többek közt Cuvonrral

a.° levelezéseit is ki akarja adni. Hálásban és
Komában politikai esc.... •nyitok tekintik a készülő
könyvet, mely élénk vitákat fog előidézni.

Nemzetközi bucant terveznek márczius hónapra. 
Arról ^ van szó, hogy az egész világban mentül több 
kalhouluis hívőt toborozzanak össze, a kik nagyszerű 
műdön tűntetnének XIII. I.eó mellett.

— Benzin-robbanás. K hó l'.l-én este Stutt- 
gun borzasztó szcrenesetlonség szil,helve volt. Kste 
'■ "iákor a Manenstrassc lakóit irtózatos dörrenés

I"I'' "V? f.. ,l(!nf’ki"'a hóimért fodrász 
holtjából "izoszlop csapott ki. Két tilt, kik az
juharban .látszották, a robbanás következtében nvom- 
i-bji mi eha t. A légnyomás a fiukat oly erővel vágta 
a tol llmz. bogy agyrázkódást szenvedtek. A szeren- 
-•■sct.en.-cg okozója egy bolti szolga volt, ki a pin- 
f 1 benzollal oly ügyetlenül bánt. bogy cgv i ve- 

olrobbnnt A szolgát, ki életveszélyes’égtói sebek,d 
szenvedett, a kórházba szállították. Egy szolgáló is 
súlyosan megsérült.

— Baayarobbanás. (iráezból távirják mai kelettel:
, , k'-<z""hfmyában e hó 18-án hánvarobbanás
.5 ",u'-n"k kvvclkezlóbcn Kietzer hivatalnok élutve-

í-z.evesen megsérült. Egy munkás meghalt és egy másik 
meg- 'rüh, 3

közegeket küldtek ki. A Maros vízállása tegnap min­
denütt apadásnak indult. 19-én a vízállás Aradon 159 
és Soborsinban 359 cm. volt. 20-án Aradon 1-t'.) és So- 
borsinban 310 cinre szállt le. Pécskáról legújabb tudó- 
siüVok azt mondják, hogy az ár egészen visszaesett a 
lulnjdonképeni mederbe.

— Rothschild ogy hivatalnokának öngyilkos- 
sági kísérlete. Mécsből jelentik mi keletid: Brabbée 
Mohéit, a Mollisliild-ezég érlckosztályánnk második 
pénzlái noka tegnap egy seinmnringi szállóban öngyil­
kossági kísérletet követelt el. Revolver lövéssel életve­
szélyes sebet ejtett magán. Ráró Rolhscliildot távirati­
lag értesítették az esetről s ez azonnal elren­
delte valamennyi pénztár beható megvizsgálását. A 
vizsgálatkor a " pénztárakat a legnagyobb rendben 
találták, úgy hogy sikkasztás vagy egyéb rendellen­
ség nem vehető fel az öngyilkossági kísérlet okául. .Mi­
ntán Brabbée tegnap nem jelent meg az irodában, laká­
sán kérdezősködtek utána, hol azt válaszolták, hogy teg­
nap Seinmeringbe utazott és onnan még nem tért vissza. 
Nyomban rá Brabbée neje táviratot kapott a végzetes 
esetről s azonnal Semnieringbe utazott. A legutóbbi lő­
rék szerint valószínű, hogy a 35 éves fiatal ember élet­
ben marad. Több év óla van a Rotschild czógnél alkal­
mazva, hol rendszerető és igen korrekt hivatalnoknak 
ismerték. Az utóbbi napokban igen buskomor volt, de 
búskomorságának okát nem tudták.

— Borzasztó fölfedezés. Novoeserkaszk Don mel­
léki orosz városban a napokban borzasz ló fölfedezést 
tellek. A Vlamov-báz pin-zogíidrébon egy női fejet talál­
tak, melyet a szakértők véleménye szerint nem rég éles 
eszközzel vágtak le a törzsről. Az arezvonások rendesek 
és a nő még nagyon fiatal lehetett. .A bajban még meg­
voltak nyomai a menyasszonyi dísznek, a koszorúnak 
és a menyasszonyi fátyolnak; a fülekben arany fülbe­
valók függlek. A fej cserépedényben volt és miután 
azonosságának megállapítása végett egy napig ki volt 
téve a ház udvarán, lefényképezték s a kéj eket min­
denüvé' elküldték, hogy a meggyilkolt azonosságát kon­
statálják. A fejhez tartozó törzsöt a legbuz-óbb kutatás 
daczára se tudták megtalálni; valószínű tehát, hogy a 
gyilkosságot más helyen követték el és csak a tejet hoz­
ták el Xovoescrkaszkba.

— Családi dráma. Ricsiből Írják e hó 17-ről: Paul 
I" crenez 187u-ben megnősült és múlt őszkor három gyermek 
atyja volt a negyediket napról-napra várták. A család nyo­
mora irtózatos voll: Paul 59 frankkal tartozott a pék­
nél;, a lakásából kiűzték és sem neki, sem az övéinek 
nem volt téli ruhájuk. Paul elszánta magát, hogy az 
öveivel együtt a halált keresi. Az asszony eladta haját 
es az eladási összegért fapapucsokat vásárolt gyermekei 
szamara, nehogy mezítláb legyenek kénytelenek az utolsó 
ula' megtenni. így aztán mind az öten a tenger felé 
indultak : az asszony legifjabbik leánvál a karján vitte. 
Paul egymásután a tengerbe tnszilofia övéit. Az a«z- 
szony bárom gyermekével a vízbe fuladt, Paul! halászok 
kimentettek es aztán ü maga is segített nejének és gyer­
mekeinek holttestet a tenger vizéből kihúzni. Paul ellen 
megindítottak a biinfenyitü eljárást nejének és gyerme­
kinek meggyilkolása "miatt. Paul a tárgyaláskor azt 
mondta az elnöknek: «Ne gyötörjön kérdésekkel, köt­
tesse meg kezeimet és lábaimat és dobasson a tengerbe, 
nem akarok tovább élni.» Paull, ki térdein könvörgölt 
halálbüntetésért, a törvényszék élethossziglan tartó bör­
tönbüntetésre Ítélte. Az elitéit erre azt jegyezte meg: 
«.Mit bánom? Hisz nyolez nap alatt úgy is megörülök'!»

— Az amerikai milliomos nagybátyák. Angol 
és amerikai lapokban időközünkint felszólítások olvasha­
tni' oly egyénekhez, kik mint nemrég elhunyt tőkepén­
zesek örökösei nagy hagyatékok fölvételére vannak fel­
jogosítva. így például megjelenik oly tartalmú hirdetés, 
hogy az 1820-ban Londonban elhunyt Müller vagy Mil­
ler János örökösei felszóliltaln.ok; bogy a 150,000 font 
sterlingre rugó hagyatékhoz való igényeiket érvényesít­
sek. Lzelc a hirdetések jobbára csaláson alapulnak és 
azzal a szándékkal tételnek közzé, hogv hiszékeny em­
berektől pénzt zsaroljanak. Az örökség! szédelgők na­
gyon helyesen számítanak, hogy ily felszólításokra sok 
száz ember fog nekik Írni, kik az örökség fölvételére 
feljogosítva érzik magukat. A lelkiismeretlen szédelgők 
áldozataikat még megerősítik ebben a lötökben és fel­
szólítják őket, hogy az örökség felvételéhez szükséges 
levelezésekre és bélyegekre 4—5 font sterlinget előle­
gezzenek. A reménybeli «nevető örökösök» persze 
beküldik a követelt csekélységet, hogy utólag arra 
a meggyőződésre jussanak, hogy csalók kezébe estek. 
Hogy az angol és amerikai lapok efféle hazug hi dőlései 
már mennyi bajt okoztak, az legjobban kiderül abból, 
hogy oly emberek, a kik már örökösöknek vélték magu­
kat, ott hagyjak állasukat, eladják holmijukat és Angliába 
vagy Amerikába utaznak, hogy ürökségi igényeiket érvé­
nyesítsék. Aztán persze csak a helyszínén tudják meg, 
hogy furfangos csalóknak áldozatul estek. A hetvenes 
évek elejei! egy ily hirdetés szomorú családi katasztró­
fát idézett elő. Egy csehországi táviró hivatalnok egy ily 
ürökségi hirdetés következtében szintén ürökségi igénye­
ket támasztott. Olt hagyta állását; családjával Mécsbe 
utazott és vsak ilt tudta meg, hogy az egész dologban 
egy szu se való. A szegény ember meglóbolyodott sürii- 
lesi rohaméban megöl:c nejét, gyermekeit, anyósát és 
végül öngyilkos lelt. I.lobbi időben megint sűrűn jelen­
nek meg angol és amerikai lapokban az ilven, szédelgé­
sen alapuló hirdetések s a közönség érdekében levőnek 
találjuk, okét az efféle szédelgésekre figyelmeztetni.

nek, a kiknek ingyenes és visszavonhallan vízmérési 
joguk van, jövőben is ingyen adatik. 3. Valamennyi, a 
tartományi képviselet által a fenti ingatlanokra vonatko­
zói bérszerződés egyelőre érvényben marad azzal a 
módosítással, hogy W'eiszmayr ur saját, még a fürdő 
eladása előtt i tarlománygy ülésnek tett és az eladás 
után 188(1. jan. 14-én jegyzőkönyvileg ismételt ajánlata 
alapján 2<)i.0 frllal nagyobb bérösszeget fizet. 4. A bir­
tok átvételére 188(5. január első napja tüzelik ki. 5. A 
gyógyforrásokra nézve a megvétel! elsőbbség joga Salz­
burg tartománynak fonlarlalik.

— A lembergl tűzvész. Lembergböl sürgönyzik 
mai kelettel: a janov-uli leégett szénaszin omladékai­
nak eltakarításakor több emberi csontvázat találtak. A 
törvényszéki orvosok a talált csontok mennyisége után 
ítélve azt hiszik, hogy negyvennél több ember égett oda. 
A rögtönzött tömeges szállásnak csak két lakóját lehe­
tett megmenteni.

— Egy orvos öngyilkossága. Bécsi táviratunk 
pótlásául még a következőket közöljük: A bécsi Wieden 
kerületben lakó jóliirü orvos, dr. Biscliawy Vilmos 
tegnapelőtt éjjel öngyilkossággal véget vetett életének. A 
hir városszerte kínos feltűnést kellett és mindenki élénk 
részvéttel fordult a szerencsétlen férfiú felé. Dr. Ri­
sehawy, ki nőtlen és 32 éves volt, nyolez év óla lakolt 
egy wiedeni szállóban. Vagyoni viszonyai a lehelő leg­
kedvezőbbek voltak. Az életvidám férfiún utóbbi időben 
mély búskomorságot vetlek észre; ennek oka az volt, 
hogy dr. Risehawy, ki egy bécsi leánynyal jegyben 
járt, egyszerre fölmerüli legyözliellen akadályok miatt 
nein vehette el ezt a lányt. Menyasszonya keresztény, ö 
pedig zsidó volt és mind a két részről való rokonság 
annyira ellenezte a házasságot, hogy a menyasszony 
'égre lemondott a férfiúról, ki őt oly hévvel szerette. A 
lelki fájdalomhoz utóbbi időben testi szenvedések is já­
rultak. Nyolez nap előtt oly tűrhetetlenek voltak fájdalmai, 
hogy morfiumot akart karjába fecskendezni. De dr. Ri­
sehawy annyira izgatott volt, hogy képtelen volt a befecsken­
dezést a nála megszokott biztossággal eszközölni. Az üveg­
ből való morfiumfecskenilczü eltört és hegye a karban 
maradt. Lgy másik orvos kivette a sebből az üvegdara- 
bol, úgy hogy dr. Risehawy két nappal később újra 
megkezdhette orvosi működését. A tegnapelőtt! estét né­
hány nap óla Mécsben időző anyja és rokonai társasá­
gában töltötte. Rendkívüli izgatottságot vetlek rajta észre, 
az izzadság nagy eseppekben gyöngyözött le homloká­
ról. Dr. Risehawy 10 óra előtt elbúcsúzott anyjától és 
rokonaitól és lakására ment. A szállóbeli szolgáknak 
tegnap délelőtt lel tiint, hogy dr. Risehawy még 11 óra­
kor sem hagyta el szobáját. Azt hitték, hogy baja esett 
és feltörték a szobaajtó zárát. A szobába lépők dr. 
RisehawyL halva találták. Eleinte azt hitték, hogy szél- 
luidés velelt véget életének, de a rendőr-orvos mégmér- 
gezésl konstatált: a szoba padlóján ogy ki- iivegeeskét 
talállak, mely eziankáli oldatot tartalmazott. Az asztal- 
fiában egy Risehawy rokonához vzimzed levél feküdt, 
melyhez végrendelete is mellékelve volt. A levélből kide­
rüli, hogy dr. Risehawy önkénylesen kereste a halált ; 
meghaló szavakkal búcsúzik ej anyjától és a leánylól, 
kit utolsó lelielletéig forrón szeretett és kiért életét fel­
áldozta. Dr. Risclmwyt holnap temetik cl.

— Öngyilkos tanuló. Nagy megdöbbenést kelteit 
Szászvároson, mint egy kolozsvári lap Írja —Nagy íiéza 
nyolczadéyes gimnáziumi tanuló öngyilkossága. A szeren­
csétlen, mint az utolsó napokban tanúsított komor ma­
gaviselte bizonyító, már régen elhatározta, hogv erősza­
kos módon vet véget ifjú életének, s e hó 19-én dél­
után tükör elé állva, fübelötto magái. A golyó szét- 
liordta fejéi. Halála lehat azonnal bekövetkezelt s a 
gyorsan hívott orvosi segély hasztalan volt. Hátraha-volt 
zavaros tartalmú levele semmi felvilágosítást sem nyújt 
az óngyilkosság oka felöl. Nagy Géza a Kmm-tanoda 
egyik legjobb tanulója voll, s szeretetreméltó, szerény 
modoráért minden ismerőse kedvelte. Bátyja, Nagy László, 
a kolozsvári egyelem néhai joghallgatója’ pár 'év elült 
hasonlókép öngyilkos leli. A szegéin- anyának, ki máso­
dik es utolsó fiát veszítő cl ily borzasztó módon, lelki 
állapota elképzelhető.

— Letartóztatott templom-rabló. Említve volt la­
punkban, hogy Aranyos-.Medgycscn a múlt nváron majd 
egyidejűleg kirabolták a gör. ícatholikus és a‘református 
templomot s onnan a perselv-pénzeket elvitték. Mint 
szalmán levelezőnk Írja, Nagy Sándor sárköz-újlaki 
csendőr-őrsvezetőnek közelebb sikerült a leitest, Száva 
Flóriánt elfogni. Száva, ez ismert csavargó, lettét beval­
lotta.

letartóztatta ugyanis Kölni József munkátlan mészáros 
legényt, ki a meggyilkolt Lamplné flnövcrőnél, Ilerezog 
Dávidnénál lakott a szcrccsen-ulczai ‘Jő. számú házban. 
Erre az elfogatásivá Ilerczognénak az a vallomása adott 
okot, hogy Kőim József doczember 28-dikán, tehát két 
nappal a gyilkosság előtt liazakiséile Budára Lnmplnéi. 
A szerencsétlen asszony ugyanis az nap délután növé-

Az unitáriusok budapesti egyházközsége
január 2 í-dik napján délelőtt 11 órakor n budapesti 
ágostai hitvallású egyház Deáktéri temploma mellett levő 
nagy imatennébon egyházi szónoklattal egybekötött is­
teni tiszteletet tart.
~ Perzsa bűvész Budapesten. Gúláin Husszein 

Khan bűvész és magnetiscur fogja legközelebb bemii- 
talni a főváros közönségének produkezióit a magasabb 
magia köréből. Az érdekes férfi pár nappal ezelőtt érke­
zeti a fővárosba s azonnal látogatást tett Vámbéry Ar­
min egyetemi tanárnál.

gyilkos Jegyző. Szatmári levelezőnk ina: Meg­
rendítő gyilkosság történt Sznlmárrnegve Bujánbáza köz­
ségében január 13-án. Torz Jakab 28'éves nős ember

, a t°Jl,-»ck komnaiaval színei, süt az ártereket is" cl 
fÄyközsä.ri Sxv'^n1 "ÍnfV P^lok mentén lend e .

gondozva I Ki assószörénybon) több községÍmiára^"fekszik

^ »'^állásánál másfél méler-

■ . .......nos eiiiuer,két gyermek apja adósa volt LdnszJcg Lajos komor- 
zam korjegvzoi.ek 8 forinttal, mely összegért Lánszkv 
I orz bcporullc s a nevezett napon két esküdttel s a 
segedicgyzövel megjelent Torz lakásán foglalni. Torz 

. i lj(j. ,yolí. PjjJmkwzva, ellenszegült a foglalásnak | 
mindamellett sikerűd a pitvarban levő egy vékáim ten­
gerijét lefoglalni űzzél Lánszkv nem elégedett meg s a 
padlásra akart fölmenni; mire Torz dühösen kikelt, hogv 
olt neki nincs semmije, ott minden az anyósáé, mint a 

.f ‘iay- "s a »ein elég a véka tengeri,
ÍL i u ’ "lili|,lrl‘ZCl az, a,"elle- To« dühében baltát 
ragadott s azzal fényogetödzüll, hogy megöli, n ki a 
padlásra mer,.szel menni. Erre a segédjegyző fölszóli-

' ;‘lv-H ,V • ■ ’Sy. I,a>,yi',k a H'lnlást másnapra, majd 
! , ’ ; J"-lTk Vl<sza' mert fél, hogy itt most haj 
’"V tik' L.a!lszk,y azonban dühében nem hallgatott

küldi!" bnefl! I« • cgymcgliivott emberét haza-
kulli °gv ti.lesugulol kérje el a revolverét; s midőn 
a billióit a rcvo vérrel megérkezett, azt kezéből kira­
gadta s szitkozódva íobant Torz házába. Torzra rálölt 
s az halva rogyott össze. A avasi pórnép (oláhság) a

Párbaj. Egy bécsi lapban olvassuk : A következő 
névtelen levelet vettük: Ma (jan. 20.) reggeli 7.1 órakor 
Baden közelében R. de B.-V. és gróf P . . . v" ariszto- 
kraiak között pisztolypúrbaj volt egyszeri golyó váltás­
sal; gróf H . . v könnyű sérülést szenvedett bal vállán. 
A parbaj oka szóváltás volt.

— Agrárius gyilkosság'. Írországból újabb gyilkos­
ságot jelentenek. Egy köztiszteletben álló bérlőt, Edward 
Allent mull szombaton rövid üzleti Htjából való vissza­
tértékor az országúton agyon lőttek. Három revolvorgoiyó 
furodoll.a hátába s egyik a szivébe hatolt, a mfrö»- 
uim halálát idézte elő. Allen utóbbi időben pört folyta 
tolt egv utliasználási jog miatt, miből személyes megtá­
madások miatt való iöijelenlések következtek, melyek 
azzal végződlek, hogy két megtámndója börtönbüntetésre 
ítedelett es a gyilkosságot ezzel hozzák kapcsolatba A 
nemzeti liga helyi bizottsága elítélte ezt a bűntettel és 
annak a reményének adott kifejezést, hogy elkövetői a 
büntető igazságszolgáltatásnak átadassanak.
I .ÁoM*Fhalt,a ozlrI$uBzban. Brüsszelből írják e hó
II llS‘ru,1 : A brüsszeli czirkusz tegnapi előadását rövid­
del ennek megkezdése elült borzasztó eset zavarta meg. 
Az egyik páholyban ült a Saint Gilles városrészben lakó 
Roux magánzó, Loissct Lujza és Klotild hírneves mu-

nX ar,n. a‘VJa- frisset Lujza, ki ma Reusz hercze«né 
elkísérte atyját az előadásra. Minthogy Roux hirtelen 
rosszul érezte magát, leányával cl akarta hagyni a czir- 
kuszt, de alig lett néhány lépést, szélbiidés érte, össze- 
rogvott es alig néhány perez múlva meghalt. Így tehát 
ÍT; k! °fL'sz . .'-leUln ezirkuszrendezö és ellenőr 
\o , legkedveltebb tartózkodási helyén, a czirkuszbau 
null meg.

;zony úgy
lénél volt látogatásban s megkérte sógorát, hogy 
kisérje cl őket abba a szerccsen-utcza: vendég­
lőbe, a hol a lengyel-zsidó énekesek produkálják magu­
kat. Ilerezog erre késznek is nyilatkozott, de Lamplné 
előbb még haza akart menni, mert a mint monda, be­
szélnie kell egy úriemberrel, a ki esteli hét órára Ígérte 
látogatását. S mivel Ilerczognak nem volt elég ideje, 
Kőim József kísérte Budára Lamplné!, hogy aztán együtt 
térjenek vissza, ha már elintézte ügyét azzal a bizonyos 
úriemberrel. Kőim vissza is kerüli, de az asszony nél­
kül. Herczogné kérdésére elmondta, hogy Lamplné csak 
az alagulig jött vele s olt találkozott egy fiatal ember­
rel, a kivel beszédbe ereszkedő!!. Pár perez múltán 
hozzá lépett Lamplné « megkérte, hogy már most 
csak menjen vissza egyedül, mert neki dolga van 
azzal az tirral. — llerczogék s a náluk lakó napszámo­
sok azt erösilgctik. hogy Kőim csak ez egyszer volt 
Budán s a gyilkosság osléjén hét órától tizenegyig velük 
mulatói! a szcrccsen-ulczai Kischor-féle vendéglőben. 
Lampinét mindössze bárom-négyszer látta szállásadójá­
nak lakásán. — Kőim hivatkozott a rendőrség előtt Her- 
ezogékra s a náluk lakó napszámosokra, de ezeket mind­
eddig nem hallgatták ki, minélfogva nem lehet föl­
tétlenül megbízni ama tanuk vallomásában, a kik föl­
ismerik benne azt az embert, a kit közvetlenül a gyil­
kosság előtt I.amplnéval látlak. A rendőrség azonban 
erősen támaszkodik e tanuk vallomására s nem tartotta 
szükségesnek ama napszámosok kihallgatását, a kik 
Kőim Józseffel hónapok óta együtt dolgozlak a «Gizella» 
gőzmalomban s esküvel is készek alibijét bizonyítani. A 
rendőri sajtóiroda különben a következő értesítést bocsá­
totta ki ma este:

«Az 1885. év deczcmber 30-án este J8 órakor az I. 
kér. lovas-uton elkövetett gyilkosság ügyében folytatott 
rendőri nyomozni fütörekvésc oda irányult, hogv azt az 
egyént, a ki 1885. deczcmber 28-án, 29-én és 30-án 
este a meggyilkolt Lampl Lazámét felkereste és vele 
doczember 30-án este Dübrcnlcy-utcza 24. szám alatti 
lakásáról eltávozott s kit deczembnr 30-án este J8órakor 
a kürmöezi lépcsőn, — tehát a gyilkosság színhelyétől 
mintegy 150 lépésnyire láttak, --- kinyomozzák. A vizs­
gálat ez irányiján szakadatlanul folyt s e hó 20-án 
Kölni József nyitramegyei, dojesi születésű, 2i- éves 
izreelüa, nőtlen, foglalkozás nélküli mészáros legénvl. 
ki ellen az a gyanú merült fel, hogy ö volt 
az, a ki I.amplnéval deczcmber 28-án, 29-én és 
30-án este együtt volt megidézték (V kihallgatták, 
Kőim beismerte, hogy 28-án este Lainplnének Döbren- 
tcy-utcza 2Í-. szám alatti lakásán látogatást lett s onnan 
vele együtt távozott, de határozottan tagadja, hogy 
29-én és 30-án is járt volna Latnplnénál s igy nem ő 
volt az, a ki vele 30-án este 7 órakor lakásáról eltá­
vozott, s a kivel a kürmöezi lépcsőn többen látták 
lemenni. Ma szembesítették vádlottat a tanukkal, a kik 
megdönthetetlen adatokkal bebizonyították, hogy 29-én 
es 80-án is ő volt Lamplnénál , együtt távoz­
lak és vele látták a kürmöezi lépcsőn, és igy remél­
hető, hogy ebben a rendkívül rejtélyes és bonyodalmas 
gyilkossági ügyben a vizsgálat rövid idő alatt a kívánt 
eredményűvel fog befejeztelni. Arról nem adott hirt a 
sajtóiroda, hogy a legelőbb ellogott Fnunmeii Her­
mául, a kit szintén «alaposan gyanúsítottak,» ma dél­
után kibocsátották a rendőrség fogházából, melyben kö­
rülbelül három hetet töltött.

= Betörés, Tegnap a hajnali órákban ismeretlen 
lettesek betörlek a kőbányai utón levő ni. kir. állam­
vasutak gépgyárához tartozó immkáslakasokba. Miután 
körülbelül Imsz kamarát feltörtek, a padlásra hatoltak, 
de csak kisebb értékű ruhaneműnket és edényeket lop­
lak el. A rendőrség a lettesek kipuhalolása végett meg­
indította a vizsgálatot.

— ÖngyilltOQság- és öngyilkossági kísérlet. Ko­
rúk’ Mátyás budapesti születésű, 2(> éves nőtlen nap­
számos ina reggel a szövclség-utezai 17. számú ház 
istállójában fölakasztotta magát. Holttestét a Rókus-kór- 
ház halottas házába szállították. Teltének okát nem 
tudják. -- icrncr Mór nagyszombati születésű 25 éves 
csaposlcgény Kramer Jakab magyar-ulezai pinezéjében 
egv kenyérvágó késsel elmetszette a nyakát. A sérülés 
igen súlyos, de nem életveszélyes.

Ságot megkérik, hogy a szüljvenczió felosztásához 1—2 
egyleti tagot is hívjon meg és a színigazgatói állásra a 
pályázatot kellő időben hirdesse ki.

SPORT.
— óriási vadkant sebzett meg Szalmán melleit a 

Sárerdőn Szcnipály Jenő kataszteri igazgató. Súlya meg­
haladja a leél mélerinázsát. .Mielőtt azonban kiadia n.lna 
lelkét, agyarával Szerdahelyi Lászlót, ki szemközt lőtt 
rá. a lábszárán erősen nvgseljczle. A szerencsétlenül 
járt vadász most ágyban fekszik.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
•— Járványok a fővárosban. A gyermekek vesze­

delmes pusztító ellensége a kanyaró a fővárosban a 
legutóbbi idő alatt oly ijesztő mértékben lépett fel, hogy 
a járvány korlátozására a legszélesebb körű intézkedé­
sek mutatkoznak szükségesnek. 1 la egy kőnyomatos ér­
tesítésének hitelt lehet adni, kanyaróban n múlt héten 
harminezüten hallak meg s a barak-kórházban annyi a 
járványos beteg, hogy ideiglenesen két segédorvost kel­
lett alkalmazni. Oly szomorú adatok ezek, melyeknek a 
iHzli főorvosi hivatalt arra kell indítaniuk, hogy munkát 
és fáradságot nem kímélve tegyen meg minden lehetőt 
a járvány korlátozására. Eddigelé a tiszti lőorvo-i hiva­
talnak csak amaz intézkedéséről tudunk, hogy nemcsak 
az elemi és polgári, hanem a középiskolák igazgatóságait 
is utasította, hogy a tanulókat, kiknek lakásán valaki 
kanyaróban vagy himlőben szenved, az iskola látogatá­
sától két bélre tiltsák el. Orvosi körökben az összes 
tanintézeteknek egy hónapra való bezárását sürgetik, 
mert csakis ily módon lehet a járvány tovább terjedését 
megakadályozni. — A rendőrség tolonczházában hagy- 
mázos megbetegedési esetek fordultak elő s már több 
beteget szállítottak be a barakk-kórházba. A rendőr- 
főorvosi hivatal megtette a szükséges óvó intézkedé­
sekéi.

— A Pasteurhöz utazott Simon István számára 
újabban 1 frt érkezeit szerkesztőségünkhöz Szalmáiról, 
1 frt pedig Oslti-Asszonyfáról Nagy Fcronczné urliölgv- 
lül. Összes gyűjtésünk a tegnap kimutatottal együtt 10 
frt 80 ki t, mely összegből ma átadtunk 8 frt 80 krl Er­
délyt P. Lajos urnák, ki Simon elutazlmlása körül em­
berbarát! buzgúsággal fáradozott, neki a szükséges íráso­
kat megszerezte s a mennyire tőle lelt, pénzzel is el­
látta.

SZÍNHÁZ, MŰVÉSZET.

szörnyű esett miatt nagyon megdöbbent s óly vélemény- 
ben van, hogy a gazdag bűnöst nem fogja Jtolénd az

n"gy napra a

kelthetik \ !'■ a Xiz,l**,‘s rendkividi magas-ágra emel-

gyilkosság után még mindig szabadon van.
- Szonzáczióa elfogatáa. Váratlan letartóztatás 

arlja izgatottságban - mint egy kolozsvári lap ina - 
Gyulafehérvár város közönségét. Minden előzetes beve­
zetés nélkül a napokban arra a hírre ébredtek a város 
lakói, hogy a róm. kalb, elemi iskola tanítójátGönczit 
es ennek nejét a rendőrség letartóztatta. Kezdetben az 
elfogajás okát nem is sejtették a városban, de nemsokára 
aí a ,1!rl ke,t szárnVra. ll°SY az el foga lás kapcsolatban 
all Ogy bet évvel ezelőtt történt gyilkossággal, mely­
nek egy odavaló francziskánus barát esett áldozatul.
k«^lebb?fÄl1känMa" A Gnfltin eIntIására vonatkozó 
meU " | Í ;!ÍÍ, ?n a|J«lt!n"5sbRn tartalmaztatnak.

Évi YvSiít ^faV,°a (".,.laj'l0.n'nS.,an!alzÍjubrgikiarT-

Rövid hírek. Nayy-Szebcnben is alknl-
íSiJn?1' a leleloni a víivosi tornyot üsz- 

szekul.iltók telefon-huzallal a tiizőrségi laktanyával 
- f "K!/rára(lün Bihari Fcrcncz 17 éves fiú 
fóbebtte magul. ■— Hév faluban (Ciyőrm.) Gyür- 
Kus 1:1 évcs pinezér múlt vasárnap reggel
agyonlőtte magát; az öngyilkos fiúnak atyja, ki 
vasalt _ munkás, ^ ugyanaz nap a kezét törte. — 
Cmnud-l alotán a napokban «negyvennyolezas 
partkor» alakult. — Csákváron a szőlőhegyekben 
jan. lo-ént két embert megfagyva találtak. — Ta. 
» fi«* m0 l’ápainé özvegy asszony legény 
ha, nem tudván megbarátkozni azzal a gondolattal 
mgy özvegy anyja, kinek kérője akadt, újra férj- 

hez menjen, fölakasztotta magát. - A Bicske L 
Csabdi közti pusztán (Fejér m.) Tóth Mihálv
A Hozsnnlri, ,,an". 13_dn mcglagyva találták. - 
A Pozsonyban par nappal ezelőtt eltűnt Maier
fették1’hoL'Vk"ndt'mhíl"yott 1.Gvelcibö1 azt küvetkez- 
lmzaker df ungyl^os«ágot követett el, tegnapelőtt 
Q ,n " kc ulL ~lvls-Majteny szatmármegyei köz­
ség egész vidéke körül van véve vízzel; a közs ég 
kednfm SZíe,’5n! sem csolnakon nem lehet közié?
feklm- / 1 nSabcM Gól|y Ferenczné férje iránti fél­
tékenységből megmérgezte magát.

-- A német színházban ma este Bárkám/ Mária 
llJ keretben ragyogtatta fényes tehetségét. A művésznőt 
ki a közönség Julia, Lccouvrcur Adrienne, Claire szere­
pében tanult meg csodálni, két vígjáték igazi |p|ictsé"ct 
igénylő szerepében szerzett igazi tiszta műélvezetet an­
nak a nagy közönségnek, mely a gyapju-utezai színház 
minden zugát zsúfolásig töltötte" inog. Hold Emil 
«Die Sol i u 1 rei le rin» ezimü egy felvonúsos vigjálé- 
k.iban mint Lucio az ép kedély megliamisitallan 
óriásából fakadt minden szava, minden mosolya, az a 

kitörő jókedv, melynek a mulatságos félreértés ad ala­
pot, ment volt minden vaskosságlól, finom elegan- 
czia vonult végig alakításán s meg tudta vele hó­
dítani úgy a közönséget , a mint ezt csak a 
nagy művészet hatalmával lehet. Erre Shakespeare 
«Makranozos hölgybe következett. Katalin klasszikus 
szurepe azok közé tartozik, melyek teljes mértékben
An'-rir m%. n ßonrel) a temperamentumot, az ön­
álló túllógást. Csak egy paránya a konvenezionális fel­
fogasnak elég arra, hogy n nagy költő érthetet­
lenné váljék. Sárkány Mária alakításában meg vol­
tak ama tényezők, melyek nem a szorgalomnak, 'nein a 
minták utánzásának, hanem az önálló eredeti felfogás­
nak lehetnek gyümölcsei. Minden apró árnyalat kidom- 
Ijontasara megvolt a jól választott művészi eszköz
töréseiben tudott hatalmas lenni, a nélkül, hogy csak egy 
pdlanatra szem elől tévesztette volna a nöiség által megvont

í • f',l0Vraf'uti SyilkOMágr ügyében még mindig 
bizonytalan feltevések közt ingadozik a vizsgálat. A 
gyanúsítottak száma tegnap óla ismét szaporodott oy- 
Syel, de még most sem az igazival. Zsamay kapitány

határt. Petruccioszerepében Lesser Szaniszló, a ‘gvnpm-ut- 
ezui színház igazgatója mutatott be komoly figyelemreméltó 
alalu .ist Meg kell jegyeznünk, hogy a darab annyi ki­
hagyással s olyan sczenirozással került szilire, mely 
nem egy helyütt telte hézagossá az összefüggést. Bár- 
kány Mária holnap a Bireli-Pfciffer-féle Lowoodi árvá­
ban lep Tel.
- A debreozenl színház ügye. Debreczenből sür- 

gónyz)k lapunknak mai liefettel; A városi tanács ma 
délben tartott ülésében döntött s a szinügyi bizottság ha- 
ároza a elleneben, a színházat Nagy Vinczénck hatá- 

íózta kiadni. A tanácsban a szavazatok Na^y és So- 
mogyi között egyenlően oszlottak meg, minéífogya Si- 
mo.,|Ty polgármester elnöki szavazata döntött Nacv 
vmeze ja váré.
nn~*.,A f8v4r°sl első magyar dalosarnokban l,oI- 
nap Mezcy János julalomjátékául «A szilaj betyár» s a 
SS« hírlap utján» ezimü ogyfeh-onásos bohózatok

MK”"Komiromr J™°»
,A, azinagygy*molHö ogy- 

toisp.m elnöklete alatt a tagok élénklet ma OrmósRészvétele me..ett rm;;ikivür'l^SriLÄeSk 

lására uiabb 2000 liSzi"idénV Kubvenczioná-

A főváros közgyűlése.
11. nap.

Bálit Károly főpolgármester a folytatólagos közgyűlés 
megnyitása után bejelentő, hogy Török János főkapi­
tány a tegnapi interpelláezió alkalmából hozzá intézett 
polgármesteri átiratra a házak tetejéről a hó lekot- 
rása ügyében választ küldőit.

A választ a főjegyző felolvasta s abból kitűnik, hogy 
a főkapitányt a rendelet kibocsátására több háztulajdo­
nos birla, a kik a veszélyes liútümegekel házuk tetejé­
ről önként eltávolítani kívánták, de mivel ez a közleke­
dés korlátozásával jár, valamely rendelet volt kibocsá­
tandó az 1881: 21. t. ez. alapján oly utasítással, hogy 
ama háziurak, a kiknek háza tetején nagyobb hótömbök 
halmozódtak össze, ezt. bizonyos korlátolt idő alatt el­
távolítani kötelesek. A rendelet 4-ik sorából «az il­
lető» szó kimaradván, a rendelet e miatt érlolmeztet- 
lietelt úgy., hogy az összes háziurakra vonatkozik, de 
már a rendelet bekezdése elárulhatta a valódi iníen- 
czii'it. A veszély!yel szemben a hatóság tétlen nem ma­
radhat, nem is fog, de a rendőrközegek eredetileg is 
ngv voltak utasítva, hogy a kép járjanak cl, hogy csak 
az aggályos helyeken hajtassák végre a rendeletet. Re­
méli a főkapitány, hogy a félreértés kiderittolvén, nem 
maradnak a keblekben utónyomok. Jövüie a nagy ha­
vazások alkalmával kiadandó uj rendeletek egész prae- 
eise lesznek fogalmazva.

Az átiratot a közgyűlés megnyugvással vette tudo­
másul.

Előadták a fővárosi egylet kérvényét, a miben a tör­
vényhatósági bizottsági tagok által eskü vagy foga­
dalom letétele iránt kérne kormány-intézkedést. (Ne 
vetés.)

Ország Sándor szerint azok a képviselők, a kik lel­
kiismeretesen megfelelnek kötelességüknek, eskü nélkül 
is megteszik ezt, inig azokat, kik nem viselik lelkűken 
a főváros érdekeit, eskü se fogja rá serkenteni. A bead­
vány ad acta tételét kéri. (Helyeslés.)

Tvcisz B. F. az indítvány atyjának vallja magát s 
védeni kívánja. Ha a tisztviselőinktől megkívánjuk az 
esküt, annak okvetlenül értéket kell tulajdonítanunk. A 
ki becsületére fogadja, vagy esküt tesz rá, hogy a fővá­
ros ügyeinél pusztán a közérdeket tartja szem előtt, 
annak szóló inkább hisz. Lehet eset rá, hogy 400 bi­
zottsági tag közül nem mindnyájan bírnak adandó ese­
tekben elég szigorú lelkiismeretiéi s ilyenkor segít a Ki­
gondolás az esküre, meri szégyen!!, ha rámutatnak az 
iilczán: «Nini, ez megszegte az esküt!» Őt csak a fővá­
ros java vezette indítványa tételénél, kéri elfogadását. 
(Szavazzunk!)
| Bálit elnök megjegyzi, hogy mindenki ismeri Weisz 

B. F. nemes szándékait, de az sokszor megtörténik, 
hogy valamely beadványt egyszerűen tudomásul vesz­
nek. Ezt az indítványt is — nem mint szóló mondta — 
a papírkosárba dobják, hanem csak szépen a levéltárba 
akarják lenni. (Derültség.)
. Medréig Zsigmond kijelenti, hogy a hangulattal szem­
ben is pártolja a beadványt, mert megesik ugyan, hogy 
császárok, királyok is megszegik az esküt, de kétségte­
len. bogy a köznép előtt az eskünek morális értéke van, 
s eazel a törvényhatósági bizottsági tag is nyerne a kö­
zönség szemében.

A közgyűlés a fővárosi cgvlcl beadványa fölött ezután 
napirendre tért.

Kulin Jakab és társai kérvényét a Podmaniczkv- 
utczálan létesítendő lovasul iránt kiadták a tanácsnak.

A központi választmányban megürült három tagsági 
hely betöltése a jövő közgyűlésen fog történni.

Bemutatták Polónyi G. indítványára a bizottságok és 
tanács javaslatai a j/-i1c kerületi esküdtek számának 
szaporításáról. A jogi bizottság és a tanács mellette, a 
pénzügyi ellene nyilatkozott. Fachs Gusztáv is emiité, 
hogy más kerületekben szintén kevés az esküdlek száma, 
s az elöljáróságok újjáalakításáig eképen reformálni nem 
sokat basznál. Ellenben Polónyi Géza kimutatta, hogy 
a 4-ik kerületben, hol 4 esküdt van, több a bagateíl- 
pör, mint oly kerületekben, a hol 8 esküdt is van. Az­
zal a hátralékok nem apadnak le a belvárosban, ha 
egyebütt késnek a saját bajaik orvoslásával. Kéri a köz­
igazgatás javítása érdekében indítványa elfogadását.

A közgyűlés erre kimondta, hogy "a belvárosban a* 
esküdlek számát 2 rendes taggal szaporítja s ezek ho­
noráriumát 50—50 aranyban megállapítja.

Be egyúttal elfogadta azt is, hogy a tanács fülhivatik 
a kerületi elöljáróságok újjászervezése iránt mielőbb ja­
vaslatot mulatni be.

Elfogadták az amfiteátrum területének átvételét ajánl-', 
tanácsi megállapodást s a várszínházban a nemzeti 
színház szereplését továbbra is olmjtandónak és szük­
ségesnek mondták ki.

Szatmármegye körlevelét a közművelődési czélokra 
kivetendő lu/0 pót adó iránt tudomásul vették 

Most nagy érdeklődés közt tárgyalták a ferenezvárosi 
l. sz. iskolaszék felfolyamodását a tanács ama határo­
zata ellen mely lycl a ferenezvárosi iskolákba az 

es z-auc fwsztalyokba is nötanitókat alkal­
mazott.

Számosán pro és contra majd másfél óra hosszáig 
vitattak a kérdést.

Az iskolaszék felobbezésében rámutatott arra, bogy a 
nők szeszélyesek, nem bírnak kellő fegyelmet tartani s 
a férfi-tanító sikeresebben oktat stb. s oly kevés neve­
dben részesült gyermekek járnak jobbára a ferencz- 

íeh'eT a 5° ‘skoIakba> h°gy öket nöi kezekre bízni alig

Az iskolaszék álláspontját védte először is Báthory 
aanitor, mert a tanácsnak van egy elvi határozata, hog\ 
csifk oly 1. és 2-1 k fioszlályban alkalmaz nötanitókat, a 
no a gyermekek már bizonvos hazulról hozott ne- 
vclessel dicsekedhetnek. Ugyanily értelemben szólt 
ochonbcrg Annin is. De Gelléri Szabó János a ta­
nács mellett tört lándzsát, mert kis gyermekekre a női 
támlás sokkal, áldásosabb s ennek tulajdonítandó, hogv 
Belgiumban, Kszaknémctországon s másutt is a nütani- 
tuk mind nagyobb tért foglalnak. Igaz, hogy illetményük 
is sokkal kevesebb, mint a férfiaké, de ez mellékes He­
lyesli a tanács intézkedését. Ballagi Mór hévvel védte 
a nőtnmtói intézményt, mert az iskolaszék felebbezésé- 
ben oly kifejezéseket is hallott: mint szeszélyc-
sek stb Rajzolta a nöi nevelés vonzerejét, elő­
nyeit , derültség közt. ügy találta szóló, hogy 1. 

osztályokban 3 tanítónő közül csak 1-nekés 2.
! M nici u » c,len történhetett kifogás, ellenben 
LaÍSi i? w-ÖZ71 V.gy,ancsak báromból kettő volt ki. 
fogásol ható. Hindy Kálmán azt állitá, hogv a tanács

I

SLvír'n. a!knlTZ°!l a Fnosztályokba is több helyen 
nötanitókat, mert a nyáron 30 férfitanitú melleit 55 nő-
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a.'iitót viilasziott s ezekkel különben nem tudott mit 
csinálni. Stojanovics István 33 éves tanítói múltjára 
kiv i kozva kél-égbe vonla, hogy némely elő !» szólók 
az elemi iskolákban gyakorta megfordultak, meri ki'ilön- 
lei az al ó vinni liiskvlákban, miket nők \űzetnek, 
mi. tapasztalatra jutottak volna. Az iskolaszék­
nek igazsága van. Keket/ lnne tanfelügyelő ha­
sonlóan azt mondja. hogy vásott gvermekek 
mellé erősebb, f r.itanit i állítandó a kérdés alatt 
álló iskolákban, különben is « kérdésben legilletékesebb 
mindig a közvetlen felügyeletet gyakorló iskolaszék. 
i> tavaszunk!) llácz Károly nagy zaj közt azt bizo­
nyítgat;«. hogy a lérenezvárosi iskolaszék általában az 
égés. város nőtanitóiról beszél s őket támadja. Szavazás 
uhun a közgyűlés 34 szóval 27 ellen az iskolaszék 
ftlebbezéit 7 cl ti t ásította.

A rendkívüli nagy havazás következtében elrendelt óv­
intézkedések jóváhagyatlak.

A henlrs-i|iailársi!:at kérvényének, a főváros czimerc 
használhat:'":fáért helyt adtak. De ez csak a pecséten en­
gedtetik meg.

A közgazda-ági ügyosztály előterjesztését a vásárra 
hajtott lehnnék tőgyeinek mesterséges duzzasztása meg­
tiltása iránt elfogadták.

Í gy g-llérthegyi házat i'galv Józsefé a szikh-ulczá- 
b II 35UU hton megvenni határozták.

Érdekes volt .Var/// József állatorvos iigyo. Ö a fe­
gye mi választmány által, mert beteg sertések ró-zéró 
igé zségi bizony tv.invt állított ki s elhullott sertés el- 
uiiiisát megengei le, ti irgálásra Ítéltetett.Felfiiggeszíéso 
c;.-z ideiere ini'ó ■•/• k< r!e, a tanács < -ak ' vészt
akar kmtalvánvozni Fotón yi Géza és I irat a József 
Nagy Jéz.-el vidékében I o -zahh Mai ke d ttok, ■!>* a 
Ijigármcsv ; » < '/<■/ /»/ .lv»/-v( f.ng.v-z In Ifi után 
a közgyűlés lú!>|i-._v a kérelmez» állatorvost cvé-z hze- 
tr- iránti igényével cluta-.totta.

Néhány ii.ugdijaza-i kérdés elintézése után a napirend
LcivjV/.tv fit

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
— A Szont-istván-TársuIat n a Károlyi Sándor 

gróf elnöklete alatt választmányi ülést tailotí. A mull 
1 'ban tartott vál. ülés jegyzőkönyve hitelesíttetvén, 
társ. igazgató előterjesztette a költségvetési bizottság ál­
tal megállapított költségvetést 188fi-ra, melyszevint a 
bevételt összesen Vő,üli) irt s 1.» Inra, a kiadást ösz- 
szesen '32,248 fit s 11 krra előirányozták. Az alaptőke 
i- i'-s é; -vg. hon ni“ 1 van. liz- nifhd a társulat vagyona 
áh »'• t- -.pajiirokhan, l;> <.:|«'iizixim s kelendő li.invvt khen 
1 1V l'irint s .VI kr!»jl. Éhez járul még <két cine-
I !' iz é-s Iii.ih I) f;( lm k'.nvviár. hars. igazgató
• "i.d'a. leigv a vál.i-zin: m. vlx :.en elfogadván ponvva-
• • I . .a 1 ..lek kiad.i-.ti, az n idalmi bizottságot ineg- 
Liz'a részletes terv kidolgozására. K torv szerint a ponyva- 
na'i I...I j é ázat h:r<l"ile!ik i.i iv g. i. n il.cli jutalmakkal.

jul ,i. "k luldn!gOza-ra a kiivrlke/ö tétele'; közül egyel, 
v,i;i I» ' ialaizlhalnal. 1. I ngviinli két gvennok- 
i■■rí í z.ír . 2 \ ad|iaza--ág. l’ó-:.ilakarék|>énztar. i.
\ ha/; s-agok. .*». A rósz sajté. (i. A pálinka 7. Kié* 
aiskola. X A vasár - üiuiepnapok meg-zent dé e V 
ló -zvét a k>-z-egekben. V1 A gyermek nevelés i s ápo- 
!•- A jutalmak névy ien<ii»»>liek A |pg!;iiim»j|)b iraika

umaa 4 db arany. A 2-ik helyen kitűnő 3 db arany. A Ő-il; 
he.yen kitűnő 2 db arany. A í-ik helyen kitűnő 1 dimrany. 
I> vddé-i batáridő 18815. márvzm- 31-ike. A Szcnt-lsi- 
\..n-!ár-nhit igazgat-.-ága . Umlj|.e.\ IX .. luvész-nlcza 13.1 
A társulat egy további akcziója leend ifjúsági iratok ki- 
al. sa. K végből az irodalmi bizottság felhívja mindainaz 
ig.házi és világi Íróinkat, kik a !•»—11 éves ifjúság 
számára akár eredeti hath, ifjúsági iratok megirására, 
akár a müveit európai nyelveken megjelent ifjúsági ira­
tok átdolgozására hivatást és kedvet éreznek, hogy el.beli 
készségükről a társulat igazgatóságát c felhívás közzétételé­
től számítandó 14 nap alatt értesíteni szíveskedjenek. 
Az utoisó választmányi gyűlés óta a következő nj tagok 
léptek a társulatba. Alapiló tag lett: Sztáray Antal 
gróf, .Midii Jakab prépost székesfehérvári kanonok. 
Rendes tagok: Tamaskurits József prépost bajmúvai 
plébános, Bresztyák József szölgyéni káplány, Laczkó 
Rajos kéinéndi káplány, Iíitdlicska Sándor ni. kir. er­
dőlegény Lykánkán, Balinth Lázár csikszoiiliniklósi plé­
bános, .1 láthd I-tván csikszenlmiklósi segédlelkész, Takó 
János gyulafehérvári szemináriumi lelkiigazgaló, (lőtt Ádám 
moesoládi plébános, Kiss Ferenc:; topolyai káplány. A 
szabadkai Jogim iiiiziunii könyvtár, Parcsetich Jó­
zsef szabadkai káplány, Muzsik István bajmoki káplány. 
V'diai Grün Xav. Ferencz volt szántovai plébános a 
Társulatnak lu frtot, néhai .Var/// József X'eszprémből 
ló i frtot, néhai Felser FF.ris volt sz.-pélcri plébános 
fi frtot hagyományozolt. A <■ magyar iskolaegycsülel» 
nyilatkozatra szólítja liil a Társulatot, részt kiván-e 
venni a kiizn.üvcdődé-i egyesületek kongresszusában V 
Tudomásul vétetett. A jegyzőkönyv hitelesíti!-éve föl­
kérték dr. Vofaj'ka .Vándor és dr. Balogh Sándor 
vál. tagokat.

— A magyar földrajzi társaság: ma d. u. ö\
órakor Hunlalvy János elnöklete alatt a tud. akadémiá­
ban közgyűlést tartott. Az ülés első tárgya Vámbéry 
Armin alelnök lanulmány.szcrü megnyitója volt, melyben 
élesen kikelt F.urópa helytelen gyarmatositási politikája 
ellen, végezetül azt ajánlva, hogy .Magyarország minden 
erejéből a Balkán-félszigetet igyekezzék megnyerni ke­
reskedelmi piaczának. Ezután Bereez Antal titkár ter­
jes Jette elő a tisztikar jelentősét a lefolyt évről. 188.0- 
i.en 8 fülolvasást tartottak. A társulat, melynek jelen­
leg 707 tagja van, ói! külföldi társasággal áll tudo­
mányos összeköttetésben. A bevételek a múlt év­
ben örvendetesen meghaladták az előirányzatot. A 
társulat a mull évben két pályadijat tűzött ki 
főiskolai tanárok részére. Az első pályamunkára — 
a kunok elhnogváíiája — versenyző nem jelentkezett, a 
másodikra, mely egy monográfia írására volt kitűzve, 
két pályamű érkezett. Ezek közül az űO frankos pálya • 
dijat fícnkc Balázs polg. isk. tanárjelölt kapta meg 
"Nagy-Körös» czimü monográfiájáért; a második pálya­
mű «Erdő vidéke», dicséretet nyert szerzője Ko himbán- 
Samu. — l j pályakérdésül kitűzőiéit .Magyarország va­
lamely vidékének monográfiái ismertetése. Pályázhat 
minden felsőbb iskolai növendék: jutalom 100 frank; 
pályázati határidő 1880. okt. 31. — Végül megválasz­
tanak a választmány tagjaiul: dr. Ballagi Aladár, dr. 
Brózik Károly, Bedö Albert. Herényi József, Déchv Mór, 
Fraknói Vilnius, (ihyczy Béla altábornagy, Günczy Pál, 
György Aladár, dr 1 lavass Rezső, Heim Péter. 1 hmfalvy 
Pál, Koller Lajos, Jelenes k Vineze tábornok, Laky Dá­
niel, l.vvay Henrik, Lóczy Lajos, ÍMajlátli Béla, Pestv 
Frigyes, Péchy Imre, dr. Szabó József, dr. Török Aurél, 
Zobel l.ipót és Zsilinszky .Mihály.

— Az országos honvedegyenület központi bizott­
sága ma délután Tisza- László elnöklete alatt ülést tar- 
t tt. A múlt ülés jegyzőkönyvének hitelesítése után Tisza 
László elnök több rendbeli ügyről tett jelentést. így az 
elnök jelenti, hogy a minisztérium a központi bizottság 
ama régebbi kérdésének, hogy bizonyos összegeket bo- 
esálnna rendelkezésére a legégetőbb szükségletek fede­
zésére, most eleget tett s 18Sfi-re és 1880-ra 100—100 
Ltot engedélyezett. A központi bizottság által beterjesz­
tett alapszabályok, a bejeh-nté. i járadékkal ellátva, be­
érkeztek a minisztériumtól. A központi bizottságból 
l\- /.ma kiié'pv.-n, helyét, imiit legtöbb szavazat­
tad m:-jfx.il.. /lőtt I óttag. Ilakúdy Tivadar foglalja el. A

* -.iii. !i I- . honxédgyüh s újra megalakult. A központi
!■:/'<: • •»!• -iii- kéj»xi-i'!i»kul niegbi/.altak a sárosme-
í v-: f lett»»!: Burián János, a mo-onymegveit 4 • Gc-
• ' M !. s !>'», a mavosvá-árhclyilöl: Tolnay Gábor, a 
t "•.k-h. v-i'ii» 1 Bloyer Igi.á a Ria-só-xulékitöl Re- 
imuyi Ailal. Az országos lionxéilgyidés ulkaliná- 
val tartott bankettből ii Ixözló sürgönyök laihlet- 
t‘-k a li-ngyelországi bajlársaknak s erre a válasz 
már régebben megérkezett 8 ezüst emlékérem kisérelé- 
hcn. mik t kiosztottak. A budai lionviidség ügyében el­
határozták, hogy r. jövő tavaszszai, a szent helyhez méltó 
módon frtldiszítessék. Elhatározták, hogy a Budapesten 
létező többi bonvédegyesiiletekkcl, az egyesülés mielőbb 
1' aj lessék végre. Végre Regre Alajos meleg hangon em­
lékezve meg a köz iéi»!» elhunyt Kleber .1. (Slrolimayer) 
cgvkori honvédtáhomokról, indítványára emlékezetét jegy­
zőkönyvileg inegörökitettékA

— A kcroíkcdő ifjak társulatában ma este
II rich Károly min. osztálytanácsos tartott felolvasást 
a háziip írről. Népszerű és "mindenki által érthető mo- 
d rl.an fejtegette az ipar fogalmát, majd megvonta a 
különbséget a mii- és háziipar között, mindenütt felhasz­
nálva ama tanulságokat, melyeket e téren az országos 
kiállítás oly bő mértékben nyújtott Ezután áttéri a házi­
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ipar löriénelniéiiek, produktumainak ismertetésére s több 

° ''áznparczikket mulatott be bő magyarázat kisére- 
tclxn. felolvasót zajosan megtapsolták. '

A ™a8iyarországl Kárpátegyesillet Tátra osz­
tatva u hó 31-én d. e. 10 órakor Lőcsén a városház 
nagy termében alakuló közgyűlését tartja, melynek tárgy- 
sorozatát az ügyrend megállapítása, a székhely inoglia- 
taroza-a s a tisztviselők és választmány megválasztása 
liepezi. Minden egyesületi tag, ki nem lépett be kifeje­
zetten más osztályba, a Tátra osztálynak tagja.
. ínag-yar jogász Ifjúság orsz. egyesülete
jan. Sö-én. hétfőn, esti 7 órakor a Szidon-féle kávéház 
külön termében közgyűlést fog tartani. A közgyűlés 
tárgyú az egyesület feloszlása felett hozandó határo­
zat lesz.

— A budapesti lengyel egylet az 1863. évben 
elesett lengyel hősök emlékére e hó 22-én ünnepélyt 
rendez. Reggel 9 órakor gyászmise lesz a fercnczrondiek 
templomában, este 8 órakor pedig társas estély és la­
koma az egyletnek nagy diófa-ulezai 28. szám alatti 
helyiségében. Ez ünnepélyekre a lengyel egylet elnök­
sége meghívta a budapesti tudomány egvetém hallga­
tóit is.

~ A fchóvmegyol társaskörben febr. 12-én 
Férő Károly tart felolvasást, febr. 19-én pedig dr. Tö­
rök Aurél egyetemi tanár «A nő helyzetéről a vadné­
peknél és a műveltebb nemzeteknél», czimü tanulmányát 
olvassa fel.
.— A népnevelők budapesti egyesülete, Kálnay 

Nándor főv. vczévlanitú elnöklete alatt ma délután ülést 
tartott. Az elnök ismeri elé a vallás- és közoktatásügyi 
miniszter állal a Iil-ik országos tanitógyülésre kitűzött 
tételeket. Ezután Boss Nándor pénztáros olvasta fel az 
1886. évi költségvetést, melyben a bevétel *_’0f>2 fit 94 
hr, a kiadás 2x0i- forintra van előirányozva. Végül Le­
derer Abrahám Helvétius «Az ember tehetségei és ne­
velése» czimü 1758-ban megjelent munkájáról tartott 
felolvasást, mire az ülés véget élt.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
- - A log’oyalisabb alattvaló. Aligha volt még 

ember a világon, a kivel a mindenható végzet oly ka- 
czagtnlö módon éreztette volna humorát, mint Heinrich 
Jenővel. A mióta nagykorúvá lett s átvette tetemes 
örökségét, minden tette arra volt szánva, hegy behize- 
legje magát a nagyok kegyébe s tátongó gomblyukát 
fühliszithesse egy kis piros pántlikával. Rendezett nép- 
ünnepcl, alakilolt veterán-egyesületeket, tüntetett a sul- 
foriijn ellen s csapott nagy lakomákat, hogy poharat 
üríthessen «legfőbb iiralkotlójá»-érl. S a mindenható 
vgzet úgy akarta széles jókedvében, hogy Heinrich 
Joníí, ki méltán nevezi magát «Európa legloyalisabb 
alattvalójának», királysértés mialt kerüljön a tekintetes 
törvényszék elé. S hogy tökéletesebb legyen a komikum, 
cp nzok az emberek juttatták oda, a kiknek módot 
adóit r.i. hogy roskatag tesuik fogyatkozásait d.'-l.-zeg 
iiiiironniss.il leplezzék s va-áriiaponkint » s inimlcn ki­
erőszakolható alkalommal limnbiliik harsogása melleit 
j.irhas-ák !:»• a föxá.os utezáit. - Az általa nlapilott 
xeteraii-egxc ideinek k» t tagja: I rbanszkv József ezi- 
! »--z *'* Kudl.ii-sek Jiiz-ef szabómester jelentette fel öt 
- - kivaly-i-rlés uralt. Ezt a k» t emberséges iparost ki­
zárták a x ein ánok díszes gárdájából, s a mikor pa­
naszra mentek elnökükhöz, Heinrich Jenőhöz, ezeket a 
szörnyű szavakat hallották tőle: «Lassen Sic midi m 
Bub', denn die ganze Welt schwindelt. Das Mi­
nisterium schwindelt, der Kaiser schwindelt und 
wir schwindeln auch». — Fájdalom, Heinrich Jenő na­
gyon is rászoktatta derék veteránjait a loyalitásra, s 
ennek köszönhette, hogy saját emberei árulták el. — 
De a királysértésen kiviil volt még egyéb bűne is a 
«legloyalisabb a!allvaló»-nak. A városligeti népünnep 
számadásait nem találta rendben az illető bizottság s 
Heinrich Jenőt följelentette sikkasztás miatt. A dolognak 
az lelt a következése, hogy Heinrich urat letartóztatták, 
de csak néhány órára. Vizsgáhíbivája Bárói Szabó László 
volt, a vádhatóságot pedig Tóth Gevő, akkori kir. aliigyész 
képviselte. Az igazságszolgáltatás három fóruma meg­
szüntette az eljárást Heinrich unni szemben, ki ezen 
hílbátorodva, vádlóként lépett föl a vizsgálóbíró és a kir. 
aliigyész dien, a kik öl — hite szerint — érdcmcllenül 
tartóztatták le s ezenfelül egy Müller Lajos nevű tanú­
nak vallomását elferdítve írták a jegyzőkönyvbe. —- A 
kir. tábla elvetette a följelentést s ekkor meg a vizsgáló- 
bíró és a kir. aliigyész teli panaszt rágalmazás miatt 
Heinrich Jenő ellen, a ki o kellős vétségről ma adott 
számot a budapesti kir. törvényszéknek. A vádlott 
mindjárt a tárgyalás elején megmutatta, hogy ö csak­
ugyan a «legloyalisabb alattvaló», .arra kérte a törvény­
széket, hogy a királysértés faktumát tárgyalja először, 
tekintettel «legfőbb uralkodónk» felséges személyére. Az 
elnök megjegyezte, hogy ez egészen a bíróság dolga, 
de azért mégis azt a kél tanul hallgatta ki előbb, ~ a 
kik rákenték Heinrich Jenőre a király-sértés vádját. El­
mondták újra, hogy volt elnökük hogyan nyilatkozott ü 
felségéről és az egész világról. Heinrich gúnyosan neve­
tett c tanuk kihallgatása alatt s a mikor elvégezték 
inondúkájukal, a tiszta lelkiismeret fenséges nyugalmá­
val szólt németül s a köx'etkczőképcn: «A szóbeli véde­
kezésem nagyon rövid lesz, tekintetes törvényszék. A 
többit írásba foglaltam s leszek bátor majd átnyújtani. 
Az imént hallott vádakra csak azt jegyezhetem meg, 
hogy I Tbanszky és Kmllacsck halálos ellenségeim, s 
évek óla üldöznek mindenféle panaszszal. De ennél 
nevetségesebb vádat még nem emeltek ellen. En, a ki 
Európa legloyalisabb alattvalója vagyok, hogyan sért­
hetném legfőbb uralkodónk felséges személyét V — 
Hát nem én rendeztem tábori miséi, mikor a trónörö­
kösné ü fensége föherezegnövel ajándékozta meg hazán­
kat? llát nem az én kezdeményezésemre épült a ller- 
ínina-kápolun, melynek alapkövét maga ü felség» tette 
le ? S ki mondhatná meg, hogy hány poharat ürítettem 
már élelemben a legmagasabb uralkodó család boldog­
ságára? Meglehet, tekintetes törvényszék, hogy csakugyan 
beszéltem a lanuk előtt «Kaiser»-röl, de ha beszéltem, 
akkor csak Kaiser Mátyást érthettem, a ki elnökjelöltül 
lépett löl ellenem a veterán-egyesület közgyűlésén. A mi 
a rágalmazás vádját illeti, arra nézve mentségemül szol­
gálhat nagy elkeseredés un. Hiszen, kérem, ha ü felsége, 
a mi legfőbb uralkodónk kérdezni találja valamikor, 
hogy ki az a Heinrich Jenő, Budapesten minden ügyvéd 
azt mondhatja, hogy Heinrich Jenő vizsgálati fogoly. 
«Kérem, mentsenek föl.» — Bölcskey János, a harmadik 
veterán nem emlékezik rá, hogy Heinrich megsértette 
volna az ö jelenlétében a királyi. Kihallgatta a törvény­
szék Bárói Szabó László törvényszéki bírót és Tóth 
Gerö kir. táblai púi bírót is, kik a vádlott megbüntetését 
követelik, minthogy ők vele szemben csak hivatalos kö­
telességüket teljesítették. A kir. ügyész is fönlartolla 
vádját, de a törvényszék fölmentette Henrich Jenőt a 
királysértés,1 meg a Tóth Gcrü ellen elkövetett rágalma­
zás vádja alól s csak Sávúi Szabó Lá-zló rágalmazása 
miatt ilélte el 300 frtnvi pénzbírságra.

— Kúriai döntvény. A kir. kúria büntető osztálya 
legutóbb tartott teljes ülésében a következő fontos dönt­
vényt hozta: A szabadság vesztes büntetésének kü- 
zépmértóke (11. T. K. 89. §.) a büntetés maximumá­
nak kellé osztása állal, vagy pedig olykép állapitundó-e 
meg, hogy a büntető törvény állal meghatározott legma­
gasabb tételből levonatván a büntetés minimuma, a 
lennmaradt rész ketté osztalik és a hányadhoz a mini­
mum hozzáadatik? Például: a börtönnel büntetendő lo­
pás büntetésének leghosszabb tartama (340. §.) öl évig 
terjedhető börtön lévén, ennek középmértéke két és 
fél évi, vagy pádig — tekintettel arra, hogy a 
börtönbüntetés legrövidebb tartama (24. §.) hat hó:
2 évi s kilencz havi börtönben állapitaniló-e meg? 
A határozat s annak indokolása a többi közt ezeket 
mondja: «Tekintve a kik. 89. §-át, mely szerint a bünte­
tések kiszabásánál a bűnösség fokára befolyással biró 
súlyosító és enyhítő körülmények figyelembe veendők; 
tekintve a btk 90. és 91. §ij-ail, melyek szerint túl­
nyomó súlyosító körülmények cselében a büntetésnek az 
elkövetett cselekményre" megállapított legmagasabb mér­
téke, — ellenben túlnyomó enyhítő körülmények eseté­
ben annak legkisebb mértéke megközelítendő vagy al­
kalmazandó: e bárom szakasznak egymáshoz való viszo­
nyításából kitűnik, hogy a büntetés — a mennyiben a 
törvényben különösen meghatározott kivételes eset nem 
forog fenn — az elkövetett cselekményre, a törvény kü­
lönös részében meghatározott legalacsonyabb és legma­
gasabb mértéke között szabandó ki; továbbá, hogy 
a büntetés, a büntetendő cselekménynek és az 
ezt elkövetőnek körülményeihez képest, a törvény­
ben meghatározott tétel két végpontja között, vagy

fölfelé vagy lefelé haladva állapítandó meg. Te­
kintve, hogy ezek szerint mindenik büntetendő cselek­
mény elkövetőjének törvényszerinli megbüntetésére nézve 
— a mennyiben a törvényben külön meghatározott ki­
vételes eset nem forog fenn — az illető büntetési tétel 
végpontja képezi az átlépbellen határt; tekintve, hogy ezen 
két határ később a konkret büntetés, a 90. §. esetében a 
magasabb végpont felé közeledés vagy annak elérése, a 91. 
§. esetében pedig az alacsonyabb végpont felé közeledés 
vagy ennek elérése által állapítandó meg: tekintve, hogy 
a mint a fölfelé haladást túlnyomó enyhítő körülmények 
fennforgásától tételezi fel a törvény: mindezekből önként 
következik, hogy a büntetési tétel legmagasabb és leg­
alacsonyabb mértéke közölt oly középső pontnak is kell 
lennie, mely az cselben alkalmazandó, ha sem a 90, 
sem pedig a 91. § esete nem forog fenn, s a mely köz­
pontból egyszersmind túlnyomó súlyosító körülmények 
fennforgása esetében a 90. § által megjelölt irányban, 
túlnyomó enyhítő körülmények esetében pedig a 91. 
g-ban megjelölt irányban kell a büntetés kimérésénél kiin­
dulni. Tekintve ezekutún, hogy a fegylulznak legrövidebb tar­
tama a btk. 22. t;-a által két évre, a börtön legrövidebb tar­
tama pedig a 24. §. szerint hat hónapra tétetett: az 
ezen büntetések valamelyikével büntetendő cselekmény 
mindama eseteiben, melyekben a büntetési tétel legala­
csonyabb : lértéko az illető büntetési nemnek legrövidebb 
tartamával azonos: a büntetési tétel középső pontja 
nem a számtani egységtől, hanem ama büntetési 
nemnek a 22. §.-h in, illetőleg a 24. g.-ban meghatáro­
zott legrövidebb tartamától kezdve és akként számí­
tandó, hogy az ezen legrövidebb tartam és a cselek­
ményre meghatározott tartam közötti külömbüzet ketté 
osztatván, és az ekként nyert eredményhez az addig 
mellőzött 2 év, illetőleg 6 íiú hozzá adatván , az ered­
ményezett mennyiség központi, az illető büntetési tétel 
középső, vagyis azon pontját, mely nem túlnyomó eny­
hítő, sem pedig súlyosító körülmények nem létében al­
kalmazandó s a melytől ellenkező esetben a körülmé­
nyek számához vagy nyomatékához képest, a mennyi­
ben a 85 vagy 92. §§. alkalmazásának esete nem forog 
fenn, vagy "pedig a törvény különös rendelkezése 
a büntetés kimérésére nézve más rendelkezést 
nem tartalmaz (66, 72, 96 §§.) az arányos ki­
szabás vagy felfelé vagy lefelé eszközlendő. Te­
kintve, hogy ámbár a büntetés kiszámítására irányadó 
ezen módozat, a B. T. K. 90. és 91. §g. világos szavai szerint 
is meg van állapítva, ennek helyessége mindazonáltal ezen 
felül, a szabadságvesztés büntetéseknek kimérése tekinteté­
ből alapul szolgáló rendszerből is oly szükségszerűség­
gel következik, hogy mellőzése vagyis a számtani egy­
ségnek a kiszámítás alapjául elfogadása cselében, az 
egész büntetési rendszer zavarba hozatnék: nevezetesen 
pedig a 3 évig terjedhető fegyliázzal büntetendő cselek­
mények büntetésének középlarlania 14 évre, tehát a 
büntetési nem legrövidebb tartamánál ’ is alacsonyabb 
mértékre szállíttatnék le, a miből ama további és szem­
beötlő helytelenség következnék, bogy a inig a kérdéses 
esetekben igen nyomatékos és túlnyomó enyhítő körül­
mények mellett a 91. értelmében csakis két évi fegy- 
1 u'tzra szállítható le a büntetés, addig enyhítő körülmé­
nyek nem létében, a büntetés annyira szállítandó le, 
hogy annak az illető cselekményre meghatározott bün­
tetési nemben való kiszabására ' a törvény 22. §-;'tnak 
abszolút rendelkezése folytán nem maradván tér, 
a büntetés csakis a 92. tj. alkalmazásával, vagyis 
a (egyháznak börtönbüntetésre való átváltoztatásával és 
így az enyhítő körülmények rendszerének teljes fel forga­
tásával lenne megállapítható; tekintve, hogy a törvény­
nek a törvényhozás eszméje szerinti alkalmazása által a 
fenn kiemelt helytelenségek és zavarok nem keletkezhet­
nek, s egyrészről a büntetési rendszerben a harmónia, 
másrészről a büntetendő cselekmények és azok tüntetése 
között az igazságos arány a gyakorlatban fenlartliatóvá 
válik: tekintve, hogy ezen rendszernek megfelelülcg a 2 
évtől 5 évig terjedhető fegyhúznak középlarlama 3 év 
és 6 hó; a 3 évig terjedhető fegyház középlarlama pe­
dig 2 és b év; az 5 évtől 10 évig terjedhető fegyházé 
pedig 74 év, inig a 10—15 évi légyháznak küzéptar- 
lama 12 és fél év, úgy az 1 évig terjedhető börtön 
középlarlama 9 hú, a 2 évig terjedhető börtöné pedig 
15 hú lévén: kimondja í. in. kir. kúria büntető tanácsá­
nak teljes ülése, vonatkozással a 3432,1884, B. sz. alatt 
előterjesztett bűnügyi esetre, hogy fegyliázzal vagy bör­
tönnel büntetendő cselekmények miatt* ha sem súlyosító, 
sem enyhítő körülmények nem forognak fenn, vagy ha a 
súlyosító és enyhítő körülmények egymást ellensúlyoz­
zák, s ez indokból a fen forgó cselekményre a törvény 
által megállapított büntetés minimuma ős maximuma 
köztiili középiarlam állapítandó inog: a büntetés cselek­
ményre a büntető törvény állal meghatározott büntetési 
tétel legalacsonyabb és annak legmagasabb mértéke 
közötti különbözet egyenlő részre feloszlalik, s az ekként 
eredményezett mennyiséghez hozzáadatik azon mennyi­
ség, mely a számtani egységtől a büntetési tétel legala­
csonyabb tartamáig fen maradt.

— A Laozkó-féle nagy oiodügyben Tóth Ernő 
vizsgálóbíró befejezte a vizsgálatot s az iratokat indít­
ványtétel végett átadta Bakos János kir. alügyésznek. E 
esödügyben a passzívák csaknem két millióra, az aktívák 
félmillió forintra rúgnak. A hitelezők száma jóval meg­
haladja a 150-ct.

Sajtóügy a kúrián. A kir. kúria megsemmisí­
tene annak idején a marosvásárholyi törvényszéknek, 
mint sajtóbiróságnak azt a tárgyalását, melyen Szöllősi 
Sámuelnek Kerekes Sámuel, Tompa Gyula és Steibel 
Antal ellen tett panaszát intézte el a vádlottak föl men­
tésével. A második tárgyaláson visszavonta panaszát a 
magúnvádló, do a snjtúbirúság ennek daczára is köte­
lezte öl az első tárgyalás költségeinek megtérítésére. A 
kir. kúria megsemmisítette a törvényszéknek c végzését, 
kimondva, hogy megsemmisített tárgyalás költségeivel 
nem lehel megterhelni a panaszost.

— Gyilkos vadorzó. A kir. kúria 15 évi fegyházra 
ítélte ma I’adovics József fejérmegyei lakost, kit a 
múlt év április havában több társával együtt vadorzá- 
son érlek a bicskei csendőrök. Radovics szivén lőtte 
Helessy Ferencz csendőrt s válüzclt a másikra, Csuka 
Jánosra is, a ki fegyverével agyonütötte öcscsél, Rado­
vics Mártont. A székesfehérvári törvényszék életfogytig 
tartó fegyházra Ítélte a vadorzót, inig a kir. tábla 12 
évre szállította le büntetését.

MULATSÁGOK.
— A jótékony nöegylotnek szerdán e hó 27-én a 

redout termeiben tartandó elite nagy álarczosbál pvo- 
grammja fölött tegnap délután határozott az elnöklő 
gróf Szápúry Gézáné szép-utezai palotájában az egyleti 
választmány. A jótékony nöegylot jelenlegi buzgó elnöke 
szemelölt tartva az egylet nemes czélját s feladatát, 
nem csak saját erszényét nyitja meg a szegények, be* 
legek és elaggottak segélyezésre, de a farsang zajában 
— még álarcz alatt is — a nyomor enyhítésére gyűjti 
a gazdagabbak filléreit. Az elnöklő grófnő a jótékony 
nöegylot elité álarezosbáljának eddigi jó hírnevét nem­
csak fentartani, de üdvös újításokkal emelni is igyek­
szik ; mert miként értesülünk, a közönség vagy álarcz- 
ban, vagy szalon toiletteben tartozik megjelenni, ki lesz 
zárva tehát az eddig megszokott, de soha szívesen nem 
látott felső kabátos, fellelt kalapos, sárczipős és eser- 
nyös vasárnapi redout menet, a dislinguált úri közönség 
javára, mely az illem határait nemcsak ismeri, de azok 
közölt szórakozni is óhajt. Ez indította a nemes grófnőt 
azon további újításra is, hogy a nőegyleti választmány 
mögött, egy 20 tagú férfi bizottság is álljon a főváros 
előkelő ifjúiból; ezen bizottság lesz hivatva arra, hogy a 
nöegylot elite nagy álarezos bálján a rendet fenntartsa. 
Mint értesülünk, a nöegylot tagjai — számra 60-en — 
szintén álarezban jelennek meg a vigalmon, s csupán 
egyleti jelvényük fogja megkülönböztetni őket a többi 
álarezosoklól. Kétséget sem szenved tehát, hogy az idei 
bosszú farsangnak ez lesz legrövidebb álarezos estéje, 
honnan azzal az óhajtással távozunk el majd, hogy mi­
előbbi folytatását kérjük.

— A pozsonyi Jogáss-bált e hó 19-én tartották 
meg, mely minden tekintetben kitünően sikerült. Mint 
lady patronessek gróf Esterházy Istvánná és llodoly 
Eleknó szerepeltek; ott voltak továbbá: D’Orsay Fella 
grófnő, Zamoysky Ludmilla grófnő, Marburg Helena bá­

rónő, Herberslein grófné, Knobloeb bárónő, Steiger bá­
rónő, gr. Esterházy Imréné, Bajzáth Inna, Kosztolányi 
Margit, Simonyi Gyuláné, (Jubastiani Izabella, Forinyák 
Helena, Fekúry Gizella, Horváth Ilona, Okolicsányi Anna, 
Dobrovitsné, Burián Emma, Molnár nővérek, de Traux 
bárónők, Vermes Irma, Mayor nővérek, Gáspár Emma, 
Samarjay Luiza, Kubis Szilvia, Fésűs Gizi, Demkó Sári, 
Bekk nővérek, Fridcczky Józsa, Beniner és Teltser nő­
vérek stb. A kiválóan csinos női táuczrendek ezúttal 
először készültek Pozsonyban.

— A magyar vörös-kereszt egylet aradi fiókja 
által ma rendezett színi előadás, egybekötve műkedvelők 
által alakitolt élőképekkel — mint Aradról süvgönyzik — 
minden tekintetben fényesen sikerült. A színház igen dí­
szes közönséggel egészen megtelt. Az előadás körülbelül 
500 frtot jövedelmezett a nemes czélra. A nagy érdek­
lődés következtében ugyanez előadást holnap ismétlik a 
színházban.

— Az országos központi » ath. legény-egylet
által az egyleti alaptőke javára január 23-án a régi lö­
völde dísztermében zártkörű tánezvigahnat rendez.

— A vorseozi magyar nyelvterjesztö-egyesület 
jan. 23-án lánezczal egybekötött felolvasó- és zene-estélyt 
tart. Ez estélyeket inneniül minden szombaton ismételni 
fogják.

— A szókesfejérvárl tóvárosi olvasókör febr- 
6-án tombolával egybekötött zártkörű tánezvigahnat 
rendez.

HÁZASSÁG.
— Eljegyzések, llarabascvszlcy Henrik veszprémi 

kir. adólöfelügyelö leányát, Jozefát a napokban eljegyezte 
Pa-krócz Károly számtiszl. — Dr. Halász Kálmán, 
fejérmegyei árvaszéki jegyző a napokban jegyzi cl dr. 
Szendopy József ezredorvos leányát, Ágnest. — 
Csernaton-y Irént, Csernatony Alajos birtokos leányát 
eljegyezte Borbély Károly szászrégnni póstatiszt Nagy- 
Ernyőben. — Sipos János b.-ujlaki ev. rcf. lelkész a 
napokban eljegyezte Ladányi Károly békési ügyvéd 
leányát, Jolánt. — Kelemen Ákos jkir. aljúrásbiró kö­
zelebb jegyezte el Kelemen Ilonkát, Kelemen Gyula 
pécsi mérnök leányát.

— Esküvő. Lengyel Imre és Horváth Erzsébet, 
Marsovszki Ferencz és Belovics Teréz és Kanyo- 
vi-cs János és Horváth Teréz jan. 17-én egyszerre 
tartották a magyarbéli templomban aranymenyegzö- 
jüket. — Gnndhárdt Béla gyulai gyógyszerész január 
19-én vezette oltárhoz Winkler Ilonát. — Fáy Béla 
pécsi vasúti tisztviselő jan. 12-én vezette oltárhoz Her­
mész Etelkát

GYÁSZROVAT.
Zabarl Szont&gh Imre, Gömönnegye legrégibb táb- 

labiráinak egyike, a rozsnyói ág. ev. főgimnáziumnak és 
a göinöri ág. ev. esporességnek éveken keresztül lelkes 
és érdemekben gazdag felügyelője, a rozsnyói takarék- 
pénztárnak hosszabb ideig elnöke, a rozsnyói társas 
életben minden közérdekű, júlékonyczélu vállalatnak lel­
kes előmozdítója, a rozsnyói magyar olvasó társaság, a 
társalgási egylet első alapítóinak egyike, Rozsnyó váro­
sának messze vidéken köztiszteletben és közszeretetben 
álló polgára e hó 19-én 89 éves korában ltozsonyón 
elhunyt. A családi gyászjelentés igy hangzik : Szontagb 
Borbála és József fííjdalomleljes szívvel jelentik felejthe­
tetlen édcsatyjoknak zabari Szontagb Imrének élte 89-ik 
évében, tüdöíobban, ma délután történt gyászos elhuny­
tál. A hűlt teteinek Rozsnyón folyó hó 21-én d. ti. 3 
órakor fognak az ág. hitv. ev. szertartás szerint örök 
nyugalomra tétetni. Rozsnyó, 1886. jan. 19.

Borsodi Lutinovios Vlnozo elhunytéról kaptunk 
gyászjelentést. A boldogult egyike volt a leglelkesebb, 
legjobb hazafiaknak, kinek váratlanul jött halálhíre sze­
mélyes ösmerüseinck körén túl is őszinte részvétet kelt. 
A jogot elvégezvén, 1848. előtt Rács vármegyénél viselt 
hivatalokat, a szabadságbarcz alatt pedig fegyverrel szol­
gálta a nemzet ügyét, s az abszolút uralom idején ha- 
zafiságáérl hosszabb fogságot is szenvedett. Az alkotmá­
nyos élet földerültével két ízben választatott meg ország- 
gyűlési képviselőnek, 1861-ben és 1865-ben, s ekkor a 
Deákpárlhoz csatlakozott. Azonban csakhamar vissza­
vonulva a politikától, borsodi birtokán a gazdálkodásnak 
élt. Elénk, mozgékony szelleme azonban újra tevékeny­
ségre ösztönözte, s lelke meggyőződését követve, egyike 
lelt Bácsmegyébcn az ellenzék s nevezetesen a függet­
lenségi párt legtevékenyebb vezéreinek. A legutóbbi kép­
viselőválasztások alatt is nagy tevékenységet fejtett ki s 
nőin csekély része volt abban, hogy a íőispáni uralom 
alá kapóit Bácsmegyébcn az ellenzék mégis diadalokat 
tudott aratni. A halál c hó 19-én Baján érte utol a még 
mindig életerős, eleven szellemű férfiul, ki a báes- 
inegy i társasköröknek is egyik kedvelt alakja, a 
fiatalságnak álalános «Vineze bácsi»-ja volt. Á csa­
lád állal kiadott gyászjelentés igy I angzik: Alul­
írottak mélyen szomorodott szívvel tudatják számos 
rokonaik és ismerőseik nevében is, szereiéit testvérük, 
illetve felejlbetlcn atyjuk borsodi Lalinovics Vineze föld- 
birtokos, bites ügyvéd, volt országgyűlési képviselő és 
Báes-Bodrogmcgyo törvényhatósága, bizottsági tagjának 
c hó 19-én, este 6 órakor a halotti szentségek áj latos 
felvétele után éleiének 63-ik évében történt gyászos el­
hunytál. A boldogultunk hűlt tetemei f. hó 20-án, d. u. 
5 órakor fognak a halottas háznál beszenlclletni, örök 
nyugalomra folyton f. hó 21-én d. e. fél 12 órakor leen­
dőnek Borsódon a családi sírboltban elhelyezve; a lelke 
üdvéért való szent miseáklozat végre ugyancsak Borsodon f. 
hó 22-én d. e. 10 órakor fog a mindenhalónak bemu- 
tallatni. Baján, 1886. évi január hó 19-én. Borsodi La­
linovics Géza, borsodi Lalinovics Szaniszló, borsodi 
Lalinovics Mariba, borsodi Lalinovics László, gyermekei 
és ezek édas anyja, bonyhádi Perezel Mikiósné szül. 
borsodi Lalinovics Hermina, Szcödcmeteri Nyers La­
jcsiié szül. borsodi Lalinovics Jusztina, mint testvérei.

Báró Llpthay Antal nagybirtokos tegnap meghalt- 
Az elhunyt báró bár évtizedek óta kizárólagosan toron- 
tálmegyei lovrini birtokának kezelésével foglalkozott, az 
arisztokrata körök ismeri alakja volt. Részt vett a sza- 
badságharezban s az ezredesi kardbojtot küzdlo ki ma­
gának. A forradalom levcrctése után osztrák fogságba 
került és közel bárom évig szenvedett a joscfstadti 
kassematlákban. A mini a fogságból kiszabadult, vissza­
tért hazánkba és 1861-ben nőül vette Almai Gi­
zellát. Boldog házasságából két gyermek származott. 
Szeretett neje kút évvel előzte meg a boldogultál a 
halálában. Báró Lipthay Antal az utóbbi időben 
csak a mcgyegyiiléseken hallatta szavát, melynek min­
dig nagy súlya volt. Családjának élt és ideje java részét 
birtokának szentelte, a mely aránylagos jövedelmére 
nézve páratlanul áll Magyarországon. Meghonosította fa­
lujában a zöldség és dinnyetcnnelést, és most a szorgal­
mas svábok 150—200 Irinyi mesés bérösszeget fizetnek 
holdankint az uraságnak. A holttestet a lovrini családi 
sírboltban helyezik örök nyugalomra, a hol a család 
monumentális templomot építtetett. A temetésre a jelen­
leg fővárosban időző mágoások közül igen sokan leutaz­
tak Lovrinba. Báró Lipthay Béla már napok óta tartóz­
kodik olt.

Thnrn-Taxls Mathtld herozegnö tegnap Mcrúnban, 
életének 71. évében meghalt. Az elhunyt, szül. Ötlingen- 
-Spielberg herozegnö, az 1871-ben elhunyt Thurn- 
Tnxis Miksa herezngnek neje és Thurn-Taxis Miksa 
Mária jelenleg uralkodó berezegnek és királynénk unoka- 
öcscsének mostoha nagyanyja volt.

G&ray Alajos, Garay Jánosnak, a nagy költőnek 
lostvéröescse, duna-szekcsői plébános, vasárnap 68 éves 
korúban elhunyt. Temetése kedden nagy részvét mellett 
ment végbe.

Mandel Ábrahámné szül. Képes Johannát feleke­
zeti különbség nélkül, óriási részvét mellett temették el 
jan. 19-ón Nyírbátorban. A halottas házban fölállított s 
koszorúkkal gazdagon elhalmozott ravatal körül az el­
hunyt nagyszámú családtagjain kiviil a város és vidék 
intelligenez'iája csoportosult, hogy utolsó tiszteletétlerójja 
ama nő iránt, ki nemcsak a megyének, hanem a hazá­
nak is bárom nemzedéket nevelt hazafias, becsületes, 
munkás szellemben. A ravatal felelt az országos rabbi- 
képezdo fiatal tagja Schwarz Miksa hiltudorjelölt mon­
dott gyúszbeszédet magyar nyelven. Utána a nyírbátori 
evangélikus lelkész Szikszay József búcsúztatta cl meg­
ható szavakban a boldogultál férjétől, gyermekeitől, uno­
káitól és dédunokáitól. A hatásos gyászszónoklat után a 
45 kocsiból álló a sok ezer ember által kisért halottas- 
menet az összes kereszlénytemplomok harangjainak zú­
gása mellett vonult ki a temetőbe.

A hivatalos lap jan. 21-ki számából.
Kitüntetés, ö felsége Ssonyio István eddei refor­

mátus tanítónak, a tanítói pályán töltött félszázados mű­
ködése elismeréséül, a koronás ezüst érdemkeresztet 
adományozta.

Kinevezés. A temesvári kir. törvényszék elnöke 
Perjrssy Mihály végzett jogászt és jószágigazgatósági 
fogalmazó dijnokot, a temesvári kir. törvényszékhez dí­
jas joggyakornokká, a temesvári in. kir. pénzügyigazga­
tóság Janisch Adolf kezelési gyakornok-jelöltet díjas 
irodakezclési gyakornokká nevezte ki.

Királyi adomány. Ü felsége a bethleni gör. kath. 
templom és lelkészt luk helyreállítására száz frlnyi se­
gélyt, a korlábi róni kalb, fiúkegyházközségnek, iskola- 
épilkczési ezélokra száz frtot, a gyökéri rém kath. 
templom helyreállítására száz frlnyi, a sári ogá+di ev 
rcf. egyházközségnek, iskolaépilkezési czéiokra száv írtc. 
magánpénztárából engedélyezett.

Ügyvédi kamara. A debreczeni ügyvédi kamara 
részéről közhírré tétetik, hogy Pusztáig Sándor debre- 
ezeni és H- -áth László h.-nánási ügyvédek az ügy­
védségről !'"»:•:ént lemondásuk folytán a kamara lajstro­
mából kilvmlinllck.

TÁVIRATOK.
Fiume, jan. 21. Zichy Ágost gróf kormányzó Mat- 

Ickovics Sándor államtitkár tiszteletére tegnap este 
diszebédet adott, melyen Ciotta polgármester. Thierru, 
a városi tanács alclnöke, Biireluirdt Komád főrendi­
házi tag, a tengerészeti hatóság löbb tisztviselői, az 
«Adria» igazgatósága, a kereskedelmi kamara elnöke és 
Steinucker nagykereskedő vettek részi. Ma az állam­
titkár a köolajkikülüt, a küolajfinomitó g árt és a r.zs- 
hántoló gyárt szemlélte meg Pallavicin i ürgrúf kísé­
retében, ki ma reggel érkezett ide. Matlekovics állam­
titkár a ma esti gyorsvonattal indul vissza utitársaival 
együtt Budapestre.

Berlin, jan. 21. (Az Egyetértés távirata.) Az 
egyházpolitikai előterjesztésben engedmények foglal­
tatnak a püspöki szemináriumok felállításai a vonat­
kozólag, azonban ragaszkodik a kalhnlikns lelkész- 
jelöltek három évi egyetemi tanulmányához, a mi 
ellen a czentrum évek óta küzd.

Paris, jan. 21. (Az Egyetértés távirata.) Meisso- 
nier hírneves festő mint republikánus köztársasági 
jelölt lépett fel az Aisne deparlcmentban. A lapok 
arra czéloznak, hogy Barémc préfet t egy rokona 
gyilkolta meg. A préfet házában a törvényszéki bi­
zottság megérkezése előtt bizonyos leveleket el­
égellek.

Pária, jan. 21. (Az Egyetértés távirata.) A 
Journal de Débats-nak azt jele Ilik Becsből, hogy a 
búkét Szerbia és Bulgária közt biztosítottnak tart­
ják, de előbb a bolgár ügyet kell tisztázni s akkor 
lehel Szerbiának és Görögországnak is bizonyos ga- 
rancziákat nyújtani. A czár Sándor fejedelem irá- 
ránvában még mindig igen tartózkodó, s azt kívánja, 
hogy az angolok ne gyakorolhassanak Szófiában 
oly nagy befolyást. Az uniót Oroszország beleegye­
zése nélkül nem lehet megteremteni. Ausztria-Ma- 
gyarország és Oroszország közt olyan a viszony, 
hogy ez aggodalmakra okot nem adhat. Ferencz 
József uralkodó állítólag felszólította Andrássy Gyula 
grófot, hogy fejtse ki emlékiratban azt a magatartást, 
melyet Ausztria-Magvarországnak c kérdésekkel 
szemben követni kell. Andrássy gróf erélyesebb 
politikát ajánlott volna, mely szerint Auszlria-Ma- 
gyarországnnk úgy l.elgrádban mint Szófiában na­
gyobb befolyást kellene gyakorolni. Arról van szó, 
hogy Auszlria-Magyarországnak általában keleten 
befolyása legyen.

Paris, jan. 21. A kamara mai ülésén Roche­
fort a megkcgyclmeaés tárgyában indítványt terjesz­
tett elő, megjegyezvén, hogy Grévy, ki tizenkét el­
ítéltnek adott kegyelmet, eleget telt kötelességének: a 
kamarának szintén teljesítenie kell kötelességét az­
által, hogy a többi elítélteknek megkegyelmez. Szó­
nok indítványára nézve sürgősséget kér kimondani. 
Goblet miniszter kijelenté, hogy a kormány az 
amnesztiára vonatkozólag semmiféle indítványt nem fo­
gad cl s ennélfogva a sürgősséget sein helyesli. 
Most már vsak küzünzéges vétség miatt elitéit hét 
egyén van hátra. A kormány a választásoknál elkövetett 
vétségek mialt elítélteknek, közvetlenül azután, midőn 
a kamara bizonyos szánni választást érvénytelen­
nek nyilvánított, nem kegyelmezhet meg. Cassagnac 
a jobboldal tetszése közben kijelenti, hogy a jobb­
oldal kénytelen lesz a sürgősséget megszavazni, mi­
után (loblel a mcgkegyclmczés ellen nyilatkozott. 
Erre a sürgősségi indítványt 251 szavazattal 248 
ellen elfogadták.

Paris, jan. 21. A földrajzi társaság Lesseps 
elnöklete alatt ünnepélyesen fogadta Érászát, ki 
nagy tetszés közt olvasta löl a Kongo vidékén tett 
utazásáról szóló jelentését. Lesseps] kijelenté, hogy 
a kormány BrazziU mint a franczia Kongo-terület 
kormányzóját óhajtaná a Kongo vidékére küldeni.

Madrid, jan. 21. A «Progvesso» czimü 
Zorilla-párli közlöny kiadóját elfogták.

Madrid, jan. 21. A kormány elrendelte, hogy 
a Karolina-, l’alao- és Mariani szigeteken spanyol 
helyőrségek állíttassanak föl. Azon szigetekre, hol 
az «Albatros» német hadihajó kihirdette a német 
fónhatőságot, tengerészeti cxpcdiczió küldetik. Egy 
másik cxpcdieziól az Afrika nyugati partvidékein 
levő spanyol birtokokra küldenek.

Madrid, jan. 21. A «Globo,» Castélar köz­
lönye, mindennemű összeesküvést kárhoztat, mely 
a fönnálló rend ellen irányul.

London, jan. 21. (Az Egyetértés távirata.) 
Az orosz kormány csapatokat indít a kaspi 
tengeren át Tekeországba. — Görögország a 
bolgár unióért kárpótlásul azt követeli, hogy 
a szultán a görög királyt Ejpirus fökormány- 
zöjává nevezze ki.

London, jan. 21. (Az Egyetértés tudósí­
tójának távirata.) A kormány Írországot ille­
tőleg oly parlamenti taktikát akar követni, 
hogy a szabadelvű pártot szakadásra vagy 
a home rule elfogadására kényszerítse; az 
utóbbi esetben a szabadelvűek a választók 
elölt minden hitelüket elvesztenék.

London, jan. 21. (Az Egyetértés távirata.) Pol. 
Corr. Sir 11. D. Wolf küldetését meghiúsultnak le­
het tekinteni, Wolf legközelebb Londonba tér visz- 
sza. Sir Evelyn Baring, a ki a tárgyalásokat foly­
tatni fogja, az angolok egyiptomi politikájáról ellen­
kező véleményen leven, azt hiszik, hogy lemond 
arról a tervről, hogy egyiptomi hadsereg álliltassék 
lel török tisztekkel. Valószínű, hogy az angolok 
egyiptomi okkupácziója egyelőre még nem ér véget.

London, jan. 21. Az alsóház mai ülésén 1 licks 
Beach bejelentő, hogy a kormány a válaszfelirati 
vita befejezése után az alsóház luísszabályaira vo­
natkozólag több rendbeli indítványt terjeszt elő, me­
lyekre nézve a sürgősség kimondását fogja indítvá­
nyozni.

Róma, jan. 21. A kormány a Tuniszból jövő 
utasok és szállítmányokra nézve fennállott veszteg- 
sárt megszüntette. A hajók most már csupán orvost 
vizsgálat alá fognak vétetni.

Bukarest, jan. 21. (Az Egyetértés távirata.) 
Pol. Corr.: A pánczéltornyokkal telt lőkisérletek ha­
tározottan a német rendszer előnyére ütöttek ki. 
A kormány már a megerősítésekhez szükséges pénz 
beszerzéséről is gondoskodik s e czélból a berlini 
Bleichröder-disconto-társaság-féle pénzcsoporltal tár­
gyalásokba bocsátkozott s remélik, hogy kedvező 
eredményük lesz.
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Az angol tronboszéd.

London, j;m. l'I. (Az Efpjelértés twlósi- 
Iójának távirata.) lío.-z időjárás rncllott nyi- 
iottít meg az angol királynő tizenegyedik 
áriám •idjí'f. Itendkivnl nagy né])tümcg gyűli 

j :■/'.• ;i ])ar!an.enli épület elüli. A rendőrség 
ingv élőké-ziilclcket lelt; 4000 rendőr és 
iuuo ic-l ír képezell sorfalat a Buekingliam- 
„üluláléi! a W«-stinin-térig. Krisztina és Lujza 
licírzegnök kiv'éleiével a királyi család üsz- 
-zes tagjai jelen voltak.

A iréi.nl-L-ví"l. ni'dylyol az nj parliament itiegnyil- 
iloti. a kiitfiMi hatalmakkal való viszonyokat ha- 

-•ál:iV/o.-:.!.i,ak limleli léi megemlékezik arról, 
I,,(irn-zországgal szemben felmerül: afijnn 
'mtiirlrnl'-S ká-légilő inegoklást nyert. A királynő 
Vincii, hogy a halár kitűzésével meghízott angol és 
,io-x in1 ’halaim tzoltak iminkalaía oly loviiic.-zclii 
lösz. a na Ív biztosítani fogja a béke fontartását 
Kuzeji- \z-iaban.

A ' lói radaloin Kclct-Ilumélinban kifejezésre jnt- 
.,la a iiüaeság ama kivánságétl, hogy a berlini 

-z.a ződé k a nevezeti ország politikai kormány­
zatára vonalközé, pontoznia méidosillassék. Czélmn 
ima lanae-koza-okban, mondja továbbá a királynő, 
molyel az cmülelt eseményeket követték, az volt, 
hogy a lake -agot saját kiváltsága szerint a bolgár 
lej,ideiem uralkodása ala juttassam, s a mely ren­
dezi .'-'ul azonban a szultán lényeges jogai esorbi- 
lal'ai.u! fin a t ii 1- k volnának.

Ajlyijil-mot i i- liileg, a királynő kijelenti, hogy 
agy az mitől, mint az Ottoman meglialalmazott, 
Ilik iila.-ila.-i kaplak, bogy a kliedivével értekezze­
nek. jel,'iil sr fognak tenni amaz inlé-zkedésekről, 
in, Ivek széfs "igesok arra. hogy Kgyiptorn védelmi 
képe.--égét kil'ejleszszék es ezen ország kormányza­
tának állandóságát és működési körét biztosítsák.

A trón!, szed megemlékezik amaz eseményekre, 
im lv, !; a Hv.nnah elleni hadjárathoz fis ez ország 
aimexi,.jahoz vezetlek; sajnálkozik a fölött, hogy a 
k'-r, ski-d,'lem ,'s a földiéi veién viszonyaiban anyagi 
javulás nem állolt be: konstatálja továbbá, hogy 
Ivovs:<\‘jbnn az izgatások újra megindultak ama 
i zéiből,* l ogy a lakosságot az Angolországgal fenn­
álló téli-vénye- unió ellen ingerelj,;k. A királynő szi­
lán !u! elvan lükéivé, hogy ellenezni Ingja bármely mó- 
:lu,i az , gyesül,•sröi szóié, törvénynek: reméli a 
királynő. hogy ez elbatározásában a parliatnen! és 
a nép egyaránt Iáim• nini fogja; sajnálkozik amaz 
oil -ii.dlás lói,áll, melyet. Írországban szerveznek 
azon intézkedésekkel szemben, melyek a törvényes 
kötelezelI-égek teljes!I,és-1 ezélozzák, továbbá a 
reml-zi.lesen űzött terrorizmus löliilt. Hogy ha. — 
a mitől tartani lehet — a lönállő törvények elég­
telen’knek bizonyulnának arra, hogy a lolylon ni»- 
vekvő bajoknak elejét vegyék, a királynő azt a bi­
zalmat táplálja, hogy a parliament a kormányt a 
szükségeseknek mutatkozó meghatalmazásokkal löl 
fogja ruházni.

Törvényjavaslatok fognak előterjesztetni az iránt, 
hogy Angolor.-zág és Skót ország grófságaiban köz­
igazgatási autonómia léle-ilése végett a lakosság 
kebeléből tanácskozó testületek választassanak. Ha­
sonló törvényjavaslatot koszit elő a kormány Íror­
szágot illetőleg.

A Daily Xctvs kivételével valamennyi nagy 
lap élénken helyesli a írói,beszédet; mind­
annyian Salisbumiak a külügyi politika te­
rén elért nagy sikereire utal : az Írországra 
vonatkozó passzus mindenkit kielégít s he­
lyeslik Smit/inrh ir államiilkárrá való kine­
vezéséi. Smith a kabinetben Churchill ellen­
feleihez tartozik és az utóbbi hevesen elle- 
nezlc Sniillmek a kabinetbe való belépését. 
Smith kiváló adminisztrál or s kijelentette, 
hogy szigorú rendszabályokhoz akar nyúlni 
a parnellilák ellen. A parncllilák azt mond­
ják. liugy Smith fiaskója ép oly bizonyos 
mint l'ursleré vagy Spenceré. A kormány 
kétségkívül repressziv rendszabályokhoz fog 
nyúlni, de a siker valószínűtlen. A parnelli­
lák még nem hozlak határozati javaslatot, 
meri előbb be akarják várni, hogy a sza­
badelvűek milyen magatartást tanúsítanak a 
kormánynak tervbe vett rendszabályaival 
szemben.

A SZERB-BOLGÁR HÁBORÚ.
Becs, jan. 21. Szemben ama különféle magya­

rázatukkal, melyekre egyik pétervári hírlap által a 
!tálkán fclssiyelm való hike biztosítását ezéIzó to­
vábbi közös intézkedésekről terjeszteti hír adott al­
kalmai. a <• Fminlcnhlatt» hiteles értesítés nyomán 
kijelenti, hogy az Ausüria-Maijyiirorszúijnuk Szcr- 
hiáhan való esetleges fegyveres beavatkozásáról szóló 
hírek minden alapot nélkülöznek.

Stílűin, jan. 21. (Az Eyyctcrtcs tudósító­
jának távirata.) Oroszország bizalmas kezde­
mény ez. "sére szakadatlan tárgyalások folynak 
a löszei elés tárgyában szerkesztendő újabb 
együttes jegyzékei illetőleg.

München, jan. 21. A ielsöház az Oroszország­
gal fennáll,') kölcsönös kiszolgáltatási szerződést tár­
gyalván. Xrunuujr előadó azt indítványozta, hogy 
Koppnak a képviselői,áz részéről elfogadóit javas­
lata mely szerint a szerződést felmondanák —- 
mellű:lessé!:, abból az okhó], mert az országgyűlés 
nem i:!. 'ékes e tárgyban határozatot hozni.

Bel rád, jan. 21. (Az Emid érién tudó­
sítójának távirata.) A haladópáll bízol!ságá- 
I ak békés hangulata daczára folytatják a 
ké ziilő,léseket. Valamennyi katonai és pol­
gári hatósághoz sürgős parancs ment, hogy 
az imént behívott készültségek elindítását 
siettessék. Szerbia biztosítani akarja magái 
a bolgár-török követelések ellen, melyek 
Szerbia becsületéi megsérüldnék. jVovakomcs 
és Itis'.rn ;i legutóbbi értekezleten úgy nyi­
latkoztak. hogy a nagyhatalmak hangulata 
Szerbiának a berlini szerződés pontos be­
tartására vonalközé) követelését illetőleg ma 
nem kedvező: Szerbia ez okból eicjlctle ezt 
a köveidé: él és jobb időket akar bevárni, 
hogy Szerbia érdekeit jobban megóvja.

Belgréid, jan. 21. (Az Egyetértés távirata.) A 
V.roesm áez-Xovakovies párt számos hivő erélyesen 
követeli u le t államférfin nyilatkozatának visszavo­
nását. mely szerint a haladé, pártból való kilépésük­
kel a politikai térről is vissza akarnak vonulni. Azt 
kívánják leim;, hogy (larasiminlől egészen elválva 
iijia szervezzék a pártot. Tény, hogy (iarnsanin a 
Itisztiesescl való együttes eljárás visszaulasilásával 
ell 'iizékel leromlott magának a haladó pártban.

Sz'üa, jan. 21. (Az Eyi/clórlés távirata.) 
Bizony ,s, hogy lluUjúria a fegyverszünet le­
teltével nem újítja, meg az ellenségeskedést.

Szófia, jan. 21. (Az Egyetértés távirata.) Hol. 
Corr. Iteavatott bolgár körökben kivihetetlennek 
kiríják azt a pétervári kívánságot, hogy a lilippo- 
polisxi forradalom sziléit eltávolíttassanak, lehelet- 
lemiel; különösen abban az esetben, lm Karavelov 
ellávolilása kixántatnék. ltulgáriát alkotmányosan 
kormányozzák, Karavelov az ország és a szobranje 
bizalmát bírja, s bizonyos, hogy egy Zankov-Stoilov- 
kabinet nem sokáig tarthatná lenn magát.

Pőtervár, jan. 21. (Az Egyetértés távirata.) 
Hol. Corr. 'fény, hogy Kaulbars báró Sándor feje- 
deiemtől levelet vitt a czárnak. K levélnek azonban 
nem volt oly politikai jelentősége, a milyent tulaj­
donítottak neki. Sándor fejedelem csak megköszönte 
benne a czárnak ama szolgálatokat, melyeket Orosz­
ország és az orosz hadsereg Helgámnak tett, s re­
ményét fejezte ki, hogy igazolná magát a ezár elölt, 
ha közvetlen nyilatkozatra alkalom nyujtalnék neki. 
Lbböl következik, hogy ama lmok, melyek szerint 
Sándor fejedelem I’élei várra szándékozik utazni, ko­
raiak voltak, s hogy Sándor fejedelem csak abban 
az esetben határozná el magát e lépésre, ha az 
orosz udvar ebbe előzetesen beleegyeznék. Orosz 
politikai körökben erős mozgalom indult meg, mely 
oda irányult, hogy a kibékülés a czár és Sándor 
fejedelem közt lehetővé váljék.

Konstantinápoly, jan. 21. (Az Egyetértés 
távirata., (lörögország Szerbiával történt előzetes 
megállapodás alapján szerkesztette a hatalmak le­
velezési jegyzékére adott válaszát. Valószínű, hogy 
a két állam együttesen fog eljárni, hogy a Balkán 
tartományok ez idő szerinti állapotában való min­
den változást megakadályozzanak, ha csak kárpót­
lást nem nyújtanak nekik. Sándor ezár hir szerint 
proklainácziól intézett a ruméliőtáklioz, melyben 
tudtukra adja. hogy Oroszország elő fogja mozdí­
tani a kél Bulgária egyesülését. A porta és Sándor 
lejedciem közölt folyó tárgyalások még nem vezet­
tek eredményre. Madjid pasa és Gadhan clcndiazt 
jelentették, !; ■ a fejedelem, miután eleinte
nagy Ígéreteké nekik, most alig hallgat rájuk ; 
arra is utalnak, hogy a békekötésre vonatkozólag 
mindkét részen kevés a hajlandóság.

Konstantinápoly, jan. 21. (Az Egijet- 
jrlés luiló.-ilújának távirata.) A portának a 
bolgár fejedelemmel a rumé!iái beligazgatási 
szabályzat esel leges módosítására vonatko­
zólag My la loll tárgyalásai egyetértő megál­
lapodás ■! vezettek; a pori a már csak a ha­
talmak ;v . Athénben, Belgrádiján és Szófiá­
ban a I. szerelésre vonatkozólag lelt lépései­
nek kedvező eredményét várja be, hogy a 
Sándor fejedelemmel i Géni megállapodás 
alapján a hatalmak elé lerjeszszc a kclet- 
ruméliai kérdés megoldási módozatát.

Fiumei, jan. 21. A forgalmi akadályok 1‘lhúrilúsnegál­
jából a közlekedőd minisztériumban tartott értekezlet 
albizottsága holnap reggel érkezik ide, hogy a helyszí­
nén gyüjlöll adatokkal jelenjen meg a későbbi tárgyalá­
son. Az albizottság kebelében Zichy Ágost gróf kor­
mányzó fog elnökölni.

Bcca, jan. 21. (Az Egyetértés távirata.) Az osz­
trák-magyar bank főtanácsa mai ülésén elfogadta a 
közgyűlésnek teendő jelentést, melyben a bankszabada­
lom megújítása iránt a kormányokkal kötött egyezségre 
vonatkozólag tárgyi jelentés nincsen.

Berlin, jan. 21. (Az /Ay//c7,.'Wí'.sg3tiidósitójának táv­
irata.) A német birodalmi bank választmányának 
holnapi ülésén a bankkamat lábnak Hí százalékra való 
IcszéUlilása fölött fognak határozni. '

Hamburg, jan. 20. A nemzetközi, menetrend-ér­
tekezlet, melynek tagjait a szenátus nevében Lehmann 
szenátor üdvözölte, ma vette kezdetét. Az értekezleten 
a vasutak és gözhajővonulok részévül OH képviselő je­
lent meg. A nyári menetrend június 1-én lép életbe. Az 
188(5 87. évi téli menetrend megállapítása iránt , gybe- 
hivandó értekezlet június 17-én Amsterdamban fog ösz- 
szeiilni. A gotiliardi vasút amaz indítványa, hogy az 
éjjeli idő csak a menetrendeken egyöntetűen jelöltessék 
me!.', elfogadtatott.

London, jan. 21. Az angol bank a leszűri,ito- 
l.i -i kiuimllábot Ö'.u-ra szállította le.

Belgrádiján. 21. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irati.) Borgoing báró, mini a Comptoir d'Kseompte és 
az osztrák tartományi bank képviselője ratifikálta a do- 
liánycgycilárusáyi szerződést. A nevezett pénzin­
tézetek kezeskednek a szerb kormány által kibocsátandó 
dohányegyedárusági járadék pontos fizetéséért. A bér­
összeg minimuma 2.2ŐO,().,() frankban állapíttatott meg.

Belgrad, jan. 21. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) A kormánykörökben uralkodó békés hangulat ha­
tása alatt a kereskedelmi mozgalom isméi élénkül. 
A vámbevételek, melyek a bábom alatt havi 170,000 
frankra csökkentek, az utolsó hónapban isinél H(18,000 
frankra emelkedtek. Az 1885-ik évi zárszámadások meg­
lepően kedvezőknek Ígérkeznek. Az összes tározóknál 
eléri megtakarítások az egyensúlyt biztosítják.

Bukaz*est, jan. 21. (Az Egyetértés távirata.) 
Hol. (’.orr. itteni illetékes körökben nagy megelége­
déssel kísérik Ausziria-Magyarország előkészületeit 
ama tárgyalásokra, melyek czúljn Romániával ke­
reskedelmi szerződést kötni. A tárgyalások helyéül 
a román kormány rccziproezitás szempontjából, — 
mivel a letelő kereskedelmi konvenezióra vonatkozó 
tárgyalásokat Bécsi ion tartól Iák, Bukarestet óhajija.

Pária, jan. 21. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) Jioulcvui‘d-jbryulom: Háromszázalé­
kos franczia járadék 81.2.1. Ah százalékos fran- 
ezia járadék 110.18. olasz járadék 0(5.80, ottomán 
bank /i8f).G2. Lanyha.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
* A magyarországi nzoaztormelök ma tarlóit 

folytatólagos értekezletükön abban állapodlak meg, hogy 
a magyar szeszlermolük országos egyesületének elnök­
sége tegye meg a szükséges lépéseket a végett, hogy a 
termelés leszállítására vonatkozó tegnapi határozathoz, 
illetőleg a tegnap kötött kariéihoz á nagyobb osztrák 
szeszgyárak is csatlakozzanak.

í A fertőtlenítő anyagok készítése és áruba bo­
csátása köröl a múlt évben tudvalevőleg visszaéléseknek 
és hamisításoknak jöttek nyomáia. minek következtében 
a belügyminiszter rendeletet bocsátott ki, melynek czélja 
a visszaélések meggállá-a volt. A körrendelethez sza­
bályzat is volt csatolva, mely megállapítja, hogy a fer- 
töllenitü szerekben, mennyi hatásos anyagnak ‘ kell ok­
vetlenül lennie. Hogy azonban e minimum meghatároz­
ható legyen, a belügyminiszter most újabb körrendeletét 
intézett a megyék és városok törvényhatóságaihoz s 
ebben részletesen köriitirja ama módszert, mely szerint 
a vizsgálatnak történnie kell. Minthogy pedig ez a müve­
iéi vegyvizsgálat terén nagyobb mérvű szukjárlasságot 
igényel, ennél lógva a szóban lévő vizsgálatok legbiztosnbban 
csakis az ily műveletekre kellőleg berendezett, a meg • 
kívántat«) szakegyénekkel hi ró intézetekben történhetnek. 
Ilyenekül a rendelet a következüket jelöli meg : a bu­
dapesti műegyetem laboratóriumit, az országos vegy- 
1;Hérleli állomás, Budapest főváros v.igyészi hivatala s 
végül az ország egyes városaiban fönnálló s idünkiul a 
törvényhatóságokkal is közölt vegykisérloti állomások, 
a mely intézetek a .'izsgála,okért meghatározott mérsé- 
k«‘ll dijakat szedhetnek. Mindezen intézetek vegyvizsgá­
lata hitelesnek tekintendő. A rendelőiét a törvényhatósá­
gokhoz már széiküldötlék s a miniszter egyúttal a vegy- 
kisérloli állomások igazgatóit is értesíteni fogja.

KIÁLLÍTÁSI ügyek.
— tíz 1889. évi párisi viláffltlállitáfl ügyében a 

kormány n kamara elölt kijoleutette, liogy az eszméhez 
ragaszkodik, de a kivitelre vonatkozólag bekéri a koresk. 
és iparkamarák szakvéleményeit, hogy ezek alapján vég­
leges előterjesztést tehessen u kamarának.

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.
Az italmóréal jog megváltása. Pénzügyi kö­

rükben élénken foglalkoznak már a regalcjog megváltá­
sával, illetőleg az ezzel kapcsolatos pénzügyi művelettel. 
Mint Tisza Kálmán miniszterelnök a képviselőház teg­
napelőtt! ülésén kijelentette, a megváltásról szóló kor­
mányjavaslat már készen van és ha a pénzügyi helyzet 
megengedi, az keresztül is fog vitetni. Ezt a kedvező 
pénzügyi helyzetet financiére-kürükbcn már elérkezett­
nek tartják, mert a pénzpiacz ma oly kedvező, hogy 
jly műveletet bátran lehet végrehajtani. A kamatláb 
folytonosan csökken és csak ma szállította lo ismét az 
angol bank a kamatlábat és valószínűleg holnap a né­
met birodalmi bank is követni fogja ezt a példát. A 
pénzbőség oly nagy, hogy nyomasztó. Ennek következ­
tében a regalcjog megváltásával kapcsolatos pénzügyi 
műveletet már komolyan tárgyalják is a Rothsehild- 
hitelinlézeti csoportban, mely valószínűleg ezt a műve­
letet is elnyeri. >\ regulejog megváltásáról szóló 
törvényjavaslat benyújtása már a napokban 
várható é.s kétségtelen, hogy az egész művelet igen 
rövid múlva he lesz fejezve.

** Kivitelünk emelése a Balká-n-félszlgeton. A 
Szerbiába és általában a Balkán félszigetre irányuló ki­
vitelünk fejlesztése érdekében követendő eljárás tárgyá­
ban e hó 25-én d. u. 5 órakor a földtri. ipar- és keres­
kedelemügyi minisztérium kebelében Alatlekovics állam­
titkár elnöklete alatt értekezlet fog tartatni, melyen a 
fővárosi szakcgyesületck is képviselve tesznek.

A Budapest fővár, közraktárak forgalmi kimutatása.

Az áruk megnevezése
Készlet j llirakla-

rozás
Kirakta- mS

m <51 o r m fi z ii A It h a n

Tiuza .... . . 161162 8482Í 34842 1.34802
Rozs................................... 23900 1018: 839 23239

37194 2992 5457 34729
Zab................................... 17295 4402 2805 18952
Tengeri............................. 1110 354 1304 100
li jie/.c............................. 291106 27 ■1043 24990
Köles................................... 16309 214 80S 15715
Iliit) és borsó .... 13567 0(0 481 13726
Magvak ...... 4070 679 450 4899
Bükköny............................. 498 101 — 599
l.iszt és korpa . . . 31753 4406 414 35745
Szilva és szilvaiz . . 11305 25 427 10903
(.1 abacs és valonca . . 192 — 114 78
Czukor ............................. 136 92 73 165
Kávé................................... 1125 — 116 1009
Egvéh gyarmat- és fOs/orúruk 283 18 61 240
Kézmííáruk....................... — — — —
Bőr- és bőráruk . , . 24 29 — 53
Clvapjii és gyapot . . 91 — — 91
Zsir és zsiradék . . . 419 873 — 1.322
Olajok....................... 183 20 — 203
Vas é.s vasáruk . . . 805 — 14 791
Cement és földnemek . 25 — — 25
Bor................................... 100 — — 100
Dohány ............................. — — — —
Olajpogácsa .... 715 — 100 015
Fa......................................... 8 — — 8
Dió................................... — — — —
Különfélék....................... 3191 38 98 3131
Összesen imnázsa . . 35(250 24470 52446 .326280
Biztosítási érték frlban 3007130 265200 47G09U 33962-10
‘'kiníí' ) u ^raktározásnál: 
átlag ) a kiraktározásnál:

1632
3497

mm. és 17680 fi bizt. élt. 
mm. és 31739 ft bizt. ért.

A magyar leszámítoló- ős pénzváltó bank vidéki 
közraktárainak f-irgalmi kimutatása.

/. Shegedi közraktárak.
1885. január 1-től 15-ig bezárólag.

1885. január 1-én készlet....................
" « 1-től 15-ig beraktároztatott

A készlet tett mindössze....................
1885. január l-lől 15-ig kiraklároztatott
1885. január 16-án fennmaradt.........

II. Temesvári raktárak. 
1885. január 1-től 15-ig bezárólag.

1885. január 1-én készlet.................... 18072 159040
ii « 1-től 15-ig beraktároztatott 10002 74350
« a készlet tett mindössze............ 28674 233390
i< január 1-től lö-ig kiraklároztatott G010 37500
« január 16-án fennmaradt............ 22656 195890

III. Barcsi raktárak.
1885. január 1-től 15-ig bezárólag. 

1885. január 1-én készlet.................... 41834 356855
« « 1-től 15-ig beraktároztatott 2609 18920

A készlet tett mindössze ................ 444-13 375775
1885 január l-lől 15-ig kiraklároztatott 3010 20080

« január 16-án fennmaradt......... 40833 349095

Összesen
mélcrmázsa

1748
36

1784
109

1675

lliztositásl 
óitok (úrin

26000
1460

27400
4000

23700

BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.
— Január 21. —

Galiona-tőatsdo.
A buza-üzlet ma is csendes irányt követelt. A kínálat 

gyenge volt, a bevásárlásokban csak egyes malmok vet­
lek részt, melyek csak csekély vételkedvet tanúsítottak 
és vontatott üzletmenet mellett a forgalom csak mint­
egy 7000 métermázsára szorítkozott, mi meglehetősen 
változatlan árakon vétetett piaczról. — Egyéb gabona­
nemekben gyér volt a forgalom és irány meg árak tel­
jesen változatlanok maradlak.

Búza. Tiszavidóki: 100 mm. 80 k. 8.25 frt, 100 
mm. 8U k. 8.27} frt, 100 mm. 79 k. 8.80 frt, 20G 
mm. 78.8 k. és 100 mm. 78.5 k. 8.15 frt, 1500 mm. 
78 k. 8.I2.Í frt, 100 mm. 78 k. és 100 mm. 77.8 k. 
8.12.1 frt; 400 mm. 77.0 k. 8.20 frt. 100 mm. 77.8 k. 
8.12.1 üii mind három hóra.

Bácskai 1500 mm. 77'2 k. 8.12J frt, három hóra.
Eszakniagyarországi G00 mm. 76.5 k. 7.80 frt, 

három hóra.
Szokvány minőségű 500 mm. 75.5 k. 7.82.} forint, 

három hóra.
Árpa 100 mm. 0 frt, 100 mm. 7 frt, 300 mm. 7.42} 

fit, mind készpénzfizetés melleit.
Zab 200 mm. 0.37} frt, 100 mm. 6.15 frt, 100 mm. 

(5.3U frt, mind készpénzfizetés mellett.
Mai hivatalos effektiv árak:

Búza uj bánsági...... 76-81 Irt,
MIM írtig

— » tiszaviiléki .... 76-81 ii 770 fiilO
— » pest vidéki .... 76-81 a 7.60 8. -
— » ícliérmcgyci . . . 76-81 » 7.70 8.10
— » bácskai ................. 76-81 o 7.70 8.10

Rozs
» északmngyarorsz. 76-81 » 7.30 7.75
8 ............................... 70-72 a 6.15 6.35

Árpa » takarmány .... 60—02 a 5.40 6,iS5— » égetni való.... 62-64 a «.— 7.-
— » sörfőzdéi............. 64-68 a 7.20 K.«0

Zab »............. ... • • • • 39-41 a 6.40 6.7«)
Tengeri ó bánsági................. 75 a 5. ló 5.20

— » másnemű............. 73 a 5.10 5.15

Küloa ó................................. __ a 4.60 480
Ropozo nj, káposzta............ — a

— » bánsági ................ — »
Határidőüzlet csekély forgalom mellett magasabb 

newyorki gabonaárfolyamok következtében szilárdabb 
irányban nyílt meg. — Köttetett:

Délelőtt:
Szokványbuza tavaszra mintegy 5000 mm. 7.83. 

és 7.81 Irton.
Tengeri május—júniusra mintegy 5000 mm. 6.40 

és 5.47 Irton.
Déli tőzsde.

A déli tőzsdén szintén csekély volt a forgalom és 
csendes nz irány. — Köttetett:

Bzokványbnza tavaszra mintegy 5000 mm., 7.84 
és 7.83 Irton.

Szokványzab tavaszra mintegy 2000 mm. 0.47 
és 047 forinton.

Déli 1 órakor hivatalosan zárulnak:
Szokvány búza tavaszra...................... frt 7.83 — 7.85 —
Tengeri május—júniusra................... a 5.46 — 6.48—
Szokványzab tavaszra...................... » 6.46 — 6.48—

Délutáni forgalom.
A délutáni forgalom tartósan csekély volt és az irány 

magasabb berlini árfolyamok következtében szilárd. — 
Köttetett:

Szokványbuza tavaszra mintegy úuUJ mm.
7.85 és 7.84 u tón. .

Tongori május—júniusra mining. 1C00 mm. mi/ 
6 vinton.

Esti 0 órakor zárain k:t
SzoVványbuza 1886. tavaszra........... “ — j!
Tengeri 1886. május—juniusia • ••• K
Szokványzab 1880. tavaszra . ... “ 0.i7 — o.m

TerzuÓK.ytős'Bdo.
Terményekben igen gyenge volt a forgalom.
Szilva*változatlanul csendes, boszniai, zsaluim bo 

darabos 11 frton köttetett 50 kilóként. . .
Disznózsír pesti áru hordóval együtt 50 forinton 

adatott el.
Szesz lanyha; 23.75—21.25 forinton, szeszei isztö 

20.—20.25 frton.

ErtóÉtőzsáe.
A tőzsde, ámbár napról napra merülnek fel újabb 

liirck kilátásban levő nagy pénzügyi műveletekről, még 
sem képes élénkebi) tevékenységet kifejteni, úgy hogy a 
forgalom, mint már hosszabb idő óta alkuid au, ma is 
csekély volt. Az ulólüzsdc iizleliulenü! folyt le: az esti 
tőzsdén valamivel élén!;, bb üzlet fejlődött ugyan, de az 
irány nagyon ingadozott.

Elctőzsflc.
Szilárd irány mellett az előtözsdén osztrák hitelrész- 

vény 297—297.00 között ingadozott, maradt 
pénz, magyar hitelbank 303.25-ön, magyar a van vj ára­
déi; 100.75—100.72}-ig, magyar papirjáradék 92.85 —
92.90- ig, magyar leszámítoló és pénzvallúbank 80; —
87.20- ig, magyar jelzúlogbilclbank 118.50—118.2ó-ig 
köttettek.

11 óra 30 poroskor zárulnak: Osztrák hit'dtv.szvény-
297.20— 297.30, magyar arany'jáiu.'.ék 100 72.',— 
100.75.

Déli tőzsdo.
A helyzet keveset változóit. Kezdetben javult a han­

gulat, de zárlat felé ismét cilanyliull az üzletlelenség 
miatt. Osztrák hi tel részvény 297.50—297 között inga­
dozván, ina::! '' 297 pénz, magyar hitelbank 303.50-töl 
B03}|-ig vó! a . -I maradt 303.25 pénz, magyar leszámí­
toló c ■ . - bank 87-töl 87.25-ig költ Ivén, maradt 
87 I ■ :• jelzáloghitel!,aid; 118.50-en vétetett
és ma ,. ■ nz. Befektetési értékek közül: Magyar
aranyjár,au. I. :bo.77í-töl 100,f)7.}-ig, magyar papirjára- 
dék azonnali átvételre 93-on,ullimora 92.97}-töl 92.87}-ig 
köttetett. Más ériével; közül: Evzséhel-malom 207-en, 
Ganz-féle vasöntöde 823-tól 822.50-ig, kőbányai téglagyár 
202-től 204-ig, újlaki téglagyár 75-ön vétetlek. Valuták 
és váltók feszesebbek. Német biro. almi márka 01.82}-től 
01.85-ig köttetett.

1 óra 30 perozkor zárulnak: Osztrák ’ áedrészvény
297—297.10, magyar hitelbank 303 2 ", ma­
gyar aranyjáradék 100.70—100.72}, mag papirjáradék 
92.95--92A7:1.

Praoralumtizlet: Osztrák bitehvszvény holnapra 
1.50—2 f .rint, nyolez napra 5.50—ti forint, egy hónapra 
11—12 forint.

Uíóíozsdo.
Az ulólüzsdc üzlettel, n voii. Osztrák hilolrészvény

290.90- töl 297-ig, magyar aranyjáradék 100.05-ön, magyar 
papirjáradék 92.874-tól 92.85-ig kell.

2 óra 30 porcakor zárulnak: Osztrák hitelrész 
vény 297—297.lv, magyar aranyjáradék 100.05—100.07}, 
magyar papirjáradék 92.82}—92.85.

Eetl tőzsdo.
Az esti tőzsdén ingadozó irány uralkodott, zárlat felé 

kissé megszilárdult. Osztrák hitelrészvény 297.!"—
296.95 közt ingadozott, magyar aranyjáradék 100.05-től
100.77}-ig, magyar papirjáradék 92.85-ig, magyar leszá­
mítoló és pénzváltóban!; 87—87.10-ig, magyar jelzálog­
hitelbank 118.75-!,d 118TVig kötteti II.

6 órakor zárulnak: Osztrák hitelrészvény 297.10— 
297.10, magyar aranyjáradék 100.75—100.77}, magyar 
papirjáradék 92.82} —92.85.

Folszámitolás! árfolyasnolz.
Magyar 4°/„ aranyjáradék........................ ... — •—

« őf/g papirjáradék ....................................... —.—
ti általános hitelbank............................................  303.—
« pénzváltó és leszámítoló bank.

Tiszai és szegedi kölcsön...................................... ..... —.—
Magyar jelzálogbank.........................................................—.—
Osztrák hitelintézet.........................................................  297.—
Anglo-osztrák bank.............................................................—.—
Állami vasút............................. .... ................................ —.—
Déli vasút........................ —.—
Török hir. dohány........................................... .... —.—
Rima-Murányi .................................................... ..... —.—

SertéBbeiresltodelmi csarnok.
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, jan. 21. Az üzlet változatlan. Magyar
urnsági, öreg, nehúz 4"—Í-H forintig', fiatal nehéz 45 
—16 forint, közép 42}—43 forint, könnyű 42—43 
frt, közönséges szedett nehéz 38—10 forint, közép 38 
—í-0 forint, könnyű 37—io frt. — Romániai átmeneti
bakonyi nehéz---------forint, átmeneti közép ——
—.— forint, átmeneti könnyű------------ forint, ere­
deti nehéz —.— forint, átmeneti közép —.— forint. — 
Szerbiai nehéz 38—39 frt, közép 37—38 frt, köny- 
nyii 35—37 forint. — Hízó 1 éves élősúlyban 
—forint, liizó két éves makkos élősúlyban 4°/0 20—30 
forint, 1 éves liizó a vasútról mázsáivá —.—.—. Az 
árak hizlalt sertéseknél páronkint 45 kilós és 40,'0 levo­
nással kilogrammonkint értendők. Makkos sertés, élősúly­
ban 4%-os levonással —.—.— forint. — Romániai és 
szerbiai sertések, melyek mint álmenetolick adattak át, ve­
vőn- s páronkint 3 aranyban vám fejében megtérít­
tetnek.

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Elötőeede.

Béos, jnn. 21. (Az Egyetértés távirata.) A mai elö- 
tőzsde szilárd irányban nyílt meg, különösen benkérlé- 
kekre és a magyar papirjáradékia nézve, melyre a kü­
lönböző magyar pénzmüvcleli tervek gyakorollak ked­
vező hatást. Az üzlet igen csendes volt. Valuták az 
arbitrage fedezési vételei miatt feszesebbek.

11 órakor zárulnak: Osztrák hilolrészvény 290.90, 
magyar hitelbank 303.50, angol-osztrák bank 110.50, 
unió-bank 77.75, osztrák-magyar államvasut 265, Károly 
Lajos-vasut 220.25, dohányrészvényei; 81.50, májusi já­
radék 84.15, magyar aranyiáradélc 100.72, ma­
gyar papirjáradék 92.85, húsz frankos arany 9.99}.

Déli tSzade.
A déli tőzsde szilárdabb árfolyamokkal nyílt meg; 

angol-osztrák bank részvényei emelkedtek. — .legyez­
nek; Osztrák hilolrészvény 297.20, magyar hitel­
bank 303.50, angol-osztrák bank 111.25, osztrák-ma­
gyar államvasat 205, Károly Lajos-vasut 220.30, déli vasul
132.75. dohányrészvény 81.50, májusi járadék 84.15, 
magyar aranyjáradék 100.75, húsz frankos arany 
9.99},

Az üzlet később is gyenge maradt; biztosított magyar 
vasúti értékek igen szilárd irányt követtek. A többi vas­
úti értékel; is szilárdak voltak és emelkedtek, ellenben 
bankértékek el voltak hanyagolva. Valuták és váltók szi­
lárdabbak.

2 órakor zárulnak: Osztrák hitelrészvény 290.85, 
angol-osztrák bank 110.30, unióban!; 77.50, bankogve- 
sülut 100.50. magyar hitelbank 303, osztrák-magyar 
államvasut 205.25, Károly Lajos-vasut 220.10, dima- 
gőzhnjózási részvény 474, Lloyd-részvény 028, észak­
keleti vasul 108.75, elbavölgyi vasút 157.75, tramway 
199, déli vasul 132.75, papirjáradék 8L02, arany ára- 
dék 111.75, magyar aranyjáradék 100 07, 1804-l;i 
sorsjegy 170.75, bécsi községi sorsjegy 124.50, húsz 
frankos arany 10.00}, német birodalmi márka 01.87 
magyar papirjáradék 92.75.

Bóoa, jan. 21. (Magyar értékek hivatalos zár­
lata). Magyar füldlehermenlesitési kötvények 103.60 
Erdélyi földtohermentesitési kötvények 10L- . 5l/a°/ő-oá 
magyar földhilolinlézeli záloglevél 103.25. Erdélyi vasul 
181.50. Magyar keleti vasút 112.50. Magyar ny. kölcsön 
sorsjegy 117.25. Szölödézsmaváltsági kötv myek 98.50 
Oo/o-os aranyjáradék —. Tiszavülgyi sorsjecy 123.20. 
Magyar 4°/0-os aranyjáradék 100.70. Magyar vasúti köl­
csön 152.—. Magyar hitelbank 303.—. Alföldi vasul
185.75. Magyar északkeleti vasút 171,50. Keleti vasúti 
elsőbbség 98.40. Tiszavidóki vasut-részvóny 251.--, 
Magyar leszámitolé- és pénzváltóbank részvény 80.75, 
Kassa-oderbergi vasút részvény löl.—. Magyar papir-

magyar papiig

járadék 92.8:,’, JJoliény-részvénye.; —.—. Lcx-ámi;. 
bank —.—. T-s IJéga------ .

Béos. i " . (Os-.'rík ér' ”: ’• hi ■
tata.) O-'Z!rák hÜ-ir-' -zvénv ' i -!'-":i v:: .i 
•i'do-os nranyjár.idók 1:1 7ói Vél"'. I.-,, :„nra ! !< '• 
ro'y-Lajos vasút 2i> '.10 180-1-es ->■ ,. 17''.. .. }-. 
sor.-jli '5 I. Török sm-sjegv . Aiv . - ■ ,• 
1-ati!: részvény 1K'.5 •. 4*5 ',-os •ízűd a . 1 • :.,A!
ti' -i; :m.mna.v.t 205.10 20 vank'i; 10. = •!. 4 . -- 
(lireiridék részv. 8Osztrák hit' i;y
Őszi rák-magyar kankr erény 871.—.
5 91. Ném,t" bankváiíók 01 -5. Libavöi;;i ve. t . 
ló-. -. V. : iicr Bankverein részvény 10 i. 70. Du.: v 
hajózási réazv.-lárs. 47B !b . : .

Buti ÍÖZFÜO,
íiáos, jan. 21. (Az Egyetértés ! ;! ' i'ői inuk • 

irat:..: .Minihogy a küllői.ii ; laezokr.li • jelen:.'
S'mmi iránvban sem nvniloltak bnztid.v-f, •; í •. 
jeleni, kteieii és az iirfolvamváli • I; -elmly k vé­

nek : Osztrák hiteivé /.vény 29'-.15—5. 
lein!; il"..). ii . . <., '-ii!; Mriomány: i ': .!. i"
—11 0.7(». o i ... • ilir.invasnt 204.80, 
vasul 158. j r , ni ve , .r-!5,■ :,i í 78.5-'-17i",. g 
ara n o jd rá d t i: l e '.72 1 i
</.!:• ■

5 óia 30 porczkor zárulnak: O z r.V
részvény 2'.' - 7*., n e ■ . .............; 1!" 1 1
tarluiuanyi h:i,. I ii ' , <. . 7, r ír ;
2C5.1", i i iái a magyar ar n-y.d
10".75 busz bankos aranv •- .. n met biro.la.nu :
01.07 12.

Zárlat után a magán:-,: „-aloi.T m jegyez oszt rá . I... 
I(dré-'zvi:i;y . 7.7 :m,"d-i,-zli,k i.ank 111, magyar
aranyjáradék 1,; 7-,

Az esti magánforgalomban marad osztrák hitel­
részvény 290 - 5. magyar aranyjáradék I : 1 77.

Praemiumüzlot a bécsi értéktőzsdén.
Béos, jan. 21. t.vz Egyetértés tudósítójának távirata.) 

A díjtól.'lel; alig változtak: Osztrák hitelrészvény hol­
napra 1}—2 frt, nyolez napra 5—5f frt, egy hóna.-a 
1!—ll í frt. három hónapra 20—21 fit; osztrák- 
magyar államvasut egy hónapra 10—11 frt ; Kuro.v 
Lajos-vasut egy hónapra 1 —11 frt: déli a ut 
hóiiaj ra 7—8 frt: magyar aranyjáradék egy hó­
napra 2J—2: százalék, három hónapra 4}—5 szá­
zaié'!;.

IŰEg-ánkamatláb : Első váltóra 2’—31 százalék, :á- 
volabm latra é.s telepített váltéra —1 százalóL

BÉCSI GABONATŐZSDE.
Béos, jan. 21. (Az Egyetértés tűdé,silójának táv­

ira t a.) A magasabb newyorki jegyzések befolyás n lkül 
maradtak és csak ál' :! tartott {hangulat konstatálható, 
a forgalom azonban i ívül csekély maradt. — Köt­
tetett: Buzit, tavaszra . ímájus—júniusra 8.27: rozs 
tavaszra 0.53—0.52. zab tavaszra 0.83, uj tengeri 
5 88 frton. Ezeken kivid jegyeznek: Búza őszre 8.01— 
8.60, rozs őszre <i'95—6.97, zab május—júniusra 0.93 
—0.95, őszre 0.80 —0.82.

Dí juIán jelentéktelen üzlet mellett általán nyucodtés 
tartott a magatartás, csakuj tengeri köttetett 5.87 Irton, 
és rozs tavaszra 0.52 frton, előbbi valamivel lanyhább. 
Búza tavaszra 8.12—8.13, őszre 8.01—8.00, rozs 
őszre 0.95—97, zab tavaszra 0.81—G.83, őszre 6.80 
—6.S2.

Kész áruban teljesen pangóit az üzlet.
Szesz ára ma is jól tartott. Kész gabonaáru jegyez 

25:;a frt mint pénz.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Külföldi órtólttliaailók zárlata.

A7 íirfotvnmok a* illet') helyi riokványok a^erin: készpénzben, mellén 
vnrv ulli'i" ra érten.l'ik, o fzorint a moll Síelt paritás is készpénzre va-y 
mcdiAra illcl'ilov uiliinó.-a értendő. A kózp lu-urfolyainok A'-val, a médián 
.V/.mel, ez ullimúra í.’-val vannak merj il tlvo. Magától érlatidik, liogy i 
lenli álsz ímit .sokhoz még a transaklió-kültoégok, további a medio-},! 
«llinio-f.rfoliamoUlies azonkivQI még a -a •) " :>■■■ • . .. » 
Iélitek is s.- imiliabá veendők. A - ni jelül: ■ r -Ii k a lu lap-sli Uzei.ii 
nem iegyeztvtnek. Á -/,• :,si nr "vám lo, m r'-a v:-la — él frt . u kr. 

ViU frank vi-:‘..i ■'■<> f" kr.

Január 21.

pAt>.T9.
•Franrzia n'e-os Járadék . , , , .

, 4ti-or. * .....
Oezlrák-ina- y -r államvasut . . . •
Osztrák .Üli vasnt......................... •
•Osztrák rüM'iilol-részvénylinasig 
•Franr/ia tűri. szthető járadék . . . M
0,'zlrnk l:l.i-';r. :.rr e,'járadék. . . . '_
Magyar vasn'.i küle-i'.n.........................(.
Mavyar jelzAtaz-Mte bank....................h
Ili.-éi nnió-tiank...................................... A
Magyar aranyjáradék .............................J-
Mayyar fi°/eositiniri'irailek . . . . u
Magyar leuámiloló ég pénzváltó-bank A
Magyar országos bank.........................A

BSSI.IS.
Osztrák d,n/n-os papirjáradék •,,./?

• 4,".„-03 czdslján 1 j';. . . . A*
> 4"v-es aranyjáradék. . . .A'

Magyar nranyjáradúk.............................U
I Wo-f; papirjáradék . . . .11
• keleti vasúti kőivé iyik. . . K

Keleti r.f'c-os v. clsiibba. kitv. . . .IC
Osztrák hit dré /vény............................ U
Magyar hitelbank............................... . U
Osztrák-magyar államvasut .... 1/
Osztrák déli vasul..................................U
Kóroty-I.ajos vasul..................................U
Kassa-oderbergi vasul............................ IC
•Román vasúti részvények .... 
Orosz bankjegy..............................
Váltó 1 öcsi piaczra .........................
•Keleti ki lcsün II. kibocsátás . . . 
Magyar ieküog-hiMbank....................... IC

• leszámítoló C3 pénzváltó-bank K
« országon bank............................ K

rSAÍIILFVaT.
Osztrák 4,°,'ú-cs papirjáradék.

Klllünbüzct az
Ar- utolsó /.irtat

folyam egveiilcg L.oz k"'?6‘ 
osztr. ernkbon

Hl.IC 
110.32

07.50 KI.10 
OS.—

81.311
71.1)0

loa.no
403.50

201.43
137.«)

137 07 
237.4 4

427. i 2«! 31 
21«. - I 133«.« 
88.30 j 212.84 
CJ 20 119.15

200.10
lűl.30

«1.30

67.70 
SI.33 
«7.'20 l'.l.'l) 81.25 
71 20 

233.37

213.37
177.75

198.37
111.12

123.80
61.93

81 21 
100.7) 
81.11 

111.95 
100 «4 
»2 91 

297.15
2'.i .93 
221.20 
133.50 
213.80 
175.SÍ

4- 1.27

+ 0.12

0.12

0.12

0.12
0.21

0.05
0.15

4- 0 05

• 4/lo-os ozllstjáradók .
« 4U/0-OS aranyjáradék.

Magyar aranyjárad-k . . .
• 5panirjára.lák .

Osztrák hitclrészivny . . .
Oszlr.ík-magyur bank . . .
Oszlrák-magyar államvasut 
Kuroly l-ajes vasul ....... il
Osztrák deli vasul ... . . . d
Erzsébet oszt!ál: nyugati vasat . , , IC
Magyar--Mesorsiági vázul . . . . J.
Tiszavideki v. olsnbbs. kötvények . K
Váltó bécsi piaczra....................
l'VYo-os (öl.lhileüntézoli záloglevél , IC 
Magyar leszámiloló és pénzváltó-bánit JC
Magyar liilclbank....................................(J
Magyar jelzálog-hitelbank...................... ..... —
Magyar orszájus bank.......................... —i— _.— ——

Trieszt, jan. 21. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) Csöndes, valuta merev. Váltó Londonra 1*20.80, 
olasz bankiaczokra 49.95, busz-frankos arany in S í, 
magyar aranyjáradék 100.75, magyar papirjá­
radék 92.75, osztrák hilelrészvény 290.75, olasz jára­
dék 96.25.

Berlin, jan. 21. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) A tőzsde gyenge irányban nyílt meg kedvezői len 
londoni bitek miatt. Később megszilárdult az irány, de 
az üzlet igen gyenge maradt. Bankérlékek, szerb és olasz 
járadék kissé emelkedtek: orosz valuta olcsóbb. Később 
a londoni kamatláb leszállítás kedvezően halott. Kamat­
láb 2'Vn.

Boriin, január 21. (Tőzsdei tudósítás.) A londoni ka- 
malátb-icszállilás kedvezően halott. Befektetési és vasúti 
értékek szilárdak. Játék-, bank- és bányaértékek ja­
vullak.

Berlin, január 21. (Utólözsde.) Magyar aranyjára­
dék 81}, osztrák hitelrészvény 433}, osztrák-magyar 
államvasut 427, osztrák déli vasút 210, Károly La­
jos-vasút 88.30. Meglehetősen szilárd.

Frankfurt, jan. 21. (Esti tőzsde.) Ala gyár arany- 
j árad ék 81.2U, osztrák hilelrészvény 238}, osztrák- 

. magyar államvasul 213}. oyengo.
Pária, jan. 21. (Az Egyetértés tudósilójának távirata) 

A tőzsde iránya a londoni kamallábleszállilásra megszi­
lárdult. 1 ára 10 perozkor jegyeznek: 3"0-os 
franczia áradék 81.42, olasz járadék 90.97, magyar 
aranyjáradék 80.75, török consol 13.92, egyiptomi 
kölcsön 324.06, spanyol kölcsön 51-.12, Panama-részvény 
480, Credit Fonciére 1335, Szuez-részvény 2178.

3 óra JjO perozkor zárulnak-. 3°/0-os franczia 
járadék 81.40, 4}°/0-os franczia járadék 110.32, osz­
trák-magyar államvasut 530, osztrák déli va-uí 280, 
franczia lörleszthutő járadék 83.52, magyar jelzálog­
hitel bank 500, magyar aranyjáradék 8il}, otto­
man bankrészvény -í S0. Csendes.

Pária, jan. 21. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) Az utótőzsdén olasz i ékben chir üzlet 
volt igen sziláid árak mellett, ö ,,/•,/ j^O pert'-kor je­
gyeznek: spanyol kölcsön 64.22, olasz járadék 97, 
váltó Lon-Jonra ’ 252.15, orosz rubel 247, Kamatláb 2) 
százalék.
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18S6 EGYETÉRTÉS, FENTEK, JANUÁR 22.
London, jan. 21. Magyar arany járadék 79.75, 

osztrák aranyjárailvk 83.50, osztrák ezüstjárailvk fill, 
;!n"o! eonsolok 99.7t'», ezüst 47. Nyugodt. 

ífev.'-York, január 2U. (Kabelsiirgöny.) Váltó Berlinre 
o . káról ((50 napi látra) 95 í, váltó Londonra 4.8(5), 

..lókos tőkésített kölcsön 1877-bül 12a;, liric- 
va.-ul z.. váltó Parisra 5.17.1.

külföldi árutőzsdék.
és olaj javult, zab 

tartva, liszt emelkedik,

tan. 21. Búza, 
<ze.<z csendes, 
január 21. Búza

rozsEeziln,
bág' 1 I. •«

Pária.
olaj szilánl, szesz l»á;:y;u!t.

London, jan. 20. Gabona nyugodt és igen enyhe, 
a la.: I áiak n ni változtak: amerikai búza olcsóbb. 
lé :■ lay helyben 20.75. — i lavanna-fiuJvor név­
ig I" — Felhozatal: Búza 11780, árpa 1950, zab
2 ’ :ii|)eri;;l-i|uar!er. — Időjárás; fagy.

Bréma, ián. 2o. Finomított petróleum helyben 7.10 
márka. :i!.. r.iabb.

Actwarpen, jan. 20. Finomított petróleum helyben 
18: ti uk: szilárd.

Pár in, jan. 20. Nyers czttknr 889 36 J- frank, lanvba. 
Fe!'ér ezukor folyó bóra -13 frank, februárra 43.10 Iráni;, 
bais- '. mareziusiól -í- bónapva 49.80 frank, májustól 4 
bona;' a 411 frank, üafiinndo 102—109 frank.

Newyorli, január 2d. (Kabelsiirgöny.) Gyapot New. 
Yorkban 9 ,,,. Neworlcarslum «sí ,i:. '— Petroleum tin 
70° Abel Test Ncwyorkban januárra 7). — Fikvielfiá- 
ban januárra 71. — Nyers petróleum (>j. — United 
pipe line certificates 88.!.'— Liszt 3.ln - Piros őszi 
búza helyben 89.1 cent (— S.íófrt), februárra 88 cent. 
(= 8.-JI forint), máveziusra 88 vent. ( - 8.87 frl), 
áprili-ra 9 » cent (-= 8.50 frl) 100 kilonkint. Tengeri
5".------ Czulcor (Fair rafining Muscovados) 5.85. Hio-
kávé 8.1 . — Z.-ir (Wilcox jegyű) (1.75. (Fairbank 
j"-ui <>.‘’2. — Gabona fuvardíj iuipcrial-qiiailcrenkinl 
Fszak-Amerikából az angol kiköt és az sekkel 
egy magasságon fekvő kon'.iuenl lm kikötőkbe 2: cent 
i " d.> Irt 100 kilókinl.) — Napi hozatni gyapotból 
18,U0U bál.

Külföldi úrntBeedék íáiüaúa,
pahnrawitlllírldij wagsnnr •'*•-. • y en li.,i I; 1 érteni!«". Át.-,a. 
I •• • ír hím a nimetyiac- : • : ■ t i■ • t ft.

.Január 21.

Olaj

P A H I 3.
Pan f ',6 hnn...................

m-r r « orrfllerx . . 
r. ii.-'iu-t -I l li-in . . 

Llozt m.átkjs folyó hóra. .

I -. niie. il I hón . .

ír in rin»* 'I < h ra . .
I ír -I 4 lián . . .

82091 f'ty hóra...................

, , n . •
EziXRltasl díj: Riciip -'(öl .— < Ítéli. 1 . •

rZHLIN.
Btiza nt‘-no;usn .... 

F.oas április-májusra . . . •

Zab április-máiusra . . •

01 'J április-májusra ....

Szesz amur-februárra . .
— irrili* máimra .... 

Bzf.llllácl ellj: Hudareströl. •
— . Béceböl . • • 

STETTIN.

Rozs április-máimra . . .
— mijus-juniuara ....

Olaj januárra...........................
— nprilis-in iir.m . . . . 

Szesz kf-7. szállításra . . .
— április-májmra . .
— jimius-jiihusra ...
— uliu.i-angr.situ ra . .

Ropozo..........................................
Szállítási díj: Hudapeströl •

— * Uécstól . • •
KÖLN,

Bnzn márczitura ..... 

Rozs márcziusra....................

Olaj készszülilasra ....
Szállltáti' díj : Budapestről" •

BOROS £1.0.
Búza.............................................
Zab........................................... .....
fczo ................................................ .....

Repozo..................................Ti-cgor!.........................
Szállítási dij: Budapestről^}.

i I ntfirct a*
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21 64 
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H 05 
8.17 

29.71 
29Ó3 

3.70

8.23

22-28 
8 05 

12.38

O.CJ 
9.02 
0 04

11.03
0.13
0.13

0.01
0.01
0.03

0.19
0.06

0.01
0.01

0.21
0.24

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK,
Budapesti húsárak.

Budapest, jan. 21.
Őkörhus 100 kilogr........................... 44—50 forint
Tehénlius « « ........................ 40—43 «
Borjúhús « « ........................ 55—GO «
Bivalyhus « « ........................ 36—±1 a

Juhvásár.
Pozsony, jan. 21. (Távirat). A mai juhvásárra 5876 

db juhot hajlottak fül. Élénk üzlet mellett a következő 
ára,, jegyeztettek: kivitelre szánt juhok 14—26 frt, le­
gel" ■•8 ' k 14 frt páronkint.

Pár : La Villetle), jan. 18. Fclhajtalolt 20710 db 
juh, i ■ :í:i 1105 db magyar laju. A kedvezőtlen időjárás 
és a iiHgyobb felhajtás következtében meglehetősen 
Innvha volt az üzlet és az árak 2—3 centimmel estek 
1 kit nké-ní. Fizettek általán juliokért 5(>—86 centimet, 
lVi!'-:.1 magyar juliokért 78—82 centimet h kilonkint 
vagv 50—64 frankot páronkint.

Páric La Villetle), jan. 21. (Távirat.) Felhajlalott 
luz-'-J .b juh. Az üzlet jó.

Marhavásár.
Ii v.apent, in. 21. llratin Jcz.-ef és fia ezég jelen­

ti - I. .y /értés számú. ». F. .iiapaloU: 1103 db ma* 
g .1 . .7 db ma .iynr tch -n. 282 iib szerbiai ökör,

- -i-ilcai leiién. 58 tlb l.ivalv «•-• 35 db bika, 
it le 55 db vug iiiinrha. A .'. ti z ksvglcll.cz kv- 

I '.'3 n a tu s.igo- v t, minek követkéz-
a i.i;a .• . a ó.r.'.r nayvon lanyha :..t.\.• t melleit ne-

hez!:es hangulnthan folyt le. — A/, ogységi árak métor- 
maz- inként 2 Írttal csökkentek. — Következő árakat je­
gyeztünk :

44 forinttól 50 forintig.Magyar ökrökért.............
Magyar tehenekért ....
Szerbiai ökrökért............ ..  3!) » 48 »
Bivalyokért................................. 33 » 4-1 »
Bikákért..................................... 44 „ 46 »
métermázsánkint.

.4 fór árast, vásári gazgatóság hivatalos jelen­
tése szerint a inai marhavásáron állóit 2059 darab 
nagy és 903 db apró marha. Ebből eladatott 11. m.

350
57) darab1 bika (lbja .... . 75 -

110 b « ökör párja .... . 180—
fi(!0 « v. telién párja . . 130—
251 « f. tehén rlbjn . . 80—

71) « bivaly párja. . . .- 100—
f>2(i « borjú dbja . . . . 8—
•iŐ7 « bárány párja . . G—!

Gzurdmarhavánár.
gTjEécs, (St.-Marx), jan. 21. (Távirat.) Készleiben voU 
3472 drb borjú, 2706 élő és 15Í-2 drb leszúrt sertés, 
8872 élő és 356 drb leölt juh és 842 drb bárány. Fcl- 
do'gozolt hús 51.665 kilogramm. A borjú árak lanyha 
irány mellett 2—1- frl tál eslck. A juh-üzlet meglehető­
sen élénk volt. Fizetlek borjukért 34—54 frlot 100 kilo- 
grammonkint, juhokért 10—25 frlot páronkint.

Lóvásár.
Budapest, jan. 21. Felhajtás 260 darab; ebből el- 

adalott aj lólevél mellett 50 db. áliratással 46 db, ösz- 
szc-cn 96 db. Pécsbe 16 db. Lefpglaltaloll 2 db. Vásári 
ára!;, az idő kedvezőtlen volta miatt, a legalacsonyabbra 
szálhak le, úgy hogy csakis csekély számit ló volt a 
vásár alatt, minek ára 12—20 írtig volt. Bécsi vágóra 
22—28 fi 'ig, jobb igás lovak 60—100 frlig, majd 120— 
140 lVligzellek el.

I ív m. 
Ivek.-! 
1:1 : 
a kon. 
X isultu: 
lénvh-g

BORÁSZAT,
*** Az országos mlntapinczöt Németország fökon- 

zula Bojanotcski ma meglátogatta, hol Miklós Gyula 
orsz. horá-zati kormánybiztos fogadta. A fökonzul nagy 
érdekkel nézte végig a pinczo berendezéséi, a borok ke­
zelését és a palaczkozást. Saját kívánságára bemutat- 
lattak a pin-zo kereskedelmi forgalmára vonatkozó ada­
tok, melyek közt leginkább keltették fel a vendég érde­
két a Németországra vonatkozók. Ez alkalommal igen 
becses tanácsokat adott a német forgalom élénkítésére 
nézve, hol kijelentése szerint állandó és nagy piacz te­
remthető a magyar borok számára. A szemle után 
. Itikié,;; kormánybiztos rövid reggelit rendezett, melyen 
az id gén vendégen kívül részlveítck: dr. Degen Gusz­
táv orsz. képviselő, Slrazinsky százados, ki újabban 
a minlapiiiczG főügynökségét vette át Pécs és Ausztria 
számára, Jóiéió a budapesti főügynökség képviselője, 
. IgasUui József slb. A icggel 1 a'.ilt Miklós kormány- 
biztos Po.iinoxv-ki főkonzuli köszöntötte fel, ki­
emelvén. hogv a főkonzul már idejövi ldckor rokon- 
szerv. t lm magával Magyarország iránt és azt vi­
szonya.:,!; .■.. 1:: való folytonos érdeklődésével folyton 
gyak liolja. ' j ■ zönctct mond szives és éri ékes taná- 
csaii-rt. meri- .cl a magyar bot km esi;.- lésnek Német- 
orsz..' a x.dó emelése érdekében a lmi Degen Gusz- 

lőrincid emlékszik meg Miklós éulcmeiröl, nie- 
. luinlapinczo lél esi lése és annak folytonos foj- 
álla! szcrzcll. Bojanotcski fökonzul rc'h klálva 

biztos szavaira, elianeri, hogv rokonszon.vei 
"t Magyarország iráni, még midőn köteles-éve 
ele szólította és mondhatja, hogv mióta itt xan, 

az csak fokozódott, részint az ország és a főváros szép­
sége, részint ama kölcsönös rokonszenv állal, melyet érint­
kezéseiben mindenütt tapasztal. Minden igyekezete oda irá­
nyul, hogy a magyar viszonyokat megismerje s ha mint 
magánember is téliét valamit hazájában az ország ismer­
tetése érdekében, arra szívesen vállalkozik. A szép Ma­
gyarországra emeli poharát. E zajos tetszéssel fogadott pohár­
köszöntő után a fökonzul ismételve rátéri a német piaczra 
és mindenekelőtt szükségesnek tartja, hogy az oltani 
ügynökség kellő mozgékonyságot fejtsen ki, s meg van 
győződve, hogy ha a bizalom föl lesz keltve, a magyar 
borok czélszcrü intézkedés melleit magában Berlinben is 
nagy kelendőségnek fognak örvendeni. Budapestről szólva, 
nagyon dicséri szépségeit, azonban nem tagadhatja, hogy 
a városligeten kívül közel a városhoz üdülő helylycl 
nem bir. És e bajon a fővárosnak legközelebb alkalma 
volna segíteni az állal, hogy ha — mint remélhető — 
az «Újépület» megváltása bekövetkezik, azt a helyet egy 
szép parkká alakítaná áL Nagyon óhajtaná, ha a hiva­
tott faktorok nem engednék magukat a pillanatnyi 
ba zontól elragadtatni, mert azt a nagyszerű képet, melyet 
elképzel magának: a Duna a parlament palotájával és 
az azt környező házcsoporttal, a Margitnál és minden­
nek bálterében az említett árnyas pari; egyfelől, más­
felől a budai rósz és a Margi.sziget, — nem nyújtaná 
egy város sem, eltekintve alléd, hogy közegészség-! te­
kintetben mily haszna volna annak, ha ez a lér ismét 
épülettömbökkel nem építtetnék be. A fökonzul köszö­
netét mondott a kormánybiztosnak a szives fogadtatás­
ért és szívélyes búcsút véve, eltávozott.

GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK.
'■ A gazdakörből. A gazdakör igazgatósága ma dél­

után 5 órakor Bttjanovics San lor elnöklete alatt ülést 
tartott, melyen jelen voltak: dr. Csillag Gyula, Czorda 
Bódog, rlr. Gaál Jenő, György Endre, Karap Fcrcncz, 
Karsay Albert, Kcg! György, Koppéiy Géza, Kvassay 
Jenő, Máday Izidor, Miklós Ödön, G'rdódv Lajos, Paiss 
Andor, Szávoszt Alfonz, Tarnúczy Gusztáv, Wagner 
László és Fiálh Gyula báró. Az elnök az ülést meg 
nyilván, az 1886-ik évi január 14-iki ülés jegyzőköny­
vének hitelesítése után felkérte báró Fiátlv Gyulát, 
liogx- a múlt héten tartott értekezésében foglalt indítvá­
nyát röviden adja elő. Az indítvány Így szól: Tekintet­
tel arra, hogy a délmagyarországi kisbirtokosok vágyó • 
nilag annyira hanyatlásnak indultak, hogy saját erejük­
ből kibontakozni nem képesek, czólszerii volna, ha valamely 
bank vagy pénzkonzorczium az eladósodott kisbirlokokat 
megvásárolná, hogy azokat tovább kezelje, vagy esetleg ké­
sőbb azokon kedv z.öbb feltételek mellett adjon túl. 
Wagner László indítványozza, hogy az értekezés és az 
indítvány egy szőkébb bizottságnak adassák ki. Kop­
péin Géza abban a nézetben van, hogy miután az

odavaló kisbirtokosok nagyon eladósodtak, a leghelye­
sebb az lenne, hogy ha azokat a kisbirlokokat maga a 
kormány vásárolná össze. Fiáth Gyula báró ezt nem 
tartja keresztülvihetőnek, mert a kormány azon a vidé­
ken oly réngeteg birtokkal rendelkezik, hogy azt alig 
képes jól és helyesen adminisztrálni. Éhhez járul még 
az is, hogy a kormány nem leheli azt, hogy a tulajdo­
nosokat birtokaikból kiliczitálja. Karsay Albert kívána­
tosnak tartja kitudni, hogy / hány község van a jelzett 
szomorú helyzetben és hogy mi annak oka, hogy ezek 
ilyen állapotra jutottak. Fiáth Gyula báró megjegyzi, 
hogy erre az utóbbi kút kérdésre vonatkozó hiteles ada­
tokat alig ha lehet megszerezni, meri azon a vidéken 
elkezdve a kisbirótól felfelé mindenki arra törekszik, 
hogy feljebbvalóját minél inkább ámítsa. Ila tehát hiva­
talos utón kéretnének be ezek az adatok, attól fél, hogv 
egyszerre csak a legvirágzóbb állapotot tüntetnék fel. A 
baj oka az, hogy ott 20 évvel ezelőtt mindenki abba a 
mániába esett, hogy takarékpénztárt készítsen. Ezen az 
utón 2—3 év alatt az odavaló kisbirtokosok kettős költ­
ségbe verték magnka; az egyik a családfontartási, a 
másik pedig a takarékpénztári volt. Ez utóbbit mindenki 
iparkodott fedezni, s minthogy ott a kamatláb nem va­
lami alacsony, azóta az érdekeltek az eredeti összegnek 
vagy ötszörösét fizették vissza. Igen természetes, hogy a 
költségek fedezése az illetőket fokozott termelésre buz­
dította, minek következtében 10 év alatt a föld egészen 
kizsarol látott. Dr. Csillag Gyula azt hiszi, hogy a gaz­
dakörnek e kérdésben igen nagy óvatossággal kell el­
járni s első sorban azt a kérdést kell eldöntenie, hogy 
vájjon czélszcrü-e ebben a tárgyban pozitív javaslattal elő­
állni, mert nemcsak a déli vidékek vannak ily válságos hely­
zetben, hanem mások is. Ila egyedül e vidékekre vonat­
kozólag tétetnének intézkedések, indokolatlan favor adat­
nék azoknak, mely sértené az igazságosságot s a mely a 
feltűnés mellett helytelen magyarázgalásokra is szolgál­
tatna okot. Ezzel a vita befojozletvón, a kérdés vélc- 
ménves jelentéstétel végotl egy bizottságnak oly felhívás­
sal adatott ki, hogy jelenlését minél előbb torjeszszo elő. 
A bizottság tagjai: Károlyi Sándor gr. elnök, Wagner 
László, Dessowlfy Aurel gr. és Ordódy Lajos, kikhez 
mini előadó báró Fiáth Gyula csatlakozik. Ezután az ér­
tekezések 'sorrendje állapíttatott meg. Jan. 28-án Cser­
háti/ Sándor, február 4-én Egén Ede esetleg dr. Csil­
lag Gyula, február 18-án dr. Schmidt József tarlanak 
felolvasásokat. Végre dr. Wagner László ajánlatára uj 
tagul Lázár L. Pál műegyetemi magántanár vétetett fel.

* Méhészet éa népnevelés. Az orsz. méhészeti 
egyesület a méhészet terjesztőinek legfontosabb ténye­
zőiül mindenkor a néptanítókat tartotta, a kik legköz­
vetlenebbül érintkeznek a néppel s a méhészet gyakor­
lati és sikeres iizdso által leginkább felkelthetik a mé­
hészkedés iránt való kedvet. Hogy tehát a néptanítók a 
méhészet okszerű kezelését minél jobban elsajátíthassák, 
az egyesület felirt a közoktatásügyi miniszterhez, hogy 
az egyesület közlönye, a «Méhészeti Lapok», a «Nép­
tanítói; Lupjá»-hoz mcllékellessék, a melyet a miniszter 
tudvalevőleg az összes hazai tanítóságnak ingyen küld. 
Az egyesület a szellemi munkát ingyen felajánlja; alap­
nak mellékletül való kinyomása pedig 12,000 példány­
ban mindössze 1200 frlba kerülne évenkint s igy 12,000 
tanító egvenkinl 10 krért kapna évenkint 18 iv hasznos 
olvasmányt. Az egyesület e javaslatot csupán a méhé­
szet ügyének emelése ezéljából teile, nem törődve azzal 
az anyagi veszteséggel, mely az által érheti, hogy több 
néptanító, ingyen kapván a lapot, megszűnik a társulat 
tagja lenni.

NAPIREND: január 22-én.
Naptári Péntek. — Róni. kath.: Vinczc szrp. vértanú. 

— Prot.: Vincze. — Görög-ovosz : (jan. 10.) Nisszeni Ger­
gely — Zsidó: (sehat 16.) Nap kél 7 ó. 42 p., nyug. 4 ó. 
íti p. — Hold kél 7 ó 52 p. este. nyug. 8 ó. 45 p. reg. 

PönaUgyminlazter fogad d. 11. 3—4.
Horvát minisetor fogad d, 0. 10 —d. u. 2. 
Természettudományi i'ólolvasó-estóly 6 órakor a vegy­

tani intézetben. Fölolvasó: Gotthard Jenő.
A fohórmegyel társaskör felolvasó estélye 8 órakor az 

István főherczcg-szállóhan. Felolvasó: dr. Feleki Hugó.
Az országos ipar-egyesülőt igazgatósági ülése d, u. 5 

órakor (ujvilág-utcza 141 sz.)
Országos képtár az akadémia palotájában d. e. 9-től 

d. u. 1-ig.
Vörtis-koreszt-egylet Erzsóbet-kórháza (Buda, déli pálya­

udvar közelében) megszemlélhető naponként délelőtt 10— 
tU óra között.

Ncmsoti múzeum s régiségtár d. 0, 9— d. u. 1.
Műszaki iparmuaeum a kerepesi-uton (Beleznay-kert) 

nyitva d. e. 9-töl d. n. 1-ig és d. u. 3—5.
Egyetemi fttvószkert az üllői utón d e. 8—12 és cL u. 

2—4 óráig.
Akadémiai könyvtár d. 11. 3—7.
£.'gyötörni könyvtár d. e. 10—12-ig d. u. 4—8-ig. 
Museami könyvtár d. e. 9—d. u. 1.
Állat kert nyitva egész nap. Belépti dij 30 kr.
Mezei János, budapesti első magyar dalcsarnoka a «Paris 

városán-hoz czimzelt vendéglő alsó helyiségeiben ma és 
mindennap előadást fari. Naponkint uj miisorozattal. Be­
lépti dij 40 kr. Az előadás 8 órakor kezdődik.

Grand Café Restaurant de l'Opera, az operaházzal 
szemben. Villamos világítás. Az idegenek találkozója.

Kivonat a Mr. lap jan. 21-i számából.
Árvarósek a fövároohan. Lcimdörfer Ede 389 fvtra 

becs. ingóságai jan. 27 (nádor-uteza 34). Báron Adolf 
311 forintra becs. ingóságai jan. 28 (mókus-uleza 18). 
Klein Ignácz 003 forintra becs. ingóságai jan. 28 (váezi 
körút 55).

Árverések a vidéken. Zsupanszky Antónia 3700 
fiira becs. ingatl. ápr. 28 Pozsony. Marginean Pávcl 
3410 forintra becs. ingatl. márcz. 15 Gyulafehérvár. Ko- 
kanov Jovan 980 forintra becs. ingatl. febr. 28 Tovari- 
sova (Palánka). Kiss Elemér 381,000 forintra becs. in­
gáit. ápr. 19 Nagy-Bccskcrek. Polster Gyula 7590 fiira 
becs. ingatl. febr. 13 Kőszeg. Nagy Miklós 2949 forintra 
bocs. ingatl. febr. 26 Goszlilla (Deés). Penyigey Sándornó 
3740 forintra bocs. ingatl. febr. 25 Genes (Nagy-Károly). 
Schmausz Fcrcncz 3236 frtra becs. ingóságai január 27 
Torz a (Kula). Gullmann József 4261 frtra becs. ingó­
ságai jan. 28 Zsablyb. Schindler Tóbiás 2083 forintra 
becs. ingatl. febr. 26 Szili (Kaposvár). Allman Ignácz 
5840 forintra becs. ingóságai jan. 41 Újvidék. Bilkei és 
Mohor 3201 forintra becs. ingóságai jan. 25 Uj-Arad. 
Újhelyi Antal 2050 forintra becs. ingóságai január 27 
T.-Ujbel y (Xagy-SzüHős).

Pályázatok. A pestvidéki kir. ívszéknél aljegyzői, — 
a fővárosi gyámpénzlárnál pénzlárnoki állomásokra.

IDEGENEK NÉVSORA.
Holzwarth-Frohner száll.

Poliak J. Szegő i 
Mamii L. Gy' r 
I’armio K. Haiti)
Si'holcz II. Berlin 
Kisznor J. Prága 
Kllngr r J. Pécs 
Schnfrnnik n. Bőcs 
Gollliob S. Marlonvásár 
Milch II. Vág-licszlcrczo 
Kuksiéin F. Floszlrrczo
Walter Fehérld szálloda.
Obcrsolm J. München 
rá(h j. Szegfűi
I srx'álh A. Versre/.
Turslcnynk J. W.-Teplilz 
Kailics u. Bókeg 
Ti' hy K. S.-A.-|jjhcly 
Kokár F. flyiinTyiis 
Feiilstcin J. Prága 
Plrsrnor M. Bcci 
Bnsenbniim D. Ungx'ár 
Kúr.ily M. Pécs 
Molnár B. Tomcgvár 
Korom M. l)i breczen

Pannónia szálloda,
Peteár M. F.-Gyarmat 
I.ax-allia B, N.-Aliony 
Virágh Z. Arad 
Fuchs M. Koponya 
Klór D, Nyíregyháza 
Slrada B. Híves 
Both J. Hárzkevc 
Gynlay S H.-NVinis 
Drnhaíinszky lleszlerczo 
Glöckner I). Mozvcsi 
Kardos S. Il.-M.-Váeárheiy 
Kesudinsky Bocs 
Müller J. Süllő 
Frühxvirlh Pornó/
Szabó D. Pcesx'árail 
Sniller A. Pozsony 
Wiecncr J. r.zegléd 
Fischer I) Komárom

Schmidt-Orient szálloda,
Btilyovpz.ky K. Arad 
Prcs/.hurger V. Arad 
Simonies .1. N.-Vóra I 
F.ckorl P. Solmoc/hónya 
Némelh B. Zsélv 
Frank J. S -Tarján 
Grünfeld J. Pálira 
Möller M. Jászberény 
Filipcsioi J. Sz.egetl 
Gsapó F. S/cntmikiós 
lia.icsi .1. Szeged 
Porjes S. Losonc/

Aranysas szálloda.
Oyarmalhy N. .liiszhcrcny 
Heil I). Beregszász.
Tóth A. N.-Szehcn 
Töri'cs'k .1. Jászkaraicnő 
Sickinger K. Slnierx-áros 
I.idcrmann M. Ilebrrczcn 
RosenTld M. Vámnsnórcs 
Papszász. F. Fzegzárd

Erzsébet szálloda
Znary ,T. B.-Földvár 
Arvay L. N.-Kanizsa 
Blau S. Bahas 
Roda I -no Veszprém 
Lil CS'y K. P.-Lengycl 
Islinvies L. Bees 
Szomhody N. Kger

Két korona szálloda.
Pap I, Makód 
Trifoni"S M. Szerbia 
Sloianovies Ft Szőri ia 
Slofanovics F. Szerbia 
Ungar S. Félegybáza 
Sleincr M. Félegyháza 
Slrasscv S. Dallas 
Fischer 11. Kecskemét 
Srhxvarz 1». Fehértoinplom

Magyar király szálloda.
Slcrnó i-’. Sopron 
Sonnenschein M. Becs

Haas G. B -cs 
tűseit .1. Bocs 
Kolm F. llécs 
Braun J. Zcnla 
Ncé V. Devecscr 
í.abroi.ic K. Paris 
Sleincr M. Bocikorok

Fehérhattyu szálloda,
Groszbergcr I). S.-Tarján 
Schilf II. N.-Kiiroly 
Kreuzer 1,. Komárom 
Laki M. T-liicsko 
Grün L. 7 ,-Méua 
Schwimmer N. Arad 
Köhler J. B'iholna 
Wcixicr M. INzlcrgom

Hungária szálloda.
fiollhir.l S. Szombathely 
Korn .1. I.cmberc 
llr. Malassy S. Veszprém 
B skoxdls J. Now-Y-irk 
Bleicilslcincr N. Feislrilz 
Furhs Gy. P.-Vajta 
Woisz. J. Szeged 
Wiegand í.. Cöln 
Hermann M. Temesvár 
Blau A. Temesvár 
Douloch A. Belgrad 
Kanönann ív Paris 
Kekslein K. Halmaiig 
Freund K. N. Kronhcrg 
Schwarz V. Barcs 
llardegen A. Sz.-Bégen 
Knlz n. Ilcc =
Grürfeld II. R:cs 
Kraiif/ Iléc.
Jeieniiz \. Bées

M, Allamvasut-szálloda.
OTner J., Szolnok
Sziklay A. Szolnok 
Pap I v K a rézig 
Jloelerls S. Tcme«v:ir 
llorválh A. Öliovény 
Gri fii lies J. London 
I-mgeihaeh G. Pnz-ony 
Kromnilzer .1. Pécs 
Kis A. M.-Tur 
Kovács J. Győr

Vadászkürt szálloda.
N’yéliy 0. l-áró Domhegyház 
Rálay .1. Zomhnr 
M'tia’nu T. Arad 
Kiríni F. Bé 's 
Sciixvarz 11. Becs 
Vogel A. Bee«
Poknrny F. llécs 
Midier A. Kalmár 
Romkor rer M Prága 
Kmiisz B. Fianzciiäbad 
Fischer L. Uáimok

Nemzeti szálloda.
R-dos J Arad 
Bosányi Gy. Arad 
Tanzlinrer L. Tolna 
Blaskovils A. Sz.enlmárlon 
Szendv A. Szolnok 
Lang A. Alcsulh 
Ro'smover F. Tolna

Európa szálloda.
Riga Szilvia Piri«
Ru schnitz M. Rács 
Ulmer K. Adón 
Rledngor F. Tereken 
Slrasnitzkv B. B'cs 
Stein S. Iláe3

London szálloda.
Fckcic J. Szegvár 
Vnrcl X. B.-Gvarmal 
Iloreicli .1. Gaígócz 
Tánzor T. .lahlonilz 
Uávid N. Vávz

Páris szálloda.
Wool A. Losoncz 
Leli J. Selmeczbánya 
N'.-igv J. T.-S/ovorin 
Ech'K. Póza

Elhaltak névsora 1886, jan. 14—15-én.
Hopper I. 57 é. napszámos 111. k. liécsi-ii. 41 tüilögllmö
It. Kolm T. 60 é. özvegy III. k, Lajor-u. 601 aggkor
V. Vrnalúvics R. 19 é. liivalalnok neje Vili. k. népszinház-u. 21 himlő
Langen lorf N. 44 pék VI. k. izraelila-'körl át liidővcsz
G di .111 E. 3 é. szolga lia II. I;. I’álify-u. 7 vürheny I
Kolm F. ü6 é. hitlanár VI. k. Islzán-lér 14 orhánez
Belágh M. 2 é. gyári munkás leánya VII le. hársfa-u. J6 llldölot
Bölfingor F. 31 eziperz VII. k. kiraly-u. 9ö giimőkór
S. Beck K. öli é. hur-lár nein VI. k. Kcmnitzi-u. 7 rák
Giildculsch S. 29 é. VI. k. külső x-áezi-nt 1.1 él tüdővész
K. Barlialal B. I. k. farkas-n. f. rögtöni halál
li. Vogel K. 32 é. házfelügvclö rote VI. k. Andrássy-ut 31 lüdöglimö 
Halm K. öl é. hivalalnok II. k. fő-ul 57 giilalltös 

Verun A. 73 é. özvegy II k. l)onáti-u. 17 tildölob 
Chlovalz A. 4ö é. napszámosnö III. k. korona u. 20 tüdőgümö 
Jónak Iv 61 é. II k. János-kórház aggkor 
Bródy V. 23 6. s/igerió VII. k. Csányi-u. « vcsolob 
Siminszky Gy. ö é. kézműves lia Vili. 1:. bodzafa-u. 4 lüdőlob 
N. Bugyik M. 2.1 n. könyx-kölő neje Vili. k. Sándor-u. S lüdögümő 
K lláktony M. 23 é. napszámos ne.jo X. k. téglagyár görcsök 
Bauet» M. .11 é. napezámes neje Vili. k. némcl-ui 41 lüdőgllmő 
Pclrovi. i S. 7 é. nyomdász lia Vili. k. Sz.ilágyi-u. 16 rürheny

Felelős szerkesztő Caávolazky Lajos.

NYILT-TÉR.
1 -I- d- -l- Hr -I- i'-'-h •!; -ir 4 dr •(■ dr 4 4 -I- -A; ■(■ 4- •»•

OsszekcHok:

WATTS W. B.
(Regent Works, Birmingham)

1885. november 25-én Rirniingliamban (A ngolország)
WATTS LAURA

(szili Bukovils)
boldogult Bnlrovlts Károly néhai budapesti lakos [J 

második leányával. 396
£ » V. V-i- y- -í-v-éT'-i'v'' 4 V -i-r-i-41- •(■ -i- t -p -t- -y-+:

Nincs ennél jobb háziszev! Család, Nvitramegyc. 
Tisztelt uram! A Brandt B. gyógyszerész svájezi lab­
dacsai engem sok évig gyötrött gyomorlnirútomból 
lökélclescn kigyógyiloltak, s minden ily bajban szen­
vedőnek a legmelegebben ajánlhatom a valódi svájezi 
labdacsok használatát. Teljes tisztelettel Kubinyi Lu­
cián líjldbirtokos.

Mindig meg kell győződni, hogy Brandt R. gyógy­
szerész svájezi labdacsainak mindenik dobozán (a 
gyógyszcrlárakhan 70 krért kapható) rajta van-e a 
ezégjegy: egy fehér kereszt, vörös mezőben, s Brandt R. 
névaláírása, — minden másféle csomagolás eluta­
sítandó. 1.0

A «BUDAPESTi» 15. számában közölt «Rablótámadás» 
r.ziim'i újdonságra vonatkozólag kijelentem, hogy a benne 
felhozott csavargó Hamza Miska velem semmi rokoni össze­
köttetésben nincs, a jelzett gazember nem más. mint egy 
téglavclő-ezlgány.

N.-Várad 1880. január 20.
Hamza Miska,

zenekar-igazgató.406

SZÍNHÁZAK ÉS MULATSÁGOK.

NEMZETI SZÍNHÁZ
Évi b. 18. Havi b. 18. 

Budapest, január 22-én.
Először:

H-hoa grófné.
Színmű 4 felv. Irla licnicz- 

kyiié-Bajza Lenke.
Személyek:

Gróf Haránvi Bercsényi 
Bhea ' Helvi-y L.
I leién 1‘. Márkus E.
Sztánviné Sznlbmáryné 
Dálnokv grófné Felckiné 
László Nagy I.
Verdán gr.-né Lcndravné 
Sembcrky M. II. Lánczy I. 
Gr. Zaráudy L. Náday 
Gr. Sin-ényi Hcl'nyi

Horváth
Kőrösmezei
Sántba
Szilágyi

Br. Nikita 
Gr. Mirády 
Mihály 
Inns lt.-nál 
Inas V.-nénál 
Inas Fiilöpnél Bérezi

Kezdete 7 órakor. 
Holnap, január 23-án. 

Bérletszünetben 
UGYANEZ.

M. KIR. OPERAHAZ.
Budapest, jan iár 22-én. 
As operahús eúrva. 
Holnap, január 23-án. 

Bérletfolyamban. 
Másodszor :

Jlagbarth és Signc.

NÉP-SZINHÁZ.
Budapest, január 22-én. 

Blaha Luiza asszony mint 
vendég.

Az eleven ördög.
Vig operetté 3 lv.lv. Itnyanl 
után szabadon átdolgozta De­
rék! Aulai. Zenéiéi szerzetté 

Konti József.
Kezdete 7 órakor. 

Holnap, január :3-án: 
Először:

A s össsediilt hasiéig.

NÉMET SZÍNHÁZ.
Budapest, január 22-én. 

Párkány M. 7-ik felléptéül:
Dió Waise aus Lowood.

Színműi; í- felvonásban.
Kezdető 7 órakor.

SZÍNHÁZI JEGYEK a m. kir. opera.-, nemzett- és 
népszínházhoz IV. kér. Koronákerczeg-ntc/a 8. szám 
apait a (Hariscti-bazárban) kaphatók és clöjogvezhotők.

Nagymező-utcaa 17.
Mo fellépnek az ered- li indus átvállozó equilibri-tik Macama-Tajcro. 
Első raneu f/en/áe/iés iniilatvány, Bivlapesleii m nem voll ló'haló. 
Miss Niagara, vi/i-királynó Mlépte, villamos vd.ivitás mi-lli tt. Fürtkor 
nővérek liroli e/itera miivé.sziiök. A kilón i parierte tymnaszlikusok és 
márvAny esoporlekat alkotó Moser család, v.-ilaminl a lahárfa művé­
szek Torra testvérek é.= Hormone» Berg fellépte. Még oak rövid 
ideig Mr. Bernard fanlnches színházéval, .'lile l.< corain, Lenz Paula 

és Margit kisasszonyok és Schenk Mórion fellepte. 121

IDŐJÁRÁS január 21. rogg. 7 órakor.
Az időjelző-intézet távirati jelentése.

Állomások
r,hn 7 )' I

F-,-1 A hű-
ránya és mérs -klot ereje Col dús(1—12) lókban

ddT"ól.
Fel­
hő­
zet

Arad ......................... -17 8 NY :»! + 2 2 3 —
Bcsztercze................ 502 EK 1 + 0.3 — —
Bcszterczebánya. . . . ül.5 (D 0 4 10 —
Budapest................... •íl) f. KN V 2,+ 0 8 10 —
Csáktornya................ 4t).i) NY 7.0 — —
Debreczcn................ •í-7. 1 E 1 + l.fi 1 —
Eger......................... 51.2 NY lj + 0 2
Eszék......................... —
Fiume........................ 47.0 ENY 3 + 3 2 4 _
Késmárk................... 50.3 EK 3' + 0.0 2 _
Keszthely................... 49 5 E ■í - l.fi n —
Kolozsvár................... 50 -í ff) 1.8 _
Magyar-Övár........... 49.9 ENY 1 - 3.4 10 —
Mármaros-Sziget. . . . 50.1 K 2 + 2.0 1 —
Nagy-Enycd............. 52.5 K 2 + 2.0 — __
Nagy-Szében.............. 43.4 K 2 + 3 3 _ _
Nagyvárad................ 51.9 K 5 + 4.2 — —
Orsóvá...................... 43.fi Iv 4 + 5.0 7 —
Pancsova................... •ífi.O E 2 + 2 4 4
Selmeczbánya.......... 51.0 Iv 1|- 09 18
Sopron ...................... E 1; — 1 8 10
Szntmár-Németi .... 50.0 E 2,+ 1.6
Szeged ................... 47.fi EK 4 + 0 3 8
Szepsi-Szt-Györcv. . . 50.0 EK 1; + .') 0 —
Szolnok................. 48.4 K 2 + 1.0 2
Temesvár................ 47.8 E 3 + 3.0 36
Trencsén................. 4-8.il DNY 1 + 1.0 10
Ungvár................ 49.0 EK 4.-t- 2.2 2
Zágráb........... .. 50.2 EK 1 — 7.4Becs.......................... 52.0 © 4.2
hrcgeuz ................ .. 52.8 D 1 4- 10.2 3 —
Lesina...................... 48.7 ENY 4 + 7.4 15 _
Pvla. ......................... 48.2 K 1 + 2.1 12Prága......................... 52.3 1) 1 — 4,2 7 —

Áttekintése a mai időjárásnak'.
Európában: A depressziók egyike (744- 7-lfii Dél-Ma- 

gyarország szomszédságában, másika 1753—751) a konti­
nens nyugati részében, a nagy légnyomás (701-703) Orosz­
országban van. Az idő többnyire borús, csapadékokkal, ki­
sebbéi lett hőmérséklettel.

Hazánkban: Kszakias, részben keleti- és nyugatias, 
lielyenkint erős szelek mellett, az enyhe hőmérséklet keveset 
változott, a légnyomás keleten kisebbedéit. Az idő többnyire 
borús, enyhe, csapadékos, búval-esűvvl. a nyugati félben 
lielyenkint nagyobb mennyiségben.

Kilátás a lövS iáéra.
Hazánkban: Borús, csapadékos, enyhe időt várhatni, 

rcá nyugatról hideg diriilésscl.

VÍZÁLLÁS 1885. január 21.
:xi i- er

Névszerint 0 Változik Névs.-crint il Változik
lóin t 1 alit Kilőtt alut

Duna
Po sony . . 1.16 M.-Sziget. . 081 —
Komárom . 1.03 Beregszász
lludapcBt • 1.19 Sárospatak.
Mohács . . 2.28 Szalmát . .
Vukov-ár. . Tokai. . . . 4.23 —
Újvidék. . . 1.01 Szeged . . . —
Vancsuva.. 1.S6 Szolnok- . . áradóOrsóvá. . 2 40 apadó Körös

U-Gyűli. . 2.32

Eszék . !
1.35
1.37

áradó Marói
Arad .... 1.31 _ apa ló

Bég x
Temesvár .Milrovicza 3.16 mÍ6 0.5 i — -ÜÜ'L

Közlekedési útmutató.
Megjelent legutób’i as Egyetértés január 10-iJd

mintában.

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzései január 21.

F aj Irányzat 70 «{; 77%
Minőségi súly hektoliterenklnt

78*« Sl ~w

búliszivl -hl . 
pcu' .-i Jó'/.l . 
friór.-neb'yel- Luca::-'I . . .m vaZ-.UV.

kl ] o «r » m in n a It A
1 Hói frtlg II írttól 1 ‘rtic II trttnl 1 frlig 1 írttól frtig 1 írttól írtig

—. — — .--
7.95 flOŐ 8.05 8.10
785 7 f‘.i 7.95 8—
7.95 8.(15 8.05 8 10
7 9.i 8.05 8.06 8 10

7 65 7 70 7.75

Gabona Faj Irányzat ; ífily hók--------------- k:
1 .literen- i I» i kr , 

Iónt I: Ónt il

1(0 lilegtuna in
~k7

takarminy

zab .

kópo/zta -repezo
hl r- ••gt i cpc/o

("i

csendes

lanyha

62 - 64 
Gt -06 
89—41

nélkül

_ II

Gabona i Irányzat

tengeri
zab

káp. repose

lanyha

Határidő

máj.—jnn. 
tavaszra

aug.-Bzopt-

100 kilegtiBB in

ÉRTÉKPAPÍROK [1 Utolsó árki let
l!~ P“nz~ »m~|

értékpapírok

ÄLLAMADOS3AG.
Vagy. kir. aranyjára ivk ailcincnles 16'». 500, 1070 
Magi- kir. aranyjoradek adómentes liyl’.iO . . .
Mnyyar papirjr-ioilek adómentes.............................
11 g.ar vasúti k-d- y -n a un M o. é .in frank). 
Magyar vasúti k-l.y.n Ív frt "gyes daraho-tan .
fí muri állomvaf.iió :-o'*glrveiek...............................
Magyar |. •• keleti va.-.M ..llainkblv. ffisíhbs.) adóm-

4»/a 
. 4% 

5°/o . 60,0

gyat l-::i. kelni r 
.' o ’yar i-76. Leteli vm 
Megy. kir. nyrr<mény k 
Mapy. kir. nyerem ny-k 
Ti- /at és szegedi !;-Y 
Ifc7l-i<t magyar alliin-k,'l.-sönk-i 
SH73-iki magyar állam-k llc-.nk-;: 
Magyar fr-ldlehcrjmmlesilesi I: ;V 
Magyar föMtelrermentesiieil kólv 
Magyar fö l|elii.-rnienlcsilési kö!

I akanikölvény aranyban . . 
- ei i"» írt..............................

I- .'ói ,M> frt...............................

Ii'.önt-ilvény font *. her». , , 
xany iont s! -len. . ,
"V'k...............................

ínyek 1867. zárat; kel 
ínyek temosi

12 95 
161.7a 
162 59

i! 03.50
j! í£-
I 117-25

Magyar fiddlvhenncnlesik-si kötvények 1867. záradékkal 
Magyar füldtehermantesitési kolvények horvátországi . 
Magyar IDIdtchermentesilési kötvények erdélyi , .

. 4"/e 

. We . 1% 

. Wo . evő. 6=/g 

. 6»/o 
, 6»/o 
■ fh

117. - 
123 25

103.75 
103.75 
103.75 
1C3.50 
103 50 
11375

rfsfo

Magyar őriz. jelzálog úrbéri vállsáikötvények (100 frl) 
I- ir. hnrv.-ezlavonjelzálog fuldvált' ogkülvény (100 frl)
SrölSdéz.imaválttógi kötvény (100 frt).........................
Magy. kir. kamatozó kincat, utalvány 0 hóra (100 Irt)

life
fe. 250 frt p. P. 

500 frl 0. ». 
100 frt 0. t. 
ico frt o. t. 
60 írt o. 6.

. 4*VI,
■ w
- <V,Äo 
. . 40/0 . . b'J/0 
. . 40/a
. . 60/0
• - Wo

ilnt

Bcca vároz nyeremény-kölcsöne 1874-bfll

Irt I kr

Utolsó árke'ei

83.90
83.90
84.15
81.15 

111 25 
101— 
128—
140.50
111.50
170.60 
ICO—

97.53 
106. -
107.60 
100 —
81.26 

184 50

81 20 
81.20 
84.60 
81-50 

111-75
101.50 
120-- 
111.60 
142 60
171.50 
170—

08—
106.50 
106.— 
1(10.60
32.— 

125 60

OiiU'ft
1884-re

ml 'r~

ÉRTÉKPAPÍROK Utolsó árkelct
pénz k ám

J.fro

!•—

6—M-fre

RÉSZVÉNYEK. 
a) Bankok.

Angol-os/lrák bank12' 
Budapesti bankegyoi. r. társ. , . , 1M
llorvat leszámítoló bank.....................
Kflzp. ipartársulati hitelintézet . . 1U 
Magyar általános hitelbank .... 200 
Magyar jelzálog-hitelbank .... 200 
Magyar jelzálog-hitolh. 11. kib. Id. e. 1911 
Magyar leszámítoló és pén/váltibank 
Magyar országos bank r. tára.. . .
Osztrák hitelintézet...............................
Osztrák-magyar bank..........................
I. Magyar Iparbank..........................
Pesti magyar kereakedelmi bank. .
Sziszek i hitelbank...............................
• Unió.-bank .........

_. .., Biztosító Urániátok.
Bécel blr.tosiló láraaság.....................Jfo
Bécel ólet- és járadek-hizt. társaság . 2$- 
Első magyar állalános blzt tára, . . I® 
Fonciére pesti biztosító Intézőt. . . 1Ä 
Magyar-franczia biztositó társaság M ar. 
Pannónia viezontbizlosiló társasa« . 3Q0 

o) Gőzmalmok,
Concordia gőzmalom . . . ; . R|W
Első budapesti.................................... 600
Erzacbot-malora ........ m
Hengermalom......... tin

Molnárok
Viktória?

iBzIekodiit vállalatok 
ongerl baj. r.-t. . .

vasút.......
Igyl vasút....................
ti vasul részvény-tára. .
bovári..........................

.dunánást y. e. r. . .
Deli vasút.......................... . s . ,
Északkeled vasút.......................... .
Erdélyi vasút.................... .....
Syőr-sopron-ebenfurtl vasat.... 
Kasia-odorbcrgl vasút ......
Msgyar-galiczínl vaaut.........................
M. ny. v. (székeslohórvár-győr-gráozi) 
Mármarosl sóvasnt r.-t. el., r. . . 
Osztrák-magyar állammal....
Pécs-barcsl vasul .......
tizamosvillgyi vasat t. ils. r. . . . 

—Szatmér-nagybányal vasat et», rkb..
—Ttssavldékl vasút...............................
21— IOsztrák dunagózhajózázl táraséig. .

803.25
118Í25
87—

297— 
870— 
146 — 
595.—

200.—
108—

3059.—
71.75

195—
740.—

690— 
1315— 
286— 
655. - 
814— 
433 — 

1016.— 
208—

175 — 
185—

150—
175—
109.50
00—

206—

251— 
471 —

118 50 
87.«

297.25 
875 — 148— 
698—

205— 
200— 

8030— 
72.60 

200— 
750—

non—
1335— 
267— 
655.— 
Slfi— 
435— 

1040.— 
298.—

186.50

170.— 
185 60

151 — 
176— 
170 60 
02— 

265.59

262—
475.—

(Illlllft
1894-rc ÉRTÉKPAPÍROK árkelet

mo

.— Pcsll közúti vaspálya...........................2M
Pesti kéiruti vaspálya élv. Jogy . . 

t) Takarékpónztárak.
Und,opest III korilleti............................ i,(l !

.— Országos központi............................... Jfij) :i
ll(| — IPesti első hazai.................................1(4 0 d
28— 'Egyesült lliidapcst Mvárosi . . . . 2lfl I 

4-50 .Magyar alt. UikarokpénzUr r.-t. . .
I Z/KülBnfóle vállalatok.

in — Ißlagnt.............................................
“pn Allnlánoz waggon-kölesönző társaság
J(f— Első magyar üveggyár r.-t.................

Kszakmnyrarorsz c. kőezénb. r.-t. .
I' ranklin-Társulat könyvr -mda . .
Ganz és Társa vasöntöde es gépgyár
Gschwindt-féle szeszgyár...................
Gynpjumosó és biz. első magy. . . 
Kereskedelmi teslület épülete . . . 
Könyvnyomda «Alhenaeum. . . .
Pesli könyvnyomda részvény-tára. . 
Kőszén- s téglagyár rDräsche) . . . 
Nemzetközi xvaegnn-k. részv.-társ. . jtó 
Rimamnrány salgótarjáni vasmű . . j(í
SaigólaHíni kőszénhányn...................1ft|
Scliliek-léle vasöntöde s gépgyár . . 2(}|

cn_iKerfozdo első magyar....................
v«_ ScrléBliizlaló.................................
—«pódium és ceontllszlgyár . . . 

f rn Szálloda részvény-társaság . . .
;Szegedi szeszgyár és finom, r.-íárs.
'I'égla és mész.-golö, újlaki . . . i — Török bir. dohány-cgyedárus . .

20— l'éí'Ogyár kőbányai.................. 26Ü f
ISO

ZÁLOGLEVELEK.

. 4l/,«/o

. 6 o/o
• 5I/Aa

fóldiiilollntézeto b'/ft

Magyar fSIdhüellnt. paplrérték 
Magyar foidhitelint. papirériók 
Magyar fóldhitelint. papirériók 
Magyar folilbltellnt. ar. v. ez.
Magyar jelzálogbank.....................
Magyar jelzálogbank..................
Kisbirtokosok orsz. foldhiiolintéz: 
Osztrák-magyar bank o. é.
Utzirák-magyar bank o. é. . ....

I Osztrák-magyar bank o. 4 . . . 4 % 
Pesti magyar kereskedelmi bank . 6 °/e 

1 Pesti magyar kereskedelmi bank . 6V,"/e 
(Pesti magyar kereskedelmi bank . 6 <Yo 
'•Alblna» takarók- s hltoiintézet. . 6 Vo 
Nagyszebeni midhltollnlézet . . . 6»Wo 
Nagyszebeni földhiUlintézot . . . 6 “/o 
lludaposli közúti vasp. társ. részlet 5'/,%

E-- ar jelzálog-hitelbank ny. kai.. 4 e/e 
fóldli. int. dij kölcsön kötv.. 3%; 

hazai I. take- n. kib. kötv. . 5°/o

503.60 
lel.75
06.20 

128 6 0 
101.50 
09.26 
09 50 

102.20 
102.35
91.60 

102.75 
101.60
93.25 

109 — 
160.— 
101.60
101.25
101. -
98.75
09.75

79.— 
4liő.— 

0100.—
450.—

89—

141 — 
80—

200.- 
826— 
405— 
206—

010— 
1060— 
214— 

81.50 
811— 

131.75 210— 
805 — 
2611 —

108—

176— 
83 — 

265—

101.25
102.26 
06.69

125-50 
101.90 
99 7ó 

100 — 
132 00 
102 50 
9?— 

103— 
102— 
09.76 

101.-
1011.50
102.50 
101 75
101.50 

09 25
109-26

ÉRTÉKPAPÍROK I Utolsó árkele'J

ELSŐBBSÉGEK.
Aimid-fiumei r. u. (v.-csziki v.) Jód í'/s 
Almld-liumel vasul 1874. kib. . 'Ml .YVo
Builapcsl-pécsi vasul..................... ‘ 5'e
Rátlaszék-dnmbovar-zákányi v. . 201 1 a 
Deli vasul .... 400/200 m'tk i l" , 
Danagözhajózisi társulat . . UJJ'jill 5’e 
Dunagőzhaiénsi tirsnág . . . :»i| fi'.'o
Lizakknleli vaspálya..................... 3-1.1 .V'/o
Északkeleti vaspálya íaranyb.) . ]u i ó ”o 
Északkeleti vaspálya (aranyit.) . M «Ve 
Est-mngyaror. o. kőszónb. r.-t. . íi-tl ö'n 
Magyar-galictiai vaspálya . . . 261 r.'o 
Magyar-galicziai vasp. íl. kib. . ;vi :,»» 
M.-ny. v. t«z-feli-győr-gráczi) . '/f| :,''o 
Magyar nyug. v. 1874. kib. 20CÜ l',.D 5V» 
M. v. elsőbbe, beruh, aranyb. . 200 5%
L erdélyi vaspálya.........................2lifi 5Vo
Gyiir-sopron-obsiifurli vasat . . ;f:l f.»/a 
Kasfla-oderbcr’i vasat, ezüstben. $0 iflfa 
Kassa-odorbcrgi v. (cporjos-tat-n.) 2ÍU -»Va 
Kassa-oücrbcr^i v. (osr.tr. vonal) 2uü '»'o 
Kmsa-odcrbcrgi v. (magy. vonal) arany 51/# 
Őszi rák-magyar államvastit arany 5'e 
O.-m. .illanva«. 18«:i kib. . 4,'d2áj)
O -m. «Hamv. X. kib. 1885- 500 fr. 3",
Tiszaritléki vasul.............................ion 5",o
Budapesti lámzhid.........................KJ ii»/e
Lloyd és tözsdo-opület . . • . IUJ 5>/s

M AOANSORSJF.ttYEK.
Oszlrik hitelintézet....................................
Bmlavaroai .....................................................
Kcglcvich torsjegy.........................................
M. ez. korona oroz. vörös kereszt egylet
Osztrák vörös kereszt egylet....................
Pállfy sorsjegy..............................................

PÉNZNEMEK.
Császári királyi arany (vert) ..... 
Császári királyi arany ikormöczi) . . . 
Osztrák-magyar . torintos arany . . .
2o frankos arany............................... ; ,
211 márka.........................................................
Túrók arany lira.................................... .....
Uítlrak cs magyar ezüst.........................
Nemet birodalmi bankjegy 109 márkányi

Váltók árfolyama (látra) k!3"áb 
Német bankpiaczok too márka . .’ 4°/« 
Amsterdam 100 hollandi forintért 2Vt"/s
Brüsszel 100 frankért.............................. 3»/o
Páris 100 frankért................................... 3»/e
Marseille ÍOO frankért.........................S’/.
Svájezi pénzpiaezok 100 frankért . 2Vs"/o 
Zünch 100 frankért ... . 21/,'Vo
London 10 font storlingérl . . . 2J/e
Szentpétervár 100 rabelért .... 0°/i 
Olasz bankp. 100 lire nouve ital. . 5s/,

pénz f áru I
r

100.25 
99 50 

1(10.25 
100_

l| 100 — 
, 100.— 
i, 190— 
1 99.50

! 126 50
|í
i| 101 — 
i 10»—

102 — 
10 i.60 
104.— 
99 25

5.00 
6 80 
9.07

01.87'/,
101.50

49.90
49.20

180.30

100.76
10(1.50
109.75
100.50

100.5C1H0.5II
100.56
ICO—

íoo!-.
101*55
101—

107 — 
104.25 
100.—

62.07'/.
10175

50—
50.—186.8(1

I* .

VM



8
JJ rovatban minden szó egyszeri beiktatása 2 krba kerül, hir­
detésekért , melyek a hirdető íélu«k lakczimóvel el vannak 
látva, minden egyoo közlés után 30 kr. bélyegdij ie fizetendő.

EGYETÉRTÉS, PÉNTEK, JANUAR 22.
I Ft D IE T ti

1880
Minden hirdetésre felvilágosítást ad a kiadóhivatal. Levélheti 
tudakozódásokra pontosan válaszolunk, ha a szükséges posta- 
bélyeg beküldetik, és a hirdetés alatt álló kis szám közölte tik

Házassági
szándékhói c.'V linlal < mhir. 
kinek H*“> hl évi fizetése mrl- 
Iclt 2ík0 > ) 2.1.1«)-) Irt éri -kti 
vagyona van. ininlhogy 
felelű ismorclsév'i'iiiiii'sen. óhaj­
tana megküzd 11 vágyóiul 
jó csaláilh- li l-'.iiivnyai isme­
retséget kötni. I,(_• velők ez ajánlat 
megjelenése alatt és utána is 
c lap kiadóhivatalába "X. S. 
ól 13» alnlt kéri-tni-k. Titoklar- 
tás becsületre (ogaillalik.

Házassági ajánlat.
lágy 2,1 éves. jó csal.Vll.ól való 
özvegy. 2.ill hold tehermentes 
ingatlan birtok tulajdonosa, egy 
7 éves gyermek atyja. 2leves­
nél nem "időseIda. néhány ezer i 
forinttal hi ró leányt vagy öz- 1 
vegyél keres közös háztartásra. 
A pénz az ingatlanra első hr- , 
iyen hel.áhlázlatnék. Házasság | 
nines kizárva.Ajánlatok "Adám j 
5122» rzimre a kiadóhivatalba 
küldendők.

Ismeretség.
Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a válaszra szükséges levélbélyeg be küldetik.

Oktatás.
fgy intelligens legszebb kw- 

: ban ti vél, nyúlánk termeld szo­
lid női, melyik laemeslelkü j«>- 
méiilii nr venne pártfogás ihn. 
mint bázvcznlőiaől.hogyjövéljel 
biztosilsa. melyért örök báléi­
val fog adózni. Hsak komoly 
levelek kéretnek «-Fecske 50911., 
alatt a kiadóhivatalba.

Eladás.
Megboldogult

Selnvcndlncr Mihály, belvárosi 
npátpléliános air hagyatéka

(szalonbuto ok, olajfestmények, 
csillárok stb.) szabadkézből el- 
adatik. Mindennap délelőtti 10 
éirálól délutáni 3 óráig eskii-ter 
2. az. I. emeleten megtekint- 
hetfi. 0123

I Valódi villányi
vörös és fehér csemege borok 
ül-rje2.’).30,35,-(0 őt) kr. Ajint , 
rendelvi;ny 10 literes bordók­
ban megrendelhető posta vagy 
vaspálya utánvét mellelI. Kor- 

- dók gyári árakban számit- 
! latnak. Schönfeld József, 
Villány. őt 101

J ózsefvárosban
:zcrgí!-ulcza) egy szép nagy 
telek eladó, llövebhct a kiadó-
bivalnllian. 5033

Csóplökészíet
eladásra.

I A magyar állam gépgyárában j 
1 készült, alig használt C lóerejti ' 
cséplő garnitúra jutányosán el­
adó. Kérdés intézendő Duda- 
pest ve, 290

Koréh Istuán,
államg pgyári hivatalnokhoz.

Ház eladás.
1 Fgy 1 emeletes ház. mely 2Ő0J 
I forint házhéi t hoz kis kerttel, 
27000 fiion eladó. F.gy földszin­
tes ház. még adómentes. 2 í(10 

I fi t házbért jövedelmez 22.1 K 0 
í fiion eladó. í'.gy szép sarokház, 
egv emeletes, tisztán SB/o-ot jö­
vedelmez, 72,000 írton, vala- 

i mint egy 3 emeletes szilán lan 
I épült ház, a belvárosban, lisz­
téin 6°/o-ot jövedelmez, álkül- 

I tűzés folytán HU.I.'OO forinton 
I azonnal eladó.

Építési telkek
minden kerületben, valamint 
szép telkek a körúton, olcsón 
kaphatók. Ilövehh meghalható 
Fielder ingatlanok ügynökénél 
Budapest, Vili. kér. liudzafa- 
iileza 3. sz. ajtó 5. n. ől2t

Vidéki
fűszer üzlet családi körülmé­
nyek miatt igen előnyös feltéte­
lekkel eladó. Gizim a kiadóhiva­
talban. 5095

Vétel.
Villamos melltii

kcrcslnlik vételre. Bővebbet a 
j kiadóhivatalban. (1025

Alkalmazást keres
Egy tisztességes

asszony nagyobb uriházhoz 
szoptatós dajkának ajánlkozik. 
(Izime n kiadóhivatalban. 5123

Rajzolónak
ajánlkozik a délutáni órákra 
egy III. éves technikus, szives 
ajánlatok «Rajzoló» alatt a 
kiadóhivatalba kéretnek. (1008

Mint gazdaasszony,
vagy mint takarítónő keres ál­
lási, egy derék középkorú nő, 
magányos ur búzánál. Giziin a 
kiadóhivatalban. 5128

Nevelőnő,
ki a magyar, német, francain, 
olasz, angol nyelveket, zongo­
rát, rajzot, tudományos tantál'- 
gyakat és kézimunkát oktatja, 
keresztény családnál állást ke­
res. Gizim a kiadóhivatalban.

51(17

Alkalmazást nyer

Lakás és bérlet.
Nagy bútorozott , , Gyors irászat
, , Stolze módszere szerint, vala-

szoba a Krl.tóf-toron »«on- mj||l a kereskedelmi akadémia 
nal kiadó, Bővebbel a kiadó-.tárgyai mérsékelt díj melleit, 

1 hivatalban. ÍSOlOi laiiittiitnak az esti órákban.
!   _—,— ------------------------1Gizim a kiadóhivatilbnn.
I (iOOO Andrassy-ut

levi lezések mérsékelt díj mel­
let eszközöltetnek. Levelek 

«Fordiló HÓIG» alatt a kiadó­
hivatalba kendnek.

Raktáromon levő valódi

perzsa
1 ()l|7 szőnyegeket ezen c/.ilck tcl- 

Correpetitomak jós felhagyása miatt, inig a 
és yaeznkörut _ közelébe».. ogy ajánlkoz,k egy technikus. Aján- készlet tart darabonként 25.

Gyógyszerész
gyakornok felvételik. Gizim a 
kiadóhivatalban. 5091

bútorozott szoba azonnal kiadó.; latokat «Technikus» 
Bővebbet a kiadóhivatalban. kiadóhivatalba kér.

Nevelőnő

Száz
•t—G osztályt végzett fiatal em­
bert gyógyszerész-gyakornokul 
azonnal elhelyezhet az «Aes- 
culap» gyógyszerészeti lap szer­
kesztősége mngyar-utcza 50., 
hová ez ügyben a levelek in­
tézendő!;. 5115

a'al(!008 ATjával adom cl.

A hodzafa-ulezálmn. I, «eveionó
..... ■ kerestetik, ki a magyar, nemet Deák rercncz-ulcza d. sz. l-ső

kel egymásba nyíló utczai szoba |^s fvant.zja nyelvben oktat, emelet 1G. 235
előszobával együtt, bútorral Ajánlatok «Nevelőn ÍG022» alatt ------------- ----------------------------
vagy anélkül minden órán kiadó. a. kiadóhivatalba kéretnek.
Esetleg az egész lakás is átad­
ható. Czim a kiadóhivatalban.

6020

Egy utczai-,
udvari és előszobából álló la­
kás hatvani-uteza IG. 1. cm.

Gyengeség ól lapotok R Kfhkt

Különféle.
Fordítások

február 1-rc vagy május else- magyar, német, franczia és 
jére kiadó. 51 s() angol nyelvekben, valamint

■ ifjúsági bűnök következtében boái- 
; Ion i«lcj?l»ajok, sá|>k,'<r,~yoinnrbaiok, 
temósztesi nehózsi'cck sík, Halálok­
nál valamint "ingeknél biztosul 

Igyógyiltalnnk a viÍAghirli 
j Mlrnculo-ltiiszll inényállal.| 
' Tiloklarláísal küldetik 60 krnak 
bélyegekben való beküldése m-licit I 

1 Krrll.riihaitiit C. állal 
llraiinsrliwrie

Carl layer '
II St. G.

kávé és Ica kiviteli üzlete, 
ügyes ügynököket cs utazókat
keres — 5 kilós posla-ládácska 
kávé és léa elárusitására. ma­
gas jutalék, esetleg fix tizeiéi 
mellett. -1«')

Woyl-félo fűt­
hető fürdöszek
1 kiló szénnel egy 
meleg lürilö, \\ ry|

bidonos, lléi «, I. v 
Wallll«tlig*6sr8. 

— . .. a nélkül. — Képes
árjegyzékek ingyen m

Biztos elhelyezés.
50—60 ezer forint töke 
mellett biztos elhelyezést nyer­
het vidéken. Bővebb felvilágo­
sítást ad a kiadóhivatal. GC02

fo(í H B is g <8b» 1 I Etöfiacíési feltételek:
^ Negyedévre (13 sz.) I frt 50 kr.

A ..«yöngyiisi takarékpénztár-egyesület” rész- Félévre (2G szám) 3 « — «
vény-társa síig Egész évre (52 sz.) 6 « — «

XVIII. évi rendes közgyűléséi mutatványszám
18.86. év február hú 28. vasárnap <1. e. 10 órakor:
(íyöngyiisön saját épületében levő forgalmi helyiségében fogja

hivatnak meg.

kívánatra ingyen küldetik.

Klöflzelésrket elfogad:
nngy ÍIZ évi Zill IIII-IIV^, .«/. I”.l/u.i; i ■ ■> • « ni;- > i,i"-|iin'<u ’i'p' j XX flTAflgyflT* 1

jeli ntés minden részvényesnek előre megküldetik. ezen felül -'M tősége m||(|a 
mérleg eredehje — az egyesület helyiségében a forgalmi órák-! ‘ 1
ban belekillés végeit a részvényesek rendelkezésére áll, a|--'k sz.) Kova
I -   1... II n . 1 I’. . nd.liir n L' I T 11 < 1.1 > I f O t •» 1 *1 i

rneglarlani.
A t. ez. részvényesek azon mogjegy

iirinérleg. az igazgatósági « s lelíigyehí-biznltsági a «Magyar Ifjúság■< azorlrcsz-

apesl, IV. kigyó-uteza
I Révai testvérek könyv-

közgyűlés határozatait magában foglaló jogyzőkönyv pedig, a, kiadó-hivatala (Budapest, IV. váczi 
közgyűlés lilán a részvényeseknek szintén meg fog küldetni.

A közgyűlés tárgyai:
1. Az évi zármérleg, az igazgatóság és felügyelő-bizottság 

jelentésének és javaslatainak tárgyalása.
2. A haszonrészek kiiilalványozása.
3. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság részére a felment- 

vény megadása iránt hozandó határozat.
Kelt Gyöngyösön, 188G. év január hó 20-ik napján.

llanisz Imre in. k.
•10-i vezérigazgató.

MAGYAR IFJÚSÁG
a legdíszesebb, a legtartalmasabb és ennélfogva a legolvasottabb

heti lap
a ser dűlt ebb ifjúság számára.

KIADÓK FELELŐS SZERKESZTŐ:
üteza 11.) és minden hasai könyv- 

kereskedés. RÉVAI TESTVÉREK. KÜRTHY EMIL.

A harmadik (1886.) évfolyam 11 
legérdekesebb közleményei.
Twain Mark : Tamás urfi kaland­
jai. — K. Tóth Kálmán és Tissan 
dierí A munka bajnokai. A papír 
és története. — De Gerando An- i 
tonina: Jellemrajzok. Nagy mű­
vészek életéből. — Mikszáth Hál- : 
mán. Magyarország várai. Zsófi ka, 
titka. —Pósa Lajos: Verses regék.1 
A jövő királyai. — P. Szalmáry j 
Károly: Magyar Pantheon. Csc-; 
yegés a festésről. — Vajda János:: 
Vadászrajzok. Nevezetes fiuk és I 
leányok. — Tóth Sándor: Kurucz ! 
rajzok. — Színmüvek. — Költemé­
nyek. — Fiuk sportja. — Női kézi-! 

munkák. — Rejtvények, stb.

Kettős kötet 1 frt.

Colporteurök kerestetnek.
*—l<»li-fc Henrik bird, irniliiia Iléi’», Wollzoilr.

Phönix-kfllőnlegességei.

Vérbélü narancs,
szép édes fajta, 5 kilós kosarakban portomcntcsen, 
rnomiigohissul é* vfiinmnl 1 Irt IIO kr. szállít

Salvd vi X.
39f Triestben.

Építkezési hirdetmény.
Az «Első c.zpglédi-téglagyár részvénytársaság» igazgatósága 

részéről ezennel közliirré tetetik, miszerint a társaság Czcglédcn 
i’gy M kamrás, kamránként 5000 téglára való téglaégctő kör- 
kemenezét épitlcl. melyre nézve felhivalnak a t. ez. vállalkozók, 
hogy ajánlataikat tervrajzzal és szabatos költségvetéssel együtt 
a Uirsaság elnöke Antal János ezcglédi lakoshoz folyó évi 
január bú 31 -ik napja délutáni 2 órájáig boiivujlani szívesked­
jenek. Kiköttetik, hogy csak azon vállalkozó terve- és költség­
vetéséért fog 50 frt díj fizettetni, n kié az igazgatóság állal 
elfogadtatik: Iia pedig maga az építő terve és költségvetése 
fogadtatnék el. annak terve és költségvetése nem dijazlnlik; 
ellenben ha az építő másnak terve alapján bizafmik meg az. 
ópitésscl. költs<'.gveléséliől 50 Irt díj levonandó leszen. Az épí­
tési szerződés részletes feltételei az. építővel közösen fognak 
megállapíthatni.

Czegléd, 18SG. jnn. 17.
Az igazgatóság nevében:

-inteti János,
•W7 elnök.

Posztó maradékokat j Futó-szőnyegeket
rncl»r min.lon srinbrn teljciVmara-lókokban 10—12 meter) minden 

mi ölliizclekr« ulánvrt m«ll«tt klllil színben, igen lartvsakat, utánvét mol-
U I maradékot 5 Méri lelt küVI I maradékot 3 frt 80 krórt

li. STORCH, Brünnben (Morvaország).
Azon szabómester urak. kik gazdagon berendezett minta­

könyveket kivannak, azokat bérmentellenül kapják meg.

tocoot___________________________ ___________________________________________
i A hírneves Nagy-Igmándl kesorilkát vizének lepárlása állal nyert forrás-sóból „ 
■' kl?s,zillelnck az I. maffynv Q

Ásvány-Seidlitz (pezsgő) porok 9
hatásuk előnyösebb s izük kellemesebb a kcserüvlznél. 1 adag ára 10 kr, 1 doboz 12 S» 
iid.ig 1 frt o. é. a N.-Igm. két kczclőségc Komáromban, liova a postai megrendelések U 
mtezendők. Raktár: Budapesten TÖRÖK J. nmál s majd minden gyógytárban. 112 fj

500000000a;

A PALI.AS kladóhivalalában Ilnrla- 
pest kccskemúli-iilcza 0.) kapható:

Budapest, IV. vá.czi-u. 27.
Te tegyenészeti g pek, orvos-sebészi mii- 
szerek, anatómiai mülegcs végtagok gyára. 

KUIönöaou ajául

A
PALLÜS

irodalmi és nyomdai részvénytársaság kiadásában (Buda­
pesten, kceskcméti-iitcza (;. sz.) megjelent és ugyanott, 

valamint minden hazai könyvárusnál kapható :

ZÁRSZÓ
A PÁRBÉR-VITÁHOZ

Irta

TIMON ÁKOS
jogtudor, képesített egyetemi magántanár, a győri kir. 
jogakadémia jog- és államtudományi karánál a jogtörté­

net és az fgyházjog nyilvános rend. tanára.

Ára SO Icr.

Ugyanott megjelent és kapható ;

A PÁRBÉR
JOGI TERMÉSZETE

Irta
KOVÁCS GYULA

budapesti királyi tál ii pót híréi é- 
magántanár.

-A.ro. 1 fcr!n.t.

képesített egyetemi

PhrmÍY-C7nC7 nz 0's,’; és legnagyobb tckinlélvcktől 
7 O/iCOZi és tanároktól elismerve, kórházakban
«■s nyilvános beleggyéigy intézetek ben clérhcllcn sikerrel hasz­
nálva. az egyedüli éa gyorsan ható ezer, canz, azaltga- 
tas, fagyán, fog és fejféijás, bénulás és a tagolt összezsu­
gorodása ellen, borogatás alakjában mindennemű sebesülés­
nél cs sebnél, gyulladásnál és daganatnál, különösen jó 

j sikerrel használható azonban dörzsölés honéul gyógymód- 
nál leggyorsabb hatással. Vízzel keverve, belsőleg véve. intünő 
szernek bizonyult a Phnnix-szesz, étvágytalanságnál, a 
gyomorgyongonégnól hiányos emésztésnél, elrontott 
gyomoméi!, gyomorgörcsőknél és gyomor szorougásmíl. 
Fogtiszlité-szer gyanánt használva, előmozdítja a fogak 
felivel, erősíti a foglmsl, ellávolitja a száj rossz sza«ál. A 
"V kir- yegvkisérleti állomás 302. sz. a. kiivetkező bizonyít- 
yanyt állitolla ki: A m. kir. vegykist*vieli állomás ezennel 
bizony ilja. bogy az Altslädier ez ég állal benyújtóit Phönix- 
szesz, vegyileg clmeztetclt és abban az egészségre teljesen 
ária Imát lan szerek találtattak. Egy palaezk ára 1 frt 25 kr; 
•i palaezk 3 frt 50; (5 pl 6 frt.

Phönix-korpa-irtó
; lejlmr mindennemű lisztátalnnságát ellétvolilja, illatos alkat- 
■ részeinél fogva felfrissíti a fejbőrt és uj bajnövést mozdít elő. 
j Hosszas használat biztosítja a sikert. Egv üveg ára 75 kr

Phönix-hajfestö-szer j2?SrÄ
'hajat vele bármily árnyalatban a legszebb sötétfekcléig meg 
j lehet állandóan festeni, úgy hogy a természetes szintól meg 
sem lelict különböztetni. Alkalmazása igen cgvszcrü 

j üvegcse ára 1 Irt 25 kr. n"
PhntlÍY-C!7áÍVÍ7 killin,i szájvíz, uj találmány eltá- 
L .Uf , V0li,jn- a HZÍ*j rossz, szagát, a foga­
kat es foglmsl rothadásiul óvja. és a foglal lerakodását meg­
akadályozza. Egy csinos palaezk ára Ki) kr.

PhBnlx-fflat-kivonat MSt
merve, hgv üvegcse ára 85 kr; nagy 1 frt 25 kr.

Pkönix-arczDor íi-,,.Phirofi0l,-b ?rv?.,’k amívT • I I,lirl RVOögevé. bársonysimává,
teljesen a Halmai latina es maradandó szintivé leszi. kapható 
rsmosdoboxhnn fehér-, rózsa- és ennie sziliben. Doboz ára 60 kr

IPhonix-arcz-kenőcsSSoí'nSrffi
mint bármily a bort lisztálalaniló szinzés ellen. F.»v köesöc 
;irn 1 frí* Lidim* i-„ a.. &

Ugyanott megjelent és kapható :

A PÁRBÉR
MAGYARORSZÁGON

JOGTÖRTÉNET! FEJLŐDÉSE ÉS JELEN ÁLLÁSA SZERINT
oklevéltári nyomorogok alapján 

Irin

TIMON ÁKOS.
jogtudor. In pcsilell rgyeleini magáiJanár. a »yöri kir 
jogakadémia jog- és állaii.lndomái.yi karánál a jO'«i,"rl, 

net és az egyliázieg nyilvános und. tanára.”
Ára <t forint.

inv 50 kr. Az ehhez szükséges szappan da­lára 1 Irl: ki« 
rabja 30 kr.

Phönix-íoanor Imllíisánií) f°sva«fogukat* uuitJA luypui folytonos használatnál odvasodástól

íXSy äE'Ä “k?"”
Phönix-szépség-kivonatS01‘ra
bOmcsek csinas nrcztisztalalanság ellen. Egy üvegcse 1 frl 85 kr.

Szétküldés a világ minden tájékára az összeg elöleges be­
küldése mellett vagy posta utánvétellel. a

Csak az ide mellékelt
aláírással valódi.

392 ___

Phönix-különlegességek raktára
Budapest, VI., király-utc/a 26. sz. az udvarban balra ajtó 10.

magyar KIRÁLYI ÁLLAMVASUTAK.
j 9730G 85. sz.

Hirdetmény.

ndennemü hálgcrincz görbülések ellen, 
úgyszintén Bithrlng félő foltvti Itószü- 
lóheket előrehaladt oldal görbülések ellen.

Mindenféle sórvkötölc, s különösen 
kedvelt saját taléilmányn rugnnyos 
sórvkőtőimet szabadalmaztatott 1877. 
a legmelegebben ajánlhatom a sérvlicn 
szenvedőknek, egyszersmind becses 
figyelmeket felhívom arra. hogy 
éiltalam minden sérvkötö nz eset­
hez mérve külön lesz készítve, 
mert csak ily módon lehet biztos 
sikert felmutatni.

Pneumatikus készülékek
Waldenburg,Tobold.Biedert szerint nagy választékban.

Sebészi gnmmi árult, viszórdaganat ellen ru­
ganyos harisnyák, Martin-féle gummi pólyák, lég­
vánkosok. vizelet tartók útra- és betegek használatára.

Hordagyak és monttiszekrónyolc vasutak, gyá­
rak. kórházak és földbirtokosok részére ntl és házi 
gyógyszer-szokrónyok családok számára első segély 
gyanánt inig orvos érkezik. Riíii

A walesi herczeg és herczcgné betegségükben Iloffl 
.Iános-féle malátakivonatot ittak és most élvezetül | 

használják. 3991

Betegeknek, kik a 
gyógyulást keresik.
Elismerő nyilatkozat Becsből a Hoff János-féle maláta-,

! kivonat egészségi sör és maláta egészségi csokoládé 
jótékony hatásáról álmatlanságnál, ideg- és emésztési 

gyengeségnél cs elnyálkásodásnál, Intézteiéit

Hoff János urnák
utána elnevezett Hoff János-féle malálakészitmónvekI 
találmánya állal cs. kir. tanácsos, a koronás arány, 
erdeinkereszt tulajdonosa, magas porosz és német 
rendek lovagja, gyárak Berlinben és Becsben, Graben.

Brüiinerstrnssc 8. sz.
Becs, régibb kelet. Mélyen tisztelt uram! Megmér­

het len azon ember öröme, ki hosszas betegség után 
az egészség mcgmérhctlen örömét élvezi, és ily örö- 
möm van nekem. Ideggyengeségen, étvágytalanságon, 
elnynlknsodáson és nyuglalanitó álmatlanságon való 
hosszas szenvedés után, mely bajok már a tűrhet- i 
lenségig lokozódtak, és melyekhez még mollszorongás 
is járult, kezdtem az On Hoff János-féle mnlálnkészit- 
?i,<5«yCi > l,ns?.';iU,li- ,:s ".'ár 8 palaezk mcglizethetícn 
Moíl Janos-fele mal,•U aki vonat ogészségi sör ós Hoffl 
János-fclc maláta egészségi csokoládé használata után I 
bajom gyorsan enyhült és most hála Istennek, nyu­
godtan alszom, jó étvágyam van és az clnyálkásodás 
megszűnt. Idegbajomra is érzem mily erősítő és csil­
lapító hatással vannak az Ön készítményei, miért is 
tovább használom azokat. Midőn köszönetemnek leg­
melegebben adok kifejezést, felhatalmazam Ont elis­
merésemet hasonlóan szenvedők hasznára nyilvánítani 
cs mindenkinek legmelegebben ajánlom a Hoff János- 
lele mn lütaiiuszil mony eket. Kiváló tisztelettel |

Iliiltsny Jlúrin, Récs, Nikolaigasse 1. I. cm. 1.1
•iOOO gyógyintézet és minden ország 100.000 orvosai 
•JO cv óta rendelik a IJofT János-féle malátngyártmá-1 
nyait es ezen ülő alatt 100,000 felüli betegek meg- 
gvogyiltatlak. Ezen általánosan elismert egészsé«i ké­
szítmények elterjesztése most egész Európában 27.000 
í aktinak a Ital törteink, melyek folytonosan szaporitatnak.
Óvíet Az ”laö vaIÓ'í1 Hoff János-fólol 

V/ Vdo. maláta cznkorkak kék papírban 
. ,. . , . vn.nnak. Minden más forgalomban
lovd oa foldicsort cznkorkák utánzások ős nem

I LUAl HnH- 8/0Jytí?eZer eyártmányok feltoláló- 
jatol Hoff Jánostól erednek. Figyelni kell Hoff 
János, cs. kir. ndv. szállító nevére és a véd­
jegyre (Hoff Janos feltalálónak egy ovál képe)

2 frt alul ml som küldetik.

HOFF JÁNOS
fiókja Magyarországon: Budapest zsihárns-l
Töidík7József róp?s!iivnI S7-cinl>on). Kapható szinte 
Tolók József gyógyszertárában király-utcza 12. sz.

jiiijuiiu t uuim/w/v.
Kereskedelmi tanodák (s felsőbb Ipar­
iskolák számára engedélyezett tankSnyu.

Itta

Dr. TOLDY LÁSZLÓ.
Ára az I, és n. Kőiéinél 3 irtja kr. _____

.1^1 só és ogycclüli "s:l

hollandiai kávéraktár.
ROTH L., Becs, 1., Werderthorgasse 4.

Szállít biztosítók mellett valódi, orcloti, kiváló linóm aromaliruskávó fejo- 
hat bermentvo, utánvét vagy noilai iVíIcr mellett, meg pclig:

Nüveny Melange a j kilo o. ó. frl 10.35
Amsterdam , , o.n.".
Hó,'3 , , 9.8.1
Arany Jáva (kiválóan aromaticus) » » 10.50
Valódi ,Moca , , ll.—
Megrendelésnél kérjük a pontos ezimet (utolsó posta).

Egyes kötet 60 kr.

Egyes 10—14 ivre terjedő kötet bolti ára csuk C50 kr. 
Kettős 18—24 íves kötet csak 1 íl*t.

Díszes vászoiikötésljen, mely minden szalonasztal díszére válik.

Eddig megjelent 6 kötet és pedig:
l. Tolnai Lajos kiváló Írónknak «A FALU URAI» cziinii 

regénye.
ÍI. Gabányi Arpacl «KÉT VEN GYEREK» czimii egy­

kötetes regénye.
III. Éret Haviénak a nagy amerikai írónak legújabb és Iegküllőibh 

miivé: «MARUJA».
IV. A Icgnémzcvühb angol regényírónak Hugh Conway nek (F. .1. 

Fargus) «A HÓ TITKA» czimii, rendkívül érdekes és megkapó hely­
zetekben csodálatosan gazdag regénye.
, V, Boisgobey, a jeles franczia elbeszélő két köteles «HORGAS 

UJJÚ» czimii regénye.
VI. A hazájában 'közkedveltségi'i TL Sutherland Edwards «AZ 

ELVESZETT EMBER» czimii regénye. (A kontinensen ez a leg­
első kiadása.)

Megrendeléseket elfogad minden hazai könyvkereskedés és a

PALLAS
irodalmi és nyomdai részvénytársaság

Budapesten, Kecskeméti utcza 6. sí.

MAGYAR LEXIKON
AZ EGYETEMES ISMERETEK ENCYKLOPAEDIAJA.

Egészben 1G kötet 160 képes melléklettel.

•láva kávé 
Moral ..

eredeti megrendelő helye Amsterdam
„ Djedda kikötő.

A PALLAS irodalmi és nyomdai részvénytársaság ki- GL 
jjg; adásában megjelent és ugyanott (Budapest. Kecskeméti .Gf» 

utcza G. sz.), valamint minden könyvárusnál kapható :

I PETELEI ISTVÁN I

AZ ÉN UTCZÁlf
elbeszélések egy kötetben

17 iv 280 oldal.

Ara fűzve 1 frt 80 kr.

i%

J. Őszi napsugár.
2. Szerel.
3. Szomszédaim :

Y; I I. Patakiék és a néni. 
ufej B. A ráez Boglánról. 
rjG 111. Klára az anya.

G. Rósz vásár.

IV. Sugár a buba.
V. A porkorum inspektor. LK:

VI. Kati
VII. Két gyermekről. (j •*

•(. A kapu be van zárva,
Mali. iái.

ummin

I

i
nijumjJiTHíi

PÁT.T.AS ir.0,,a,mi ís nyomdai részvénytársaság könyvkiadó- 
1 nUUnlJ hivatalában (Hpest kccskeméti-utcza 6.) megjelent :

NÉPSZERŰ GSILLAGÁSZATTAN.
Az égboltozat egyetemes leírása.

Irta

FLAMMARION CAMILLE.
Fordította

HOITSY PÁL.
G03 ábrával, színes kőnyomatok és csillagászati térképekkel 

2 kötet. — Fűzre 9 frt. Diaakötósbon 12 frt."

Ezen a maga nemében egyetlen és 
különösen a magyar viszonyokat föl­
karoló, minden tudományéig at törté­
nelmi, földrajzi s életrajzi adatokat \ 
tömören magéiban foglaló m ű, egymaga 
úgyszólván egész könyvtárt pótolni 
képes. Kapható fűzött kötetenkint csi­
nos borit ókban frt, piros, barna vagy 
zöld színű díszes angol vászonkötés­
ben 4 frtért.

PALLAS
irodalmi és nyomdai részvénytársaság, Budapest, kecskemétl-u. 6.

Előfiz ivas
f

czimü képes hetilapra.

Egész évre ...
Fél évre _ .
Negyed évre _

ABndapest.aaomólypnlynndvnrrólBrnckon át Becsbe
V"*“ut ®*olu “onottórti jegyek urai f. ó. február 

ho 1-tbl a II. ORztnlyra 18 frt 80 ltrról 16 forintra a 
III. osztályra 12 Írtról 11 frt 20 hrra .zálllttatnak ,e 
bírnak r<!,V<’", l°gy CIOujo«I'Gk 10 =»pl érvényességgel 

Budapest, 1686. jonnár 21.
1_________________________________________ A« Igazgatósán.

KVOmalik “ líia,IÚIUbj'tó0EÍ Pató ir0Ärli "Von^rÄ^ÄTOiXclapeät, IV-SíSTTt™

yfj ..: , ,l , r; •""•par stb. bőréből. Ezenbiuül aazdna p* w,k

Előfizetési árak: * i \- ,Az Egyetértéssé! együtt:
!^sz évrc ..................................... 28 frt - kr.

évrc..................................... 7 Irt - kr.
hg>- hora......................... - 2 írt 50 kr.

10 frl — kr. 
5 frt — kr. 
2 írt 50 kr.

Hirdetések felvétetnek a kiadóhivatal­
ban Budapesten, IV., kecskeméti-ntcza

6. szám.

Egy ™ ára 20 kr., cg, füzet (2 sün,) 40 kr. - Kapható a kiadóhivatalban is a legtöbb hírlapi««.

* mMen M- 4 ^rcs^és,

Mutatvány.aMnoktml hbámtra * termetre szolgál a

ORSZÁG-VttAG kiadóhivatala
Budapest, kecskeméti-nt-rvn 6.


